
 

 

 

Tεχνολογικό Εκπαιδευτικό 
Κδρυμα Κριτθσ 
 
Τμιμα Μθχανολόγων Μθχανικϊν 

 
Ρτυχιακι Εργαςία: 
 
Ανάλυςθ και ςφγκριςθ των 
μεκόδων DIN 4701 και ΕΝ 
12821 και εφαρμογι τουσ ςε 
κτίριο κατοικίασ. 
 
 
 
ΕΡΙΒΛΕΡΩΝ ΚΑΘΘΓΘΤΘΣ: Μονιάκθσ Μφρων 
 
ΣΡΟΥΔΑΣΤΘΣ: Μακιανάκθσ Μιχάλθσ 
 
Α.Μ: 4941 

 
 
 

           Μάιοσ 2015 
 

 
 

 

 



 

Περιεχόμενα 
 
 
 

Πξφινγνο……………………………………………………………….……………………..….1 

 

1. Γεληθά...………………………………………………………….….………………………….2 

2. Μέζνδνο ππνινγηζκνχ ζεξκηθψλ αλαγθψλ θηηξίνπ θαηά DIN 4701..............................……..2 

3. ΢πληειεζηέο ζεξκνπεξαηφηεηαο δνκηθψλ ζηνηρείσλ…………………………….……..……...4 

4. Σππνπνηεκέλεο εμσηεξηθέο ζεξκνθξαζίεο ζρεδηαζκνχ………………………..……...…….…5 

5. ΢πληζηψκελεο ζεξκνθξαζίεο εζσηεξηθψλ ρψξσλ……………………………..……...….…….6 

6. Καλνληθέο ζεξκηθέο αλάγθεο………………………………………………….…………..……9 

   6.1 Γηάξζξσζε ησλ ππνινγηζκψλ………………………….…………………..………....….…9 

   6.2  Θεξκνθξαζίεο……………………………………………………………..………...….…..9 

   6.3  Καλνληθέο ζεξκηθέο αλάγθεο αγσγηκφηεηαο……………………….…………..……...…..10 

   6.4 Καλνληθέο ζεξκηθέο αλάγθεο αεξηζκνχ…………………………………..……….…..…...15 

   6.5 Καλνληθέο ζεξκηθέο αλάγθεο ηνπ θηηξίνπ ……………………….……….…….…............27 

   6.6 Μεζνδνινγία ππνινγηζκνχ ησλ ζεξκηθψλ αλαγθψλ…………….……….……….…….....28 

   6.7  Ιδηαίηεξεο πεξηπηψζεηο………………………………………………………………...…..29 

   6.8 Θεξκνγέθπξεο…………………………………………………………………...…....…...30 

   6.9 Θεξκνθξαζίεο κε ζεξκαηλφκελσλ ρψξσλ……………………………………….....….......30 

   6.10 Θεξκηθή ηζρχο ηνπ ιέβεηα………………………………................................……...…..30 

7. Δηζαγσγή ζηελ κεζνδνινγία ππνινγηζκνχ θαηά ΔΝ12831…………………………....….… 32 

  7.2 Πεδίν.....................................................................................................................................32 

  7.3 ΢χκβνια & κνλάδεο........................................................................................................…. 33 

  7.4 Γείθηεο……………………………………………………………………..…….................34 

  7.5 Αξρή ηεο κεζφδνπ ππνινγηζκνχ………………………………………………......….……..35 

  7.6 Γεληθέο εθηηκήζεηο………………………………………….………………………….........36 

  7.7 Γηαδηθαζία ππνινγηζκνχ …………………………………….….………………….……….37 

  7.8 Κιηκαηηθά δεδνκέλα…………………………………………..….……………….……...….38 

  7.9 Γεδνκέλα θηηξίνπ……………………………………………….………………….………..39 

  7.10 Τπνινγηζκφο ηεο ζπλνιηθήο απψιεηαο ζεξκφηεηαο ζρεδηαζκνχ….……………………....41 

  7.11 Απψιεηα ιφγσ ζεξκηθήο κεηάδνζεο ζρεδηαζκνχ……………………………………….....42 

  7.12 Απψιεηα ζεξκφηεηαο ζρεδηαζκνχ ιφγσ αεξηζκνχ……………………………………..….55 

  7.13 Πεξηνδηθά ζεξκαηλφκελνη ρψξνη……………………………………..…….……………...61 

  7.14 Τπνινγηζκφο ζεξκηθνχ θνξηίνπ ζρεδηαζκνχ ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ……….………….…63 

  7.15 Τπνινγηζκφο ζεξκηθνχ θνξηίνπ ζρεδηαζκνχ γηα κηα αλεμάξηεηε 

          θαηνηθία ζε ζεηξά θαηνηθηψλ ή γηα έλα θηίξην……………………………….……………64 

 7.16 Απινπζηεπκέλε κέζνδνο ππνινγηζκνχ γηα έλα ζεξκαηλφκελν xψξν………….…………..65 

8. ΢χγθξηζε ησλ δχν κεζφδσλ ππνινγηζκνχ DIN4701 θαη ΔΝ12831…….................................70 

  8.1 Πεξηγξαθή θαη Παξαδνρέο ππνινγηζκψλ………………………………………….….……70 

  8.2 ΢χλνιν ζεξκηθψλ απσιεηψλ…………………….…………………………………..….…..71 

  8.3 Δθαξκνγή θαη ζχγθξηζε ησλ κεζφδσλ ζε θηίξην θαηνηθίαο……………………….……... 73 

  8.4 ΢πκπεξάζκαηα……………………………………………………………………………...74 

  8.5 Παξάξηεκα Ι ( Τπνινγηζκφο απσιεηψλ θαηά DIN4701 θαη ΔΝ12831)……………….…..75 

9. Βηβιηνγξαθία……………………………………………………………………….………..118 

 

 
 

 
 



 

Πρόλογος 
 

Ο ππνινγηζκφο ησλ ζεξκηθψλ θνξηίσλ ζρεδηαζκνχ ζε θηίξηα ρξεζηκεχεη γηα ηνλ ππνινγηζκφ ηεο 

ηζρχνο ηεο εγθαηάζηαζεο θεληξηθήο ζέξκαλζεο ή θιηκαηηζκνχ. Με ζθνπφ ηελ δεκηνπξγία ζπλζεθψλ 

άλεζεο, ηελ απνθπγή νηθνλνκηθήο επηβάξπλζεο, ηελ ιεηηνπξγία ηεο εγθαηάζηαζεο κε πςειφ βαζκφ 

απφδνζεο ρξεζηκνπνηνχληαη δηάθνξεο κεζνδνινγίεο πνπ νξίδνπλ ζε εζληθφ επίπεδν θάζε ρψξαο 

δηάθνξνη θαλνληζκνί. 
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1. Γεληθά 
 

Οη ζεξµηθέο αλάγθεο ελφο ρψξνπ θαη γεληθφηεξα ελφο θηηξίνπ είλαη ην πνζφ ζεξµφηεηαο πνπ 

πξέπεη λα ιεθζεί σο βάζε γηα ηνλ ζρεδηαζµφ ηεο εγθαηάζηαζεο ζέξκαλζεο. 

 

Οη ζεξµηθέο αλάγθεο είλαη ηδηφηεηα ηνπ ρψξνπ ή ηνπ θηηξίνπ θαη είλαη αλεμάξηεηεο απφ ην 

ζχζηεµα ζέξµαλζεο πνπ ζα εγθαηαζηαζεί. Δμαξηψληαη απφ ην κέγεζνο ηνπ ρψξνπ, ηνλ ηξφπν 

θαηαζθεπήο ησλ ηνίρσλ, ην µέγεζνο θαη ην πιηθφ θαηαζθεπήο ησλ αλνηγµάησλ απφ ηνλ αεξηζµφ θαη 

απφ άιινπο παξάγνληεο. 

 

Ο ππνινγηζµφο ησλ ζεξµηθψλ αλαγθψλ γίλεηαη γηα θάζε ρψξν ηνπ θηηξίνπ μερσξηζηά, γηα λα 

µπνξεί λα πξνζδηνξηζζεί ην µέγεζνο ησλ ζεξµαληηθψλ ζσµάησλ ηνπ θάζε ρψξνπ. Σν ζχλνιν ησλ 

ζεξµηθψλ αλαγθψλ ηνπ θηηξίνπ πξνθχπηεη απφ ην άζξνηζµα ησλ ζεξµηθψλ αλαγθψλ φισλ ησλ ρψξσλ 

πνπ ζεξµαίλνληαη. 

Οη πξαγµαηηθέο ζεξµηθέο απψιεηεο ελφο θηηξίνπ είλαη µηθξφηεξεο απφ ην πνζφ ζεξµφηεηαο πνπ 

µπνξεί λα δψζεη ε εγθαηάζηαζε ζέξµαλζεο. Απηφ νθείιεηαη ζην γεγνλφο φηη ν ζρεδηαζµφο ηεο 

εγθαηάζηαζεο γίλεηαη έηζη ψζηε λα θαιχπηεη ηηο απψιεηεο ηνπ θηηξίνπ αθφµε θαη ζηηο ειάρηζηεο 

πηζαλέο ηηµέο ηεο εμσηεξηθήο ζεξµνθξαζίαο (µέζε ειάρηζηε εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία ηεο πεξηνρήο). 

Οη ζεξµηθέο αλάγθεο ελφο θηηξίνπ απνηεινχλ ζπγρξφλσο θαη ηηο µέγηζηεο ζεξµηθέο απψιεηεο. 

Η µεζνδνινγία ηνπ ππνινγηζµνχ ησλ ζεξµηθψλ αλαγθψλ βαζίδεηαη ζηνπο λφµνπο ηεο µεηάδνζεο 

ζεξµφηεηαο. Δπεηδή φκσο θαηά ηνλ ππνινγηζκνχο πξέπεη λα θαζνξηζηνχλ θαη λα 

εθιεγνχλ πνιιά κεγέζε, φπσο π.ρ. ζεξκνθξαζίεο ρψξσλ δηαθφξσλ ρξήζεσλ, πνζφηεηεο 

αεξηζκνχ θ.ι.π., γηα λα απνθεπρζνχλ απζαίξεηεο παξαδνρέο νη δηάθνξεο ρψξεο θαζηέξσζαλ 

έλαλ εληαίν ηξφπν ππνινγηζκνχ πνπ δίλεηαη ζε κνξθή θαλνληζκνχ. Οη θαλνληζκνί απηνί 

κπνξνχλ λα δηαθέξνπλ απφ ρψξα ζε ρψξα. 

2. Μέζνδνη ππνινγηζµνύ ζεξµηθώλ αλαγθώλ θηηξίσλ θαηά DIN4701 
 
 

Ο Διιεληθφο Καλνληζµφο Θεξµνµφλσζεο Κηηξίσλ, πνπ βαζίδεηαη θπξίσο ζην γεξµαληθφ DIN 

4108, πεξηέρεη πνιιά απαξαίηεηα ζηνηρεία γηα ηνλ ππνινγηζµφ ησλ ζεξµηθψλ αλαγθψλ. Η µέζνδνο 

ππνινγηζµνχ πνπ επηθξάηεζε ζηνλ ειιεληθφ ρψξν είλαη απηή πνπ αλαθέξεηαη ζηηο δχν εθδφζεηο ηνπ 

γεξµαληθνχ DIN 4701, πνπ έρνπλ δηαθνξνπνηεζεί µεηαμχ ηνπο απφ ηελ επίδξαζε ηεο ελεξγεηαθήο 

θξίζεο θαη ηελ εμέιημε ησλ απηνµαηηζµψλ.  

΢ε γεληθέο γξαµµέο, ν ηξφπνο ππνινγηζµνχ ησλ θνξηίσλ ηεο µεζφδνπ DIN 4701/1959 

δηαηεξήζεθε θαη ζηελ θαηλνχξγηα έθδνζε ηνπ 1983. Η λέα έθδνζε ηνπ θαλνληζµνχ πεξηέιαβε θαη ηηο 

ζχγρξνλεο αληηιήςεηο ζρεηηθά µε ηε δηείζδπζε ηνπ αέξα ζηα θηίξηα, ηελ επίδξαζε ηεο ειηαθήο 

αθηηλνβνιίαο θαη ηε ζεξµνρσξεηηθφηεηα ησλ θηηξίσλ. Δθηφο απφ απηφ, ε ρξεζηµνπνίεζε θαηάιιεισλ 

ζπζηεµάησλ απηφµαηνπ ειέγρνπ νδήγεζε ζηελ θαηάξγεζε ηνπ ζπληειεζηή πξνζαχμεζεο ιφγσ 

δηαθνπηφµελεο ιεηηνπξγίαο. Δπίζεο θαηαξγήζεθε θαη ν ζπληειεζηήο πξνζαχμεζεο ιφγσ 

πξνζαλαηνιηζµνχ. 

 Τπνινγηζµφο ζεξµηθψλ απσιεηψλ µπνξεί λα γίλεη θαη µε βάζε ηε µέζνδν ηεο ASHRAE, ε νπνία 

δελ πξνβιέπεη γεληθά πξνζαπμήζεηο θαη ππνινγίδεη µε δηαθνξεηηθφ ηξφπν ηηο απψιεηεο πξνο ην 



 

έδαθνο απφ φηη ην DIN 4701. Γεληθά ε µέζνδνο απηή είλαη απινχζηεξε ζηελ εθαξµνγή ηεο θαη µπνξεί 

λα ρξεζηµνπνηεζεί ζε ζπλδπαζµφ µε ηνλ ππνινγηζµφ ησλ θνξηίσλ ςχμεο. 

 

Η µεζνδνινγία πνπ ζα δνζεί ζηε ζπλέρεηα βαζίδεηαη ζηε γεξµαληθή µέζνδν ππνινγηζµνχ 

ζεξµηθψλ αλαγθψλ DIN 4701 έθδνζε 1983. 

 

΢ηνλ ππνινγηζµφ ησλ ζεξµηθψλ αλαγθψλ δηαθξίλνπµε ηηο θαλνληθέο θαη ηηο εηδηθέο πεξηπηψζεηο. 

Καλνληθέο είλαη νη ζπλεζηζµέλεο θαηαζθεπέο πνπ πεξηιαµβάλνπλ ην µεγαιχηεξν µέξνο ησλ θηηξίσλ 

φπσο π.ρ. µνλνθαηνηθίεο, πνιπθαηνηθίεο, δεµφζηα θηίξηα, εµπνξηθά θαηαζηήµαηα, ηξάπεδεο, 

εθπαηδεπηηθά θηίξηα, μελνδνρεία, λνζνθνµεία, εξγνζηάζηα θ.ι.π. 

 

Ωο εηδηθέο πεξηπηψζεηο νξίδνληαη: 

 

α) Οη ζπάληα ζεξµαηλφµελνη ρψξνη (π.ρ. εθθιεζίεο) 

β) Σα θηίξηα µε βαξηά θαηαζθεπή(π.ρ. θαηαθχγηα, θιεηζηά ππφγεηα γθαξάδ)  

γ) Οη µεγάιεο αίζνπζεο 

 δ) Σα ζεξµνθήπηα 

 

Ο ππνινγηζµφο ησλ ζεξµηθψλ απσιεηψλ γίλεηαη γηα µφληµε θαηάζηαζε ζέξµαλζεο δει. 

παξαδερφµαζηε φηη φια ηα µεγέζε πνπ ππεηζέξρνληαη ζηνπο ππνινγηζµνχο παξαµέλνπλ ζηαζεξά µε 

ην ρξφλν. 

Δπίζεο παξαδερφµαζηε φηη ε ζεξµνθξαζία ζηηο επηθάλεηεο ησλ δηαρσξηζηηθψλ ηνίρσλ πνπ 

ζπλνξεχνπλ µε ζεξµαηλφµελνπο ρψξνπο, είλαη ε ίδηα µε ηελ ζεξµνθξαζία ηνπ αέξα ηνπ ρψξνπ. Έηζη 

νη εζσηεξηθνί ηνίρνη αληαιιάδνπλ αθηηλνβνιία µφλν µε ηελ εζσηεξηθή επηθάλεηα ησλ εμσηεξηθψλ 

ηνίρσλ. 

Γεληθά νη ζπλνιηθέο ζεξµηθέο απψιεηεο ελφο ρψξνπ νθείινληαη ζηηο απψιεηεο αγσγηµφηεηαο θαη 

ζηηο απψιεηεο αεξηζµνχ. 

 

Οη ζεξµηθέο απψιεηεο αγσγηµφηεηαο πξέπεη λα ππνινγίδνληαη μερσξηζηά γηα θάζε δνµηθφ 

ζηνηρείν, φηαλ ππάξρεη δηαθνξεηηθφο ζπληειεζηήο ζεξµνπεξαηφηεηαο ή δηαθνξεηηθή δηαθνξά 

ζεξµνθξαζίαο. 

Ο ππνινγηζµφο ησλ ζεξµηθψλ απσιεηψλ αεξηζµνχ γίλεηαη µε βάζε έλα απινπνηεµέλν 

πξνζνµνίσµα θαζνξηζµνχ ησλ πνζνηήησλ αέξα πνπ εηζέξρνληαη απφ ηνπο αξµνχο ησλ αλνηγµάησλ 

ηνπ ρψξνπ. Ο ππνινγηζµφο παίξλεη ππφςε ηηο δηαθνξέο πίεζεο πνπ δεµηνπξγνχληαη απφ ηελ 

πξφζπησζε αλέµνπ θαη ηε ζεξµηθή άλσζε θαζψο θαη ηηο αληηζηάζεηο ξνήο µέζα απφ ηνπο αξµνχο ησλ 

εζσηεξηθψλ θαη εμσηεξηθψλ δνµηθψλ ζηνηρείσλ ηνπ ρψξνπ (παξαζχξσλ θαη ζπξψλ). 

 

 Όηαλ ν αεξηζµφο είλαη εμαλαγθαζµέλνο (µεραληθφο αεξηζµφο µε ηε βνήζεηα αλεµηζηήξσλ) 

ιαµβάλεηαη ππφςε ην επηπιένλ πνζφ αέξα πνπ εηζέξρεηαη ζην ρψξν. 



 

 

Οη ηηµέο πνπ πξνθχπηνπλ απφ ηνλ ππνινγηζµφ ησλ ζεξµηθψλ απσιεηψλ µε ηε βνήζεηα ηνπ 

θαλνληζµνχ (θαλνληθέο ζεξµηθέο αλάγθεο) εμαζθαιίδνπλ µηα ηθαλνπνηεηηθή εγθαηάζηαζε ζέξµαλζεο, 

επεηδή ιαµβάλνληαη ππφςε νη ειάρηζηεο εμσηεξηθέο ζεξµνθξαζίεο, νη ηαρχηεηεο ησλ πην ζπρλψλ 

αλέµσλ θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ ρεηµψλα, ε ζεξµνρσξεηηθφηεηα ηνπ θηηξίνπ, ε ζηεγαλφηεηα ησλ 

παξαζχξσλ θ.ι.π. Πξνθαλψο θαηά ηελ θαηαζθεπή ηνπ θηηξίνπ ζα πξέπεη λα δίλεηαη πξνζνρή, ψζηε λα 

εμαζθαιίδνληαη νη ηηµέο ησλ µεγεζψλ πνπ ιήθζεθαλ ππφςε ζηνπο ππνινγηζµνχο. 

 

Έηζη, εθηφο απφ ηελ επηινγή ηεο θαηάιιειεο µεζφδνπ ππνινγηζµνχ ησλ ζεξµηθψλ απσιεηψλ, 

είλαη απαξαίηεηε θαη ε ζπιινγή ησλ απαξαίηεησλ ζηνηρείσλ πνπ αθνξνχλ ζηελ εμσηεξηθή 

ζεξµνθξαζία, ζηελ ηαρχηεηα ησλ αλέµσλ, ζηνλ ηξφπν θαηαζθεπήο ηνπ θηηξίνπ απφ άπνςε 

ζηεγαλφηεηαο θαζψο θαη ζηνλ ηξφπν ιεηηνπξγίαο (ζπλερή ή δηαθνπηφµελν) ηεο εγθαηάζηαζεο, ψζηε 

λα εμαζθαιίδεηαη πάληνηε ηθαλνπνηεηηθή επάξθεηα ζε ζέξµαλζε. 

 

΢ηε ρψξα µαο ε ζέξµαλζε γίλεηαη ζπλήζσο δηαθεθνµµέλα, γηα ιφγνπο νηθνλνµίαο. Η 

εγθαηάζηαζε ζέξµαλζεο (ζεξµαληηθά ζψµαηα, ιέβεηαο, ζσιελψζεηο) είλαη µεγαιχηεξε απφ απηή πνπ 

ππνινγίδνληαη µε βάζε ηνλ θαλνληζµφ. Με απηφ ηνλ ηξφπν εμαζθαιίδεηαη γξήγνξε αλαζέξµαλζε ησλ 

ρψξσλ µεηά ηε δηαθνπή. 

 

Πην ζσζηφ είλαη ε εγθαηάζηαζε ζέξµαλζεο λα έρεη ην θαλνληθφ µέγεζνο θαη ε δηάξθεηα 

ιεηηνπξγίαο λα ξπζµίδεηαη απφ ην ζχζηεµα ξχζµηζεο ηεο εγθαηάζηαζεο (µε βάζε είηε ηελ εζσηεξηθή 

ζεξµνθξαζία ησλ ρψξσλ είηε ηελ ζεξµνθξαζία ηνπ εμσηεξηθνχ αέξα). 

 

3. Σπληειεζηέο ζεξµνπεξαηόηεηαο δνµηθώλ ζηνηρείσλ  

 
Ο ππνινγηζκφο ησλ ζπληειεζηψλ ζεξκνπεξαηφηεηαο ησλ δνκηθψλ ζηνηρείσλ βαζίδεηαη ζηε 

κέζνδν πνπ ππνδεηθλχεηαη απφ ηνλ εθάζηνηε ζεζκνζεηεκέλν Καλνληζκφ δει. ζήκεξα ηνλ 

Καλνληζκφ Δλεξγεηαθήο Απφδνζεο Κηεξίσλ ( Κ.Δλ.Α.Κ). 

- ΢ηνλ θαλνληζκφ δίλνληαη νη ζπληειεζηέο ζεξκηθήο αγσγηκφηεηαο θαη νη ππθλφηεηεο ησλ πην 

ζπλεζηζκέλσλ ζηνλ ειιεληθφ ρψξν πιηθψλ, θαζψο θαη ν ηξφπνο ππνινγηζκνχ ησλ 

ζπληειεζηψλ ζεξκνπεξαηφηεηαο ησλ δηαθφξσλ δνκηθψλ ζηνηρείσλ πνπ πξνθχπηνπλ απφ 

ζπλδπαζκφ απηψλ ησλ πιηθψλ.  Δπίζεο δίδνληαη νη κέγηζηεο επηηξεπφκελεο ηηκέο ησλ 

ζπληειεζηψλ ζεξκνπεξαηφηεηαο ησλ δηαθφξσλ δνκηθψλ ζηνηρείσλ ( π.ρ. εμσηεξηθνί ηνίρνη, 

δάπεδα, νξνθέο, αλνίγκαηα θ.ιπ.) αλάινγα κε ηελ θιηκαηηθή δψλε ζηελ νπνία βξίζθεηαη ην  

θηήξην (πίλαθαο 6). 

 

 

 

 

 



 

Πίνακας 6.     Μέγιζηες επιηρεπόμενες ηιμές ηοσ ζσνηελεζηή θερμοπεραηόηηηας διαθόρων δομικών ζηοιτείων ανά κλιμαηική ζώνη 
(πηγή: Κ. Εν.Α. Κ.). 

Γομικό ζηοιτείο Σύμβολο Μέγιζηος επιηρεπόμενος 
ζσνηελεζηής θερμοπεραηόηηηας 
[W/(m

2
K)] 

Ζώνη 
Α 

Ζώνη 
Β 

Ζώνη 
Γ 

Ζώνη 
Γ 

Εμσηεξηθή νξηδόληηα ή θεθιηκέλε επηθάλεηα ζε επαθή κε ηνλ εμσηεξηθό αέξα 
(νξνθέο) 

Ur 0,50 0,45 0,40 0,35 

Εμσηεξηθνί ηνίρνη ζε επαθή κε ηνλ εμσηεξηθό αέξα Ut 0,60 0,50 0,45 0,40 

Δάπεδα ζε επαθή κε ηνλ εμσηεξηθό αέξα (πηινηέο) Ufa 0,50 0,45 0,40 0,35 

Εμσηεξηθνί ηνίρνη ζε επαθή κε κε ζεξκαηλόκελνπο ρώξνπο Utu 1,50 1,00 0,80 0,70 

Εμσηεξηθνί ηνίρνη ζε επαθή κε ην έδαθνο Utb 1,50 1,00 0,80 0,70 

Δάπεδα ζε επαθή κε θιεηζηνύο κε ζεξκαηλόκελνπο ρώξνπο Ufu 1,20 0,90 0,75 0,70 

Δάπεδα ζε επαθή κε ην έδαθνο Ufb 1,20 0,90 0,75 0,70 

Κνπθώκαηα αλνηγκάησλ Uw 3,20 3,00 2,80 2,60 

Γπάιηλεο πξνζόςεηο θηεξίσλ κε αλνηγόκελεο ή κεξηθώο αλνηγόκελεο Ugf 2,20 2,00 1,80 1,80 

 

- Γηα ηνλ ππνινγηζκφ ησλ ζεξκηθψλ (ή ςπθηηθψλ) θνξηίσλ θηηξίσλ ζπληζηάηαη θαηά 

πεξίπησζε µία πξνζαχμεζε ηνπ ζπληειεζηή ζεξκνπεξαηφηεηαο απφ 10% έσο 30% γηα 

εμσηεξηθνχο ηνίρνπο, δάπεδα θαη νξνθέο ( ιφγσ δεκηνπξγίαο ζεξκνγεθπξψλ, θπξίσο ιφγσ 

αζηνρηψλ ζηελ θαηαζθεπή ή ιφγσ δηείζδπζεο πγξαζίαο κέζα ζηα πιηθά).  Δηδηθά ζε 

πεξηπηψζεηο πνπ αλακέλεηαη απμεκέλε πνζφηεηα πγξαζίαο ζην δνκηθφ ζηνηρείν ιφγσ 

θαηξηθψλ ζπλζεθψλ, ε αχμεζε ηνπ ζπληειεζηή ζεξκνπεξαηφηεηαο ηνπ κνλσκέλνπ ζχκθσλα 

µε ηνλ Καλνληζκφ δνκηθνχ ζηνηρείνπ κπνξεί λα είλαη κέρξη 50%. 

- ΢ε πεξίπησζε λέαο νηθνδνκήο επηζεκαίλνπκε φηη πξέπεη λα  ππάξρεη  ε Μειέηε Δλεξγεηαθήο 

Απφδνζεο ηνπ θηεξίνπ θαη λα έρεη εθαξκνζηεί επαθξηβψο ( κε κεηέπεηηα πξαγκαηνπνίεζε 

ελεξγεηαθήο επηζεψξεζεο θαη έθδνζε ελεξγεηαθνχ πηζηνπνηεηηθνχ ζχκθσλα κε ην νπνίν ην 

θηήξην ζα θαηαηάζζεηαη ηνπιάρηζηνλ  ζηελ ελεξγεηαθήο θαηεγνξία Β). 

 

4. Τππνπνηεµέλεο εμσηεξηθέο ζεξµνθξαζίεο ζρεδηαζµνύ  
 

Γηα ηνπο ππνινγηζµνχο ησλ ζεξµηθψλ αλαγθψλ ελφο θηηξίνπ πξέπεη λα πξνζδηνξηζηεί ε πηζαλή 

δπζµελέζηεξε (ραµειφηεξε) εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία ζηελ πεξηνρή, πνπ ήδε ππάξρεη 
 
ή πξφθεηηαη λα θαηαζθεπαζηεί ην θηίξην.  
 

Ο ειιεληθφο Καλνληζµφο Θεξµνµφλσζεο νξίδεη σο ζεξµνθξαζία ππνινγηζµνχ ησλ ζεξµηθψλ 

αλαγθψλ ηε ―µέζε ειάρηζηε εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία‖. Απηή είλαη ε ειάρηζηε ηηµή ηεο ζεξµνθξαζίαο 

πνπ µπνξεί λα εµθαληζηεί µηα θνξά ην ρξφλν, γηα δχν ηνπιάρηζηνλ ζπλερφµελεο εµέξεο.  

Πίλαθαο ηηµψλ ―µέζεο ειάρηζηεο εμσηεξηθήο ζεξµνθξαζίαο‖ γηα ηηο µεγαιχηεξεο ειιεληθέο 

πφιεηο δίλεηαη ζηνλ Καλνληζµφ Θεξµνµφλσζεο. Δπίζεο δίλεηαη θαη µεζνδνινγία δηφξζσζεο γηα 

ζπγθεθξηµέλε ζέζε, ζε ζπλάξηεζε µε ηε δηαθνξά πςνµέηξνπ απφ ηνλ αληίζηνηρν µεηεσξνινγηθφ 

ζηαζµφ.  

Η ―µέζε ειάρηζηε εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία‖ είλαη ηθαλνπνηεηηθή γηα ηηο πεξηζζφηεξεο πεξηπηψζεηο 

ππνινγηζµνχ. Τπνζέηεη ζπλεζηζµέλε ζεξµηθή αδξάλεηα ηνπ θηηξίνπ (π.ρ. θηίξηα απφ ηνχβια µε 

ζθειεηφ απφ νπιηζµέλν ζθπξφδεµα) θαη αλαθέξεηαη ζε θηίξηα µέζα ζε πφιεηο, ζε πεξηνρέο ζπλερνχο 

δφµεζεο.  

 



 

Καηά ηελ θξίζε ηνπ µειεηεηή µεραληθνχ, µπνξνχλ λα γίλνπλ δηνξζψζεηο ηνπηθψλ ζπλζεθψλ θαηά 

1ºC έσο 2ºC. ΢ε θηίξηα ηδηαίηεξα πξνζηαηεπµέλα απφ Β-ΒΑ αλέµνπο θαη ζε ππθλνδνµεµέλεο πεξηνρέο 

µπνξεί λα γίλεη µία δηφξζσζε πξνο πςειφηεξεο ζεξµνθξαζίεο. Αληίζεηα ζε θηίξηα ζεµαληηθά 

εθηεζεηµέλα πξέπεη λα γίλεηαη µία δηφξζσζε πξνο ραµειφηεξεο ζεξµνθξαζίεο. 

 

5. Σπληζηώµελεο ζεξµνθξαζίεο εζσηεξηθώλ ρώξσλ  
 

Ο Καλνληζµφο Θεξµνµφλσζεο θαζψο θαη ε Σερληθή Οδεγία ηνπ Σερληθνχ Δπηµειεηεξίνπ 

Διιάδαο (Σ.Ο.Σ.Δ.Δ.) 2425/86 δίλνπλ ηηο ζπληζηψµελεο ζεξµνθξαζίεο ζρεδηαζµνχ γηα ζέξµαλζε ζε 

θαηνηθίεο, γξαθεία θαηαζηήµαηα, εθπαηδεπηηθά θηίξηα, λνζνθνµεία, μελνδνρεία θ.ι.π. Οη 

ζεξµνθξαζίεο δίλνληαη γηα θάζε ρψξν ησλ θηηξίσλ. Με βάζε ηηο ζεξµνθξαζίεο απηέο γίλεηαη ν 

ππνινγηζµφο ησλ ζεξµηθψλ θνξηίσλ ζε θάζε ζεξµαηλφµελν ρψξν.  
 

΢ρεηηθά µε ηηο ζπληζηψµελεο ζεξµνθξαζίεο παξαηεξνχληαη ηα εμήο:  
 
• ΢ε δηαδξφµνπο, θιηµαθνζηάζηα θαη άιινπο ρψξνπο µεηάβαζεο απφ ην εμσηεξηθφ πεξηβάιινλ ζε 

ζεξµαηλφµελνπο ρψξνπο, είλαη επαξθήο µηα ζεξµνθξαζία ζρεδηαζµνχ 15ºC γηα ηελ πξνζαξµνγή 

ηνπ αηφµνπ ζηηο ζπλζήθεο ηνπ ζεξµαηλφµελνπ ρψξνπ.  
 
• ΢ε ρψξνπο φπνπ ζπλήζσο ηα άηνµα θέξνπλ ειαθξά ελδπµαζία (π.ρ. ινπηξά, απνδπηήξηα) ε 

ζεξµνθξαζία ζρεδηαζµνχ είλαη 22÷24ºC γηα λα αληηζηαζµίδεηαη ε απμεµέλε απψιεηα ζεξµφηεηαο 

απφ ην ζψµα.  

• ΢ε ρψξνπο µε µεγάια ζεξµηθά θέξδε απφ ηελ παξνπζία αηφµσλ (π.ρ. αµθηζέαηξα, εθθιεζίεο, 

θιεηζηά γπµλαζηήξηα) ε ζεξµνθξαζία ζρεδηαζµνχ µεηψλεηαη ζηνπο 18ºC έσο  

16ºC.  
 
•  ΢ε ζπλερέο ζχζηεµα δφµεζεο µεηαμχ θηηζµέλσλ θηηξίσλ θαη γηα ηα ηµήµαηα πνπ  
 

βξίζθνληαη ζε επαθή, σο ζεξµνθξαζία ηνπ γεηηνληθνχ θηηξίνπ εθφζνλ απηφ ζεξµαίλεηαη 

ιαµβάλεηαη ε ηηµή ησλ 15ºC. Όηαλ δελ ζεξµαίλεηαη ιαµβάλνληαη νη ηηµέο: 
 

Γηα ηε δψλε Α +10ºC 

Γηα ηε δψλε Β +7ºC 

Γηα ηε δψλε Γ +3ºC 
 
 

Γηα µε ζεξµαηλφµελνπο ρψξνπο πξνβιέπνληαη ηα εμήο: 
 

• Ωο ζεξµνθξαζία ρψξσλ νη νπνίνη βξίζθνληαη θάησ απφ θεθιηµέλε ζηέγε (π.ρ. απφ θεξαµίδηα), 

ιαµβάλεηαη ε µέζε ειάρηζηε εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία απμεµέλε θαηά 3ºC, εθφζνλ έρνπλ ηεξεζεί 

νη νδεγίεο ηνπ Κ.Θ.Κ.  
 

• Ωο ζεξµνθξαζία µε ζεξµαηλφµελσλ εµηππνγείσλ ή ππφγεησλ ρψξσλ, πνπ έρνπλ παξάζπξα ή 

πφξηεο πξνο ηνλ εμσηεξηθφ αέξα, ιαµβάλεηαη:  
 

Γηα ηε δψλε Α +10ºC 

Γηα ηε δψλε Β +7ºC 

Γηα ηε δψλε Γ +3ºC 



 

Πίλαθαο 1. Υαξαθηεξηζµφο µεγεζψλ 
 

Υαξαθηεξηζµφο Δμήγεζε ∆ηαζηάζεηο 
     

 A Δπηθάλεηα m2 

 α ΢πληειεζηήο δηαπεξαηφηεηαο αξµψλ m
2
/(m.h.Pa

2/3
) 

     

 b Πιάηνο m 
     

 c Δηδηθή ζεξµνρσξεηηθφηεηα J/(kg.K) 
     

 D ΢πληειεζηήο Krischer W/( m
2
.K) 

     

 d Πάρνο m 
     

 H Υαξαθηεξηζηηθφ µέγεζνο θηηξίνπ W.h.Pa
2/3

/ (m
3
.K) 

     

 h Ύςνο m 
     

 k ΢πληειεζηήο ζεξµνπεξαηφηεηαο W/( m
2
.K) 

     

 kN Καλνληθφο ζπληειεζηήο ζεξµνπεξαηφηεηαο W/( m
2
.K) 

     

 l Μήθνο m 
    

 m Μάδα εμσηεξηθψλ επηθαλεηψλ Kg/m
2
 

 ∑Αa    

 p Πίεζε αέξα Pa 
    

 Q˙ Ρνή ζεξµφηεηαο W 
    

 Q˙FL   Θεξµηθή αλάγθε ειεχζεξνπ αεξηζµνχ                     W   
    

    

 Q˙L Καλνληθή ζεξµηθή αλάγθε αεξηζµνχ W 
    

    

 Q˙Lmin Διάρηζηε ζεξµηθή αλάγθε αεξηζµνχ W 
    

    

 Q˙N Καλνληθέο ζεξµηθέο αλάγθεο W 
    

    

 Q˙T Καλνληθέο ζεξµηθέο αλάγθεο αγσγηµφηεηαο W 
    

    
 q˙ Ππθλφηεηα ξνήο ζεξµφηεηαο W/m² 

Rk =1/ k Αληίζηαζε ζεξµνπεξαηφηεηαο m
2
.K /W 

   

Ra =1/αa Αληίζηαζε εμσηεξηθήο ζπλαγσγήο m
2
.K /W 

   

Ri =1/αi Αληίζηαζε εζσηεξηθήο ζπλαγσγήο m
2
.K /W 

    

 RL Ιζνδχλαµε αληίζηαζε ζεξµνπεξαηφηεηαο αεξηζµνχ m
2
.K /W 

   αξµψλ  
     



 

 
Πίλαθαο 1. (΢πλέρεηα) 
 

RZ Αληίζηαζε αλαζέξµαλζεο  m
2
.K /W 

 

    
 

Rι Αληίζηαζε αγσγηµφηεηαο  m
2
.K /W 

 

    
 

r Υαξαθηεξηζηηθφο αξηζµφο ρψξνπ  - 
 

    
 

t Θεξµνθξαζία  ºC 
 

    
 

ta Καλνληθή εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία  ºC 
 

    
 

ta′ Δμσηεξηθή ζεξµνθξαζία  ºC 
 

    
 

ti Καλνληθή εζσηεξηθή ζεξµνθξαζία  ºC 
 

    
 

t i ' Θεξµνθξαζία γεηηνληθψλ ρψξσλ  ºC 
 

   
 

t AL Μέζε εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία µαθξψλ ςπρξψλ                   ºC 
 

 πεξηφδσλ   
 

    
 

V Ρνή φγθνπ  m
3
/s 

 

VR Όγθνο ηνπ ρψξνπ  m
3
 

 

    
 

αa ΢πληειεζηήο ζπλαγσγήο εμσηεξηθήο πιεπξάο  W/( m
2
.K) 

 

    
 

αi ΢πληειεζηήο ζπλαγσγήο εζσηεξηθήο πιεπξάο  W/( m
2
.K) 

 

    
 

β Διάρηζηε αλαλέσζε αέξα ζην ρψξν  m
3
/h.m

3
 

 

   
 

 ∆ηνξζσηηθφ µέινο ηνπ ζπλη.  ζεξµνπεξαηφηεηαο  
 

            ∆kA πνπ παίξλεη ππφςε ηε ζεξµνρσξεηηθφηεηα ησλ  W/( m
2
.K) 

 

 εμσηεξηθψλ ηνίρσλ   
 

   
 

∆kS ∆ηνξζσηηθφ µέινο ηνπ ζπλη,  ζεξµνπεξαηφηεηαο  
 

 πνπ παίξλεη ππφςε ηελ ειηνθάλεηα  W/( m
2
.K) 

 

    
 

 Πξφζζεηεο ζεξµηθέο αλάγθεο αεξηζµνχ,ιφγσ   
 

ΓQ'RLT 

εηζεξρνµέλνπ αέξα απφ µεραληθφ εμαεξηζµφ 

  
 

  W 
 

    
 

∆t ∆ηαθνξά ζεξµνθξαζίαο  K 
 

    
 

∆ta ∆ηνξζσηηθφ µέινο εμσηεξηθήο ζεξµνθξαζίαο  K 
 

   
 

δ ΢πληειεζηήο ηαπηνρξνληζµνχ ζεξµηθψλ αλαγθψλ  
 

 αεξηζµνχ  - 
 

    
 

ε ∆ηφξζσζε χςνπο  - 
 

    
 

ι ΢πληειεζηήο ζεξµηθήο αγσγηµφηεηαο  W/(m.K) 
 

    
 

ξ Ππθλφηεηα πιηθνχ  kg/ m
3
 

 

    
 



 

6. Καλνληθέο ζεξµηθέο αλάγθεο 

 
 
6.1 ∆ιάρθρωζη ηων σπολογιζµών   

Οη θαλνληθέο ζεξµηθέο αλάγθεο ησλ θηηξίσλ Q
˙
N δίλνληαη απφ ην άζξνηζµα ησλ θαλνληθψλ  

ζεξµηθψλ αλαγθψλ αγσγηµφηεηαοQ
˙

T θαη ησλ θαλνληθψλ ζεξµηθψλ αλαγθψλ αεξηζµνχ Q
˙
L : 

Q
˙
 = Q

˙
 +Q

˙
 (1) 

N T L   
΢ηνλ πίλαθα 1 δίλεηαη ε επεμήγεζε θαη νη µνλάδεο ησλ µεγεζψλ πνπ ρξεζηµνπνηνχληαη ζηνπο 

ππνινγηζµνχο. 

6.2 Θερµοκραζίες 
 
6.2.1 Καλνληθή εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία   

Η ειάρηζηε –θπζηθή- εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία t a′ νξίζηεθε ζηελ §4, ζχµθσλα µε ηνλ  
 
ειιεληθφ Καλνληζµφ Θεξµνµφλσζεο.  

Η θαλνληθή εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία t a δηαθέξεη απφ ηελ θπζηθή εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία t a′ 

γηαηί παίξλεη ππφςε θαη δηάθνξεο άιιεο επηδξάζεηο. Γηα ηελ µηθξή ρξνληθή δηάξθεηα ησλ αθξαίσλ ηηµψλ t 

a′ µπνξνχµε λα δερζνχµε φηη είλαη αλεθηή µηα πηψζε ηεο ζεξµνθξαζίαο ηνπ ρψξνπ θαηά 1 Κ. έηζη ινηπφλ 

ε ηηµή ππνινγηζµνχ δει. ε θαλνληθή εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία ζα εμαξηάηαη απφ ηε ζεξµνρσξεηηθφηεηα 

ηνπ θηηξίνπ. 
 

Η επίδξαζε ηεο ζεξµνρσξεηηθφηεηαο παίξλεηαη ππφςε µε έλα δηνξζσηηθφ µέινο ∆t a : 
 

 t a  = t a′ + ∆t a (2) 

φπνπ t a = ε θαλνληθή εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία  

Η ηηκή ηνπ δηνξζσηηθνχ µέινπο ∆t a εμαξηάηαη απφ ηελ θαηαζθεπή ηνπ θηηξίνπ.  

Οί  θαηαζθεπέο ησλ θηηξίσλ ρσξίδνληαη ζε ειαθξέο, βαξηέο θαη πνιχ βαξηέο.  

Ιζρχεη:  

Διαθξά θαηαζθεπή ∆t a = 0K  

Βαξηά θαηαζθεπή ∆t a = 2K  

Πνιχ βαξηά θαηαζθεπή ∆t a = 4K  

 
Η δηάθξηζε ησλ θαηαζθεπψλ γίλεηαη µε βάζε ηε µάδα ησλ ηνίρσλ. 

 

                                                   m   

Διαθξά θαηαζθεπή                 −−−− <  600                                                                                  (3) 

                                                 ΢Αa 

 

                                                   m   

Βαξηά θαηαζθεπή        600 <   −−−− <  1400                                                                                (4) 

                                                ΢Αa 

 

                                                   m  

Πνιχ βαξηά θαηαζθεπή          −−−− >  1400                                                                                (5)                        

                                                 ΢Αa 



 

 

Η δηφξζσζε ηζρχεη εληαία γηα φιν ην θηίξην. Πξνζδηνξίδεηαη γηα ηνλ ιηγφηεξν επλντθφ ρψξν µε ην 

πνιχ 2 εμσηεξηθνχο ηνίρνπο.  

Δίλαη: 

m = ∑(0.5 ∗ m ραι + 2.5 ∗ mμπι + mππ )a + 0.5∑(0.5 ∗ m ραι + 2.5 ∗ mμπι + mππ )i    (6) 

 

φπνπ m = ε µάδα ησλ δνµηθψλ ζηνηρείσλ 

∆είθηεο: 
 
ραι = δνµηθά ζηνηρεία απφ ράιπβα  

μπι = δνµηθά ζηνηρεία απφ μχιν 

 ππ = δνµηθά ζηνηρεία απφ άιια πιηθά 

 a = µάδα εμσηεξηθψλ ηνίρσλ 
 
i = µάδα εζσηεξηθψλ ηνίρσλ 
 

 
6.2.2 Καλνληθή εζσηεξηθή ζεξµνθξαζία   

Η θαλνληθή εζσηεξηθή ζεξµνθξαζία t i   είλαη έλα ππνινγηζηηθφ µέγεζνο.  Δίλαη ε  
 
―ζεξµνθξαζία πνπ αηζζαλφµαζηε‖ θαη ζηνλ ππνινγηζµφ ηεο παίξλεηαη ππφςε ε θπζηθή ζεξµνθξαζία 

ηνπ ρψξνπ αιιά θαη ε µέζε ζεξµνθξαζία ησλ επηθαλεηψλ πνπ πεξηθιέίνπλ ην ρψξν (ραξαθηεξηζηηθφο 

αξηζµφο Krischer). 
 

Η θαλνληθή εζσηεξηθή ζεξµνθξαζία t i γηα ρψξνπο δηαθνξεηηθψλ ρξήζεσλ δίλεηαη ζηνλ 

Καλνληζµφο Θεξµνµφλσζεο θαζψο θαη ζηελ Σερληθή Οδεγία ηνπ Σερληθνχ Δπηµειεηεξίνπ Διιάδαο 

(Σ.Ο.Σ.Δ.Δ.) 2425/86, φπσο αλαθέξζεθε ζηελ §5. 

 
6.3 Κανονικές θερµικές ανάγκες αγωγιµόηηηας  
 

Δίλαη ην άζξνηζµα φισλ ησλ ζεξµηθψλ ξνψλ αγσγηµφηεηαο µέζσ ηνίρσλ, παξαζχξσλ,  
 
δαπέδσλ, νξνθψλ θ.ι.π. 

 Q
˙

T = ∑Aj ⋅q˙j (7) 
 j  

φπνπ Aj = ε επηθάλεηα ηνπ δνµηθνχ ζηνηρείνπ j  

q˙j = ε ξνή ζεξµφηεηαο µέζσ ηνπ δνµηθνχ ζηνηρείνπ j  

θαη q˙= k N ⋅ ∆t (8) 
 

φπνπ k N = ν θαλνληθφο ζπληειεζηήο ζεξµνπεξαηφηεηαο 
 

∆t = ε δηαθνξά ζεξµνθξαζίαο 
 

 
Η ζπλνιηθή ζεξµηθή αληίζηαζε ελφο δνµηθνχ ζηνηρείνπ είλαη:  

Rk  = Ri + ∑R ιj + Ra  = 
 1 

+ ∑ 
 d j 

+ 
 1 

(9) 
 

α 
i 

 
ι 

j α 
a 

 

j j    
 

         



 

 
 
φπνπ εδψ ρξεζηµνπνηείηαη ν δείθηεο j γηα ηα ζηξψµαηα ηνπ δνµηθνχ ζηνηρείνπ, επεηδή ν δείθηεο i 

ζεµαίλεη ―εζσηεξηθφο‖ (π.ρ. αi εζσηεξηθφο ζπληειεζηήο ζπλαγσγήο). 
 
Δίλαη:  

Ri = ε εζσηεξηθή αληίζηαζε ζπλαγσγήο 
 

Ra = ε εμσηεξηθή αληίζηαζε ζπλαγσγήο 
 

R ιj = ε αληίζηαζε ζεξµνπεξαηφηεηαο ηνπ ζηξψµαηνο j 
 

α i = ν ζπληειεζηήο ζπλαγσγήο ηεο εζσηεξηθήο πιεπξάο  
 

α a  = ν ζπληειεζηήο ζπλαγσγήο ηεο εμσηεξηθήο πιεπξάο  
 

d j = ην πάρνο ηνπ ζηξψµαηνο j 
 

ιj = ν ζπληειεζηήο ζεξµηθήο αγσγηµφηεηαο ηνπ ζηξψµαηνο j 
 

 

Ο ζπληειεζηήο ζεξµνπεξαηφηεηαο ηνπ δνµηθνχ ζηνηρείνπ είλαη: 
 

k = 
1  

(10)  

Rk 
 

  
 

Πίλαθαο 2. ΢πληειεζηέο ζπλαγσγήο αi ,αa  θαη ζεξµηθέο αληηζηάζεηο ζπλαγσγήοRi , Ra 
 

 

 
 

Kcal/m
2
h

0
C 

 
W/m

2
K 

 
m

2
h

0
C/Kcal 

 
m

2
K/W 

 
-Σηηο εζσηεξηθέο πιεπξέο θιεηζηώλ ρώξσλ κε θπζηθή 
θίλεζε αέξα. 
 
-Επηθάλεηεο ηνίρσλ, εζσηεξηθά παξάζπξα, εμσηεξηθά 
παξάζπξα, δάπεδα θαη    νξνθέο ζε πεξίπησζε 
ζεξκηθήο κεηαβνιήο από: 
  α) θάησ πξνο ηα πάλσ 
 
  β) από πάλσ πξνο ηα θάησ 
 
-Σηηο εμσηεξηθέο πιεπξέο κε κέζε ηαρύηεηα αλέκνπ 2m/s 

 

 
ai= 7 

 
ai= 8,14 

 
1/ai= 0,14 

 
1/ai= 0,12 

 
ai= 7 

 
ai= 8,14 

 
1/ai= 0,14 

 
1/ai= 0,12 

 
ai= 5 

 
ai= 5,81 

 
1/ai= 0,20 

 

 
1/ai= 0,17 

 
aa= 20 

 
aa= 23,26 

 
1/aa= 0,05 

 
1/aa= 0,04 



 

 
6.3.1  Καλνληθφο ζπληειεζηήο ζεξµνπεξαηφηεηαο 
 

Δπεηδή ζην εμσηεξηθφ πεξίβιεµα ηνπ ρψξνπ ππάξρνπλ παξάζπξα, απφ ηα νπνία εηζέξρεηαη ε 

ειηαθή αθηηλνβνιία, θαη επεηδή νη εμσηεξηθνί ηνίρνη έρνπλ ζην εζσηεξηθφ ηνπο ζεξµνθξαζίεο 

ραµειφηεξεο απφ ηνλ αέξα ηνπ ρψξνπ, ζα πξέπεη λα γίλνπλ δηνξζψζεηο ζηνλ ζπληειεζηή 

ζεξµνπεξαηφηεηαο. Έηζη πξνθχπηεη ν θαλνληθφο ζπληειεζηήο ζεξµνπεξαηφηεηαο 
 

k N . 
 

kN = k + ∆kA + ∆kS (11) 
 

φπνπ ∆kA = δηφξζσζε αλάινγα µε ηε µάδα ησλ εμσηεξηθψλ ηνίρσλ 
 

∆k S = δηφξζσζε ιφγσ ειηνθάλεηαο 
 

Η δηφξζσζε ∆k A  εμαξηάηαη απφ ηνλ ζπληειεζηή k  θαη δίλεηαη ζηνλ πίλαθα 3. Η 
 

δηφξζσζε ∆k S παίξλεη ππφςε ηε δηάρπηε αθηηλνβνιία, είλαη επνµέλσο αλεμάξηεηε απφ ηνλ 

πξνζαλαηνιηζµφ θαη έρεη πάληνηε αξλεηηθέο ηηµέο. ∆ίλεηαη ζηνλ πίλαθα 4. 

 

Γηα παξάζπξα µε θαζαξφ γπαιί θαη δηπιφ παινπίλαθα µε k = 3.5 W/m
2
K, ηα νπνία έρνπλ 

ζπληειεζηή δηέιεπζεο ε =0.85 (ζηελ αγγινζαμσληθή βηβιηνγξαθία ν ζπληειεζηήο δηέιεπζεο 
 

ε αλαθέξεηαη θαη σο SC) πξνθχπηεη:      

∆k S = -0.3 W/m
2
K     

Γηα ηδάµηα µε δηαθνξεηηθνχο ζπληειεζηέο δηέιεπζεο ε είλαη:   

∆k S  = −0.35 ∗ε W/m
2
K  (12) 

Πίλαθαο 3. ∆ηνξζσηηθφο ζπληειεζηήο ζεξµνπεξαηφηεηαο ∆kA ησλ εμσηεξηθψλ επηθαλεηψλ 
      

΢πληειεζηήο ζεξµνπεξαηφηεηαο ησλ      

εμσηεξηθψλ επηθαλεηψλ, W/m
2
K 0.0 έσο 1.5 1.6 έσο 2.5 2.6 έσο 3.1 3.2 έσο 3.5 

      

΢πληειεζηήο δηφξζσζεο ∆kA , W/m
2
K 0.0  0.1 0.2 0.3 

      

 

Πίλαθαο 4. ∆ηνξζσηηθφο ζπληειεζηήο ειηαθήο αθηηλνβνιίαο ∆k S ησλ εμσηεξηθψλ επηθαλεηψλ 
 

Δίδνο δηαθαλνχο επηθάλεηαο ΢πληειεζηήο δηφξζσζεο ∆k S , W/m
2
K 

  

Καζαξφ γπαιί (θαλνληθφ) -0.3 
  

Δηδηθφ γπαιί -0.35 ∗ε 
  

 
Η εμίζσζε (8) παίξλεη ηε µνξθή: 

i) γηα εμσηεξηθά δνµηθά ζηνηρεία 

q˙= k N(t i −t a ) (13) 



 

ii) γηα εζσηεξηθά δνµηθά ζηνηρεία  

q˙= k N(t i −t i ' ) (14)  

φπνπ t i ' = ε θαλνληθή εζσηεξηθή ζεξµνθξαζία ηνπ γεηηνληθνχ ρψξνπ 
 

 
6.3.2  ∆νµηθά ζηνηρεία ζε επαθή µε ην έδαθνο 
 

Γηα δνµηθά ζηνηρεία πνπ εθάπηνληαη ζην έδαθνο, εθηφο απφ ηηο απψιεηεο µέζσ ηνπ εδάθνπο πξνο 

ηνλ αέξα παξαηεξείηαη θαη απψιεηα πξνο ην λεξφ ηνπ ππεδάθνπο. Γηα ηηο απψιεηεο πξνο ηνλ αέξα δελ 

πξέπεη λα παίξλεηαη ε θαλνληθή εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία ta αιιά 
 

µηα µέζε ειάρηζηε εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία µαθξφηεξσλ ςπρξψλ πεξηφδσλ tAL  (ιφγσ ηεο 
 
µεγάιεο ζεξµνρσξεηηθφηεηαο ηνπ εδάθνπο). 
 

Οη ζεξµηθέο απψιεηεο πξνο ην ππφγεην λεξφ ππνινγίδνληαη –απινπνηψληαο- µε ηνλ θαλφλα ησλ 

παξάιιεισλ ζηξσµάησλ. Ωο δηαθνξά ζεξµνθξαζίαο παίξλνπµε ηε δηαθνξά µεηαμχ εζσηεξηθήο 

ζεξµνθξαζίαο θαη ηεο ζεξµνθξαζίαο ηνπ ππφγεηνπ λεξνχ. Παξάιιεια ζηξψµαηα είλαη ην ηνίρσµα θαη 

ην έδαθνο. 
 

Οη απψιεηεο εμαξηψληαη απφ ην πάρνο ηνπ ζηξψµαηνο, δειαδή απφ ην βάζνο πνπ βξίζθεηαη ην 

ππφγεην λεξφ, θαη απφ ηε δηαθνξά ζεξµνθξαζίαο µεηαμχ ηνπ αέξα ηνπ ρψξνπ θαη ηνπ λεξνχ 

(παίξλεηαη ππφςε ε µέζε ζεξµνθξαζία ηνπ λεξνχ). 
 

΢ηε ρψξα µαο ππάξρνπλ πνιχ ιίγεο πεξηπηψζεηο φπνπ ην ππφγεην λεξφ έρεη ηφζν πςειή ζηάζµε, 

ψζηε λα επεξεάδεη ηηο ζεξµηθέο απψιεηεο. 
 

Η αληίζηαζε ζεξµνπεξαηφηεηαο απνηειείηαη απφ 3 µέξε: α) 

αληίζηαζε εζσηεξηθήο ζπλαγσγήο β) αληίζηαζε 

αγσγηµφηεηαο ηνπ παηψµαηνο  

γ) αληίζηαζε αγσγηµφηεηαο ηνπ ζηξψµαηνο ηνπ εδάθνπο  
 

Η αληίζηαζε ζπλαγσγήο εδάθνπο-λεξνχ ζεσξείηαη αµειεηέα.  
 

Γηα φιεο ηηο επηθάλεηεο (νξηδφληηεο ή θαηαθφξπθεο) πνπ εθάπηνληαη ζην έδαθνο, ε ξνή 

ζεξµφηεηαο είλαη: 

 

                         ti - tAL               ti - tGW   

     Q˙ =   AB •   −−−−−−   +    −−−−−−−                                                                                (15) 

                            RAL                 RGW  

        

φπνπ  RAL = Ri + RιB + RιA + Ra                                                                                                            (16) 

          

         RGW = Ri + RιB + RιE                                                                                                                    (17) 

                

                   T 

  RιE = −−−−−                                                                                                                                                (18) 

                  ιE    

       

   AB = l • b + 2 (l+b) • h                                                                                              (19) 

 

 



 

Δίλαη: 
 

tAL = ε µέζε εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία γηα µεγάιεο ςπρξέο πεξηφδνπο tGW = 

ε µέζε ζεξµνθξαζία ηνπ ππφγεηνπ λεξνχ 
 

RAL = ε ηζνδχλαµε αληίζηαζε ζεξµνπεξαηφηεηαο ρψξνπ-εμσηεξηθνχ αέξα 
 

RGW = ε ηζνδχλαµε αληίζηαζε ζεξµνπεξαηφηεηαο ρψξνπ-ππφγεηνπ λεξνχ 
 

RιB = ε ηζνδχλαµε αληίζηαζε αγσγηµφηεηαο ηνπ δνµηθνχ ζηνηρείνπ 
 

RιA = ε ηζνδχλαµε αληίζηαζε αγσγηµφηεηαο ηνπ εδάθνπο πξνο ηνλ αέξα (εηθφλα 1) 
 

RιE = ε ηζνδχλαµε αληίζηαζε αγσγηµφηεηαο ηνπ εδάθνπο πξνο ην λεξφ 
 

Ri = αληίζηαζε εζσηεξηθήο ζπλαγσγήο 
 

Rα = αληίζηαζε εμσηεξηθήο ζπλαγσγήο 
 

ιE = ν ζπληειεζηήο ζεξµηθήο αγσγηµφηεηαο ηνπ εδάθνπο 
 
T = ην βάζνο ηνπ ππφγεηνπ λεξνχ 
 
l,b,h  = µήθνο, πιάηνο χςνο ηεο επηθάλεηαο πξνο ην έδαθνο 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Δηθφλα 1: Ιζνδχλαµε αληίζηαζε ζεξµνδηαθπγήο ηνπ εδάθνπο πξνο ηνλ αέξα



 

 

Μπνξνχλ λα ρξεζηµνπνηεζνχλ νη παξαθάησ ηηµέο: tAL 

= tα +15 ºC 
 

tGW = +10ºC 
 

ιE = 1.2 W/ m.K 
 

Γηα ηνλ πξνζδηνξηζµφ ηεο RιA θαηά ηελ εηθφλα 1, πξέπεη λα παίξλεηαη ε ζπλνιηθή επηθάλεηα 

εδάθνπο. Ωο βάζνο µέρξη ην ππφγεην λεξφ παίξλεηαη ε απφζηαζε µεηαμχ παηψµαηνο θαη ζηξψµαηνο 

λεξνχ (δεο εηθφλα 1). 
 

Δάλ ηα δάπεδα ηνπ ππνγείνπ είλαη ζεξµνµνλσµέλα ελψ νη πιεπξηθνί ηνίρνη είλαη ρσξίο  

µφλσζε, ηφηε γηα ηελ αληίζηαζε RιA ησλ πιεπξηθψλ ηνίρσλ παίξλεηαη µφλν ην 50% ηεο ηηµήο πνπ 

πξνθχπηεη απφ ηελ εηθφλα 1. 
 

Δάλ ζεξµαίλνληαη µφλν µεξηθνί ρψξνη ηνπ ππνγείνπ, γηα λα πξνζδηνξηζηεί ε RιA , αληί ησλ l θαη 

b ηεο ζπλνιηθήο θάηνςεο παίξλνληαη µφλν νη δηαζηάζεηο ησλ ρψξσλ πνπ ζεξµαίλνληαη. 
 

Δάλ νη ζεξµαηλφµελνη ρψξνη ηνπ ππνγείνπ είλαη ζπλερείο αιιά δελ έρνπλ νξζνγψληα θάηνςε, ηφηε 

παίξλεηαη έλα ηζνδχλαµν νξζνγψλην µε µία πιεπξά ίζε µε ην µεγαιχηεξν µήθνο ηεο πξαγµαηηθήο 

θάηνςεο. 

 
6.3.3 ΢πληειεζηήο D θαηά Krischer 
 

O ζπληειεζηήο D θαηά Krischer είλαη έλαο ραξαθηεξηζηηθφο αξηζµφο γηα ηε µέζε ζεξµνθξαζία 

ησλ επηθαλεηψλ πνπ πεξηβάιινπλ έλα ρψξν θαη νξίδεηαη απφ ηε ζρέζε: 

D = 

 Q˙     
 

  T    

(20) 
 

A (t 
i 
−t 

a 
) 

 

 ges     
 

φπνπ Ages = ε ζπλνιηθή επηθάλεηα πνπ πεξηθιείεη ην ρψξν 
 

΢ε παιηφηεξεο εθδφζεηο ηνπ θαλνληζµνχ ν ζπληειεζηήο D θαζφξηδε ηελ ηηµή ηνπ ζπληειεζηή 

πξνζαχμεζεο ςπρξψλ εμσηεξηθψλ ηνίρσλ zA , πνπ θαηαξγήζεθε. Απφ ηελ εμίζσζε νξηζµνχ 

πξνθχπηεη φηη ν ζπληειεζηήο D παξηζηάλεη µία µέζε ζεξµνπεξαηφηεηα. Τςειή ηηµή ηνπ D 

αληηζηνηρεί ζε µηθξή πξνζηαζία ζεξµφηεηαο. 

 

6.4 Κανονικές θερµικές ανάγκες αεριζµού  
 

Γηα ηηο θαλνληθέο ζεξµηθέο αλάγθεο αεξηζµνχ Q
˙

L ηζρχεη:  

Q
˙
 = Q

˙
 + ∆Q

˙
 (21) 

L FL RLT  

ή    

Q
˙
 = Q

˙˙
  (22) 

L Lmin   

φπνπ Q
˙

FL = νη ζεξµηθέο αλάγθεο ειεχζεξνπ αεξηζµνχ, ζχµθσλα µε ηηο εμ. (26) ή (27) 



 

 

∆Q
˙

RLT = νη πξφζζεηεο ζεξµηθέο αλάγθεο ιφγσ εηζξνήο αέξα µε µεραληθφ εμαεξηζµφ, 

ζχµθσλα µε ηελ εμ. (30) 
 

Q
˙

Lmin = ε ειάρηζηε ηηµή ηνπ ειεχζεξνπ αεξηζµνχ, ζχµθσλα µε ηελ εμ. (28) 

 
6.4.1 Καλνληθέο ζεξµηθέο αλάγθεο ηνπ ειεχζεξνπ αεξηζµνχ 
 

Oη ζεξµηθέο αλάγθεο ηνπ ειεχζεξνπ αεξηζµνχ πξνέξρνληαη απφ ηελ εηζξνή ηνπ αέξα µέζσ ησλ 

αξµψλ ηνπ θηηξίνπ θαη είλαη: 

Q˙ = V
˙
c ξ(t −t 

a 
) (23) 

 

FL pi   
 

φπνπ V
˙

 = ε ξνή φγθνπ ηνπ αέξα     
 

cP = ε εηδηθή ζεξµνρσξεηηθφηεηα ηνπ αέξα  
 

ξ = ε ππθλφηεηα ηνπ αέξα     
 

Γηα ηε ξνή ηνπ αέξα µέζα απφ ηνπο αξµνχο µπνξεί λα ζεσξεζεί φηη:  
 

V
˙
 = ∑(α ⋅l)⋅(pa − pi )

n
 (24) 

  
φπνπ  

         α = ν ζπληειεζηήο δηαπεξαηφηεηαο αξµψλ 

         l = ην µήθνο ησλ αξµψλ 

        pa = ε πίεζε ηνπ εμσηεξηθνχ αέξα  

       pi = ε πίεζε ηνπ εζσηεξηθνχ αέξα 
 
Ο εθζέηεο n γηα ηνπο αξµνχο ζε δνµηθά ζηνηρεία θηηξίσλ µπνξεί λα ιεθζεί ίζνο µε 2/3.  
 

Η δηαθνξά πίεζεο ( p a − pi ) µπνξεί λα πξνέιζεη απφ αλεµφπησζε ή απφ ζεξµηθή  
 
άλσζε. Γηα µηθξέο νηθνδνµέο µε χςνο µηθξφηεξν απφ 10 m ε ζεξµηθή άλσζε µπνξεί λα παξαιεθζεί. 

 
α) Πηέζεηο πξνεξρόµελεο από ηελ αλεµόπησζε 
 

Καηά ηε ξνή ηνπ αέξα γχξσ απφ έλα θηίξην δεµηνπξγείηαη αλνµνηφµνξθε θαηαλνµή πηέζεσλ. 

΢ηελ πιεπξά πνπ είλαη ζηξαµµέλε πξνο ηνλ άλεµν δεµηνπξγείηαη ππεξπίεζε, ελψ ζηελ απέλαληη 

πιεπξά ππνπίεζε (εηθφλα 2). 

Οη πηέζεηο εμαξηψληαη απφ ηελ ηαρχηεηα θαη ηελ θαηεχζπλζε ηνπ αλέµνπ θαζψο θαη απφ ηελ 

µνξθή ηνπ θηηξίνπ. Αλάινγα µε ηελ πίεζε πνπ δεµηνπξγείηαη, µπαίλεη ζην θηίξην απφ ηελ πιεπξά ηεο 

ππεξπίεζεο ςπρξφο αέξα (θαη δεµηνπξγείηαη ζεξµηθφ θνξηίν) ελψ απφ ηελ πιεπξά ηεο ππνπίεζεο 

βγαίλεη ζεξµφο αέξαο, 
 

Με ην χςνο ηνπ θηηξίνπ απμάλεηαη ε ηαρχηεηα ηνπ αλέµνπ θαη επνµέλσο θαη ε δεµηνπξγνχµελε 

δηαθνξά πίεζεο. 



 

 

 
Δηθφλα 2: Καηαλνµή πηέζεσλ γχξσ απφ θηίξην 
 

 
β) Πηέζεηο πξνεξρόµελεο από ηελ άλσζε 
 

Οη ζεξµηθέο δηαθνξέο πίεζεο πξνέξρνληαη απφ ηε δηαθνξά ππθλφηεηαο µεηαμχ ηνπ ςπρξνχ 

εμσηεξηθνχ θαη ηνπ ζεξµνχ εζσηεξηθνχ αέξα. Οη δηαθνξέο πίεζεο εµθαλίδνληαη ζε θαηαθφξπθνπο 

αλνηρηνχο ρψξνπο (θξέαηα), φπσο π.ρ. ζε θιηµαθνζηάζηα, θξεάηηα αλειθπζηήξσλ θ.ι.π., θαη είλαη 

ηφζν µεγαιχηεξεο φζν µεγαιχηεξν είλαη ην χςνο ησλ θξεάησλ θαη ε δηαθνξά ζεξµνθξαζίαο. 
 

Υσξίο ηελ επίδξαζε ηνπ αλέµνπ θαη φηαλ νη µε ζηεγαλνί αξµνί είλαη νµνηφµνξθα θαηαλεµεµέλνη 

σο πξνο ην χςνο, ην απνηέιεζµα ηεο άλσζεο είλαη φηη θαηά ην ρεηµψλα επηθξαηεί ππνπίεζε ζην θάησ 

µέξνο θαη ππεξπίεζε ζην πάλσ µέξνο ηνπ θηηξίνπ (ζε ζρέζε µε ηνλ εμσηεξηθφ αέξα). Έηζη ζην θάησ 

µέξνο εηζέξρεηαη ν ςπρξφο αέξαο, ελψ ν ζεξµφο αέξαο δηαθεχγεη απφ ην επάλσ µέξνο δεµηνπξγψληαο 

ηηο ζεξµηθέο απψιεηεο. 

 
γ) Σπλδπαζµέλε επίδξαζε αλεµόπησζεο θαη άλσζεο 
 

Καηά ηελ ηαπηφρξνλε επίδξαζε αλέµνπ θαη ζεξµηθήο άλσζεο, ε ξνή µέζα απφ ην θηίξην µπνξεί 

λα ππνινγηζηεί µφλν µε ηε βνήζεηα πξνγξαµµάησλ πξνζνµνίσζεο ζε Η/Τ. Οη πηέζεηο ζην εζσηεξηθφ 

ηνπ θηηξίνπ εμαξηψληαη µε µία πνιχπινθε ζρέζε απφ ηελ θαηαλνµή φισλ ησλ εζσηεξηθψλ θαη 

εμσηεξηθψλ αληηζηάζεσλ ξνήο ζηνπο αξµνχο ηνπ θηηξίνπ 

Δμαξηάηαη απφ ην µέγεζνο ηεο ηαρχηεηαο ηνπ αλέµνπ, θαηά πφζν ζε έλα ςειφ θηίξην ζηελ πιεπξά 

αλεµφπησζεο, ν αέξαο εηζέξρεηαη ζην θηίξην ιφγσ εμσηεξηθήο ππεξπίεζεο ή εμέξρεηαη ιφγσ 

εζσηεξηθήο (ζεξµηθήο) ππεξπίεζεο. Δπίζεο δελ µπνξεί λα πξνβιεθζεί εάλ ζην θάησ µέξνο ηνπ 

θηηξίνπ θαη ζηελ απάλεµε πιεπξά, ν αέξαο βγαίλεη ιφγσ εμσηεξηθήο ππεξπίεζεο ή εηζέξρεηαη ιφγσ 

εζσηεξηθήο (ζεξµηθήο) ππνπίεζεο. 

 
 



 

∆ηαθξίλνπµε ηα θηίξηα ζε δχν θαηεγνξίεο (εηθφλα 3). 
 

 
• Κηίξηα ηχπνπ ―θξέαηνο‖ ρσξίο εζσηεξηθά δηαρσξηζηηθά ηνηρψµαηα  

 
• Κηίξηα ―πνιπψξνθα‖ µε αεξνζηεγείο επηθάλεηεο δηαρσξηζµνχ µεηαμχ ησλ νξφθσλ  

 
 

 

Σα θηίξηα ηχπνπ θξέαηνο ππφθεηληαη ηαπηφρξνλα ζηελ επίδξαζε αλέµνπ θαη άλσζεο. 

 

Η ξνή ηνπ αέξα µέζα απφ ην θηίξην θαζνξίδεηαη απφ ηε ζρέζε δηαπεξαηφηεηαο  A = ∑(α ⋅l)A 

ηεο πιεπξάο πξφζπησζεο θαη ηε ζρέζε δηαπεξαηφηεηαο N = ∑(α ⋅l)N ηεο πιεπξάο απφπησζεο 

ηνπ αλέµνπ. 

 
          Εηθόλα 3: Κατεγνξίεο θτηξίωλ 

Η ζρέζε A / N µπνξεί λα απνδνζεί ζε νξηζµέλνπο ηχπνπο θάηνςεο (εηθφλα 4) πνπ 

αληαπνθξίλνληαη ζε δχν θαηεγνξίεο θηηξίσλ. 
 

- Κηίξηα παληαρφζελ ειεχζεξα       
 

- Κηίξηα ζε ζπλερή δφµεζε       
 

 

                                                                     ΢(α • l)A         1 

Γηα ηα παληαρφζελ ειεχζεξα θηίξηα ηζρχεη:      −−−−−−− = −−    

                                                                     ΢(α • l)N        3         

 

                                                                     ΢(α • l)A          

Γηα ηα θηίξηα ζε ζπλερή δφµεζε ηζρχεη:           −−−−−−− = 1    

                                                                           ΢(α • l)N                
 



 

Σα θηίξηα ηχπνπ θξέαηνο εµθαλίδνπλ ηηο ιηγφηεξν επλντθέο ζπλζήθεο ζην θάησ ηµήµα ηνπο. Σα 

πνιπψξνθα θηίξηα ππφθεηληαη µφλν ζηελ επίδξαζε ηνπ αλέµνπ. Οη ζεξµηθέο αλάγθεο αεξηζµνχ είλαη 

ζην πάλσ ηµήµα ηνπο µεγαιχηεξεο απφ φηη ζηα θηίξηα ηχπνπ θξέαηνο. Οη ιηγφηεξν επλντθέο ζπλζήθεο 

εµθαλίδνληαη ζην επάλσ µέξνο. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 



 

 

 

δ) Σρέζεηο ππνινγηζµνύ 

 
 

Απφ ηηο εμηζψζεηο (23) θαη (24) νξίδνπµε: 
 

cp ⋅ξ ⋅( p a − pi )
2/3

 = Hh = εh ⋅H (25) 

φπνπ Hh = ραξαθηεξηζηηθφ µέγεζνο ηνπ θηηξίνπ ζε χςνο h 
 

H = ραξαθηεξηζηηθφ µέγεζνο ηνπ θηηξίνπ ζε χςνο 10 m 
 

εh = ζπληειεζηήο δηφξζσζεο χςνπο γηα αλεµφπησζε ζε χςνο h 
 
Οη ζεξµηθέο αλάγθεο αεξηζµνχ γηα ηηο πεξηπηψζεηο θηηξίσλ πνπ αλαθέξζεθαλ είλαη: 

 

∆είθηεο: 

 S = θηίξην ηχπνπ θξέαηνο  

G = πνιπψξνθν θηίξην  

Α = πξφζπησζε αλέµνπ 

Ν = απφπησζε αλέµνπ 
 

Οη ζεξµηθέο αλάγθεο ειεχζεξνπ αεξηζµνχ ππνινγίδνληαη θαη µε ηηο δχν εμηζψζεηο (26) θαη (27), 

θαη ιαµβάλεηαη ε µεγαιχηεξε απφ ηηο δχν ηηµέο. 

 

 

ε) ∆ηαπεξαηόηεηα ηνπ θηηξίνπ 
 

Οη θπξηφηεξεο δηαπεξαηφηεηεο παξνπζηάδνληαη ζηνπο αξµνχο ησλ παξαζχξσλ θαη ζπξψλ, θαη 

ζηνπο αξµνχο µεηαμχ ηνπ πιαηζίνπ ηνπ παξαζχξνπ ή ηεο πφξηαο θαη ηνπ ηνίρνπ. 
 

΢ε θηίξηα απφ πξνθαηαζθεπαζµέλα δνµηθά ζηνηρεία πξέπεη λα ιαµβάλνληαη ππφςε θαη νη αξµνί 

Γηα θτίξηα τύπνπ υξέατνο (πεξηνρή ησρύνο : εSN ≥ 0 ): 

  

 Q
˙

FLS = [εSA ⋅∑(α ⋅l)A +εSN ⋅∑(α ⋅l)N ]⋅H ⋅r ⋅(ti −ta ) (26) 
 

 

Γηα πνιπώξνυα θτίξηα:  

 Q
˙

FLG = εGA ⋅∑(α ⋅l)A ⋅H ⋅r ⋅(ti −ta ) 
 

(27) 
 

Όπνπ: 

            H = ην ραξαθηεξηζηηθφ µέγεζνο θηηξίνπ (πίλαθεο 6α θαη 6β)  

ε = ν ζπληειεζηήο δηφξζσζεο χςνπο (πίλαθαο 7)  

α = ν ζπληειεζηήο δηαπεξαηφηεηαο αξµψλ (πίλαθαο 5)  

l = ην µήθνο αξµψλ  

r = ν ραξαθηεξηζηηθφο αξηζµφο ρψξνπ (πίλαθαο 8)     



 

ησλ εμσηεξηθψλ ηνίρσλ. 

Η δηαπεξαηφηεηα      πξνζδηνξίδεηαη πάληα γηα ηελ ιηγφηεξν επλντθή πεξίπησζε. 

(∆ελ πξέπεη λα παίξλεηαη ην άζξνηζµα φισλ ησλ αξµψλ ηνπ θηηξίνπ. Ο αέξαο πνπ εηζέξρεηαη πξέπεη 

θαη λα εμέξρεηαη απφ ην θηίξην, νπφηε ζχµθσλα µε ηελ αξρή ηεο ζπλέρεηαο ηεο ξνήο έλα µέξνο µφλν 

ησλ αξµψλ ζα ιαµβάλεηαη ππφςε ζηνπο ππνινγηζµνχο ησλ ∑(α ⋅l )A ). 
 

Σε γωληαθνύο ρώξνπο: 
 
- Γηα ηηο δχν ζπλαληψµελεο πιεπξέο µε ηε µεγαιχηεξε δηαπεξαηφηεηα  
 

Σε ρώξνπο µε απέλαλτη τνίρνπο:  
 
- ΢ε θηίξηα ηχπνπ θξέαηνο γηα ηνλ ηνίρν µε ηε µεγαιχηεξε δηαπεξαηφηεηα  
 
- ΢ ε πνιπψξνθα θηίξηα ηχπνπ θξέαηνο γηα ηνλ ηνίρν µε ηε µεγαιχηεξε δηαπεξαηφηεηα  

΢ηνλ πίλαθα 5 δίλνληαη νη δηαπεξαηφηεηεο αξµψλ γηα παξάζπξα, ζχξεο θαη άιια δνµηθά πιηθά 

Ρίνακασ 5. Υπολογιςτικζσ τιμζσ ςυντελεςτι διαπερατότθτασ αρμϊν α 1,4 

       

Α/Α Ονομαςία 
Χαρακτθριςτικά 

ποιότθτασ 

Διαπερατότθτα 
αρμϊν ² 

a (m³/mh Pa2/3) α*l 

1 

Ραράκυρα 
που ανοίγουν 

Κατθγορία B,C,D 0,3 - 

2 Κατθγορία Α 0,6 - 

3 που δεν ανοίγουν Κανονικά 0,1 - 

4 

Ρόρτεσ 

εξωτερικζσ 

περιςτροφικζσ 
και ςυρόμενεσ 

πόλυ ςτεγανεσ με 
πολφ ςτεγανό πλαίςιο 

1 - 

5 
κανονικζσ με κατϊφλι 
ι ςτεγανότθτα μόνο 

κάτω 
2 - 

6 ταλαντοφμενεσ 20 - 

7 πτυςςόμενεσ 30 - 

8 
εςωτερικζσ 

ςτεγανζσ με κατϊφλι 3 - 

9 
κανονικζσ χωρίσ 

κατϊφλι 
9 - 

10 Εξωτερικά 
ςτοιχεία 

τοιχϊματοσ 

ςυνεχισ ςφνδεςθ μεταξφ 
προκαταςκευαςμζνων 

ςτοιχείων ³ 

  0,1 - 

11   1 - 

12 Ραρακυρόφυλλα 
και εξωτερικζσ 

περςίδεσ 

μθχανιςμόσ απ'ζξω  κανονικζσ - 0,2 

13 μθχανιςμόσ από μζςα κανονικζσ - 4 

14 Μόνιμοσ 
εξαεριςτιρασ 

(κλειςτόσ) 
  

πολφ ςτεγανόσ 4 - 

15 κανονικόσ 7 - 

       
1) Τα χαρακτθριςτικά  λειτουργελιασ και ποιότθτασ πρζπει να δίνονται από τον ιδιοκτιτθ ι τον 
αρχιτζκτονα. Μικρότερεσ τιμζσ διαπερατότθτασ από αυτζσ του πίνακα επιτρζπονται μόνο όταν είναι 
βζβαιο πωσ αυτζσ κα ιςχφουν για μεγάλο χρονικό διάςτθμα (πρζπει να λαμβάνονται υπόψθ και οι 
διαφυγζσ του πλαιςίου). 

2) Οι τιμζσ περιλαμβάνουν και τισ διαπερατότθτεσ τθσ ςφνδεςθσ του πλαιςλιου με το κτίριο. 



 

3) Σε πλαιςιοκαταςκευζσ πρζπει να παίρνονται υπόψθ οι ςυνδζςεισ που υπάρχουν και ςτισ δφο πλευρζσ 

4) Κατά DIN 18055-2 

ε) Φαξαθηεξηζηηθό µέγεζνο θηηξίνπ H 
 

Σν µέγεζνο H εμαξηάηαη απφ ηε ηαρχηεηα αλέµνπ. Απηή πάιη θαζνξίδεηαη απφ ηε γεσγξαθηθή 

ζέζε ηνπ θηηξίνπ θαη ηε ζέζε ηνπ σο πξνο ην πεξηβάιινλ. Σηµέο ηνπ H δίλνληαη ζηνλ πίλαθα 6. 
 

∆ηαθξίλνπµε πεξηνρέο αζζελψλ θαη πεξηνρέο ηζρπξψλ αλέµσλ. Ιζρπξνί άλεµνη πλένπλ ζηα λεζηά 

µαο θαη ζηηο νξεηλέο πεξηνρέο. ΢ηνλ πίλαθα 8 δίλνληαη νη θαηεπζχλζεηο ησλ επηθξαηνχλησλ ζε 

δηάθνξεο πφιεηο ηεο ρψξαο µαο. 
 

Ωο πξνο ηε ζέζε ηνπ θηηξίνπ ζην πεξηβάιινλ, ζα πξέπεη λα πάξνπµε ππφςε φηη γηα µηθξά χςε ή 

ζε ζπλνηθηζµνχο µε ζπλερή δφµεζε ε ηαρχηεηα ηνπ αλέµνπ είλαη ζρεηηθά µηθξή. Η ηαρχηεηα ηνπ 

αλέµνπ µεγαιψλεη πάλσ απφ έλα νξηζµέλν χςνο θηηξίνπ ή ζε έλα θηίξην ην νπνίν μεπεξλάεη ζε χςνο 

ηα γεηηνληθά ηνπ. 
 

∆ηαθξίλνπµε: 
 
- Καλνληθή ζέζε γηα θηίξηα πνπ βξίζθνληαη ζε ππθλνθαηνηθεµέλεο πεξηνρέο (θέληξν) ή ζε πεξηνρέο 

ζπλερνχο δφµεζεο, αλεμάξηεηα ηεο ππθλφηεηαο ησλ θηηξίσλ.  
 
- Διεχζεξε ζέζε γηα θηίξηα πνπ βξίζθνληαη ζε λεζηά, θνληά ζηηο αθηέο, ζε βνπλνθνξθέο ή ζε 

ειεχζεξεο θνξπθνγξαµµέο.  

 

Πίλαθαο 6. Υαξαθηεξηζηηθφ µέγεζνο θηηξίνπ H 
 

Πεξηνρή Θέζε ηνπ Υαξαθηεξηζηηθφ µέγεζνο θηηξίνπ H Σαρχηεηα αλέµνπ γηα 
 

 θηηξίνπ W.h.Pa
2/3

/ (m
3
.K)  ηνλ ππνινγηζµφ, m/s 

 

     
 

  Σχπνο θάηνςεο Ι
*
 Σχπνο θάηνςεο ΙΙ 

**
  

 

      

Πεξηνρή Καλνληθή 0.71 0.50 2 
 

αζζελψλ αλέµσλ 

    
 

Διεχζεξε 1.80 1.30 4 
 

     
 

Πεξηνρή Καλνληθή 1.80 1.30 4 
 

δπλαηψλ αλέµσλ 

    
 

Διεχζεξε 1.80 2.20 6 
 

     
  

* Σχπνο µνλνθαηνηθίαο (εηθφλα 4) 
 

**Σχπνο θαηνηθίαο ζε ζπλερή δφµεζε (εηθφλα 4) 
 

 

Η επίδξαζε ηνπ ηχπνπ ηνπ θηηξίνπ ζηε δηείζδπζε ηνπ αέξα θαη επνµέλσο ζην ραξαθηεξηζηηθφ 

µέγεζνο H , θαζνξίδεηαη απφ ηελ θαηαλνµή ηεο πίεζεο ζην θηίξην (ππεξπίεζε ζηελ πιεπξά 

πξφζπησζεο, ππνπίεζε ζηελ πιεπξά απφπησζεο) θαη απφ ηελ θαηαλνµή ηεο δηαπεξαηφηεηαο αξµψλ 

ζηελ πιεπξά πξφζπησζεο ∑(α ⋅l )A θαη ζηελ πιεπξά απφπησζεο  

ηνπ αλέµνπ ∑(α ⋅l)N . Όζν µεγαιχηεξε είλαη ε δηαπεξαηφηεηα απφπησζεο ∑(α ⋅l)N ζε ζρέζε µε 

ηε δηαπεξαηφηεηα πξφζπησζεο ∑(α ⋅l)A , ηφζν ραµειφηεξε είλαη ζε έλα θηίξην 

ρσξίο εζσηεξηθά ρσξίζµαηα ε εζσηεξηθή πίεζε pi , δειαδή ηφζν µεγαιχηεξνο είλαη θαηά ηελ 



 

εμίζσζε (24) ν φγθνο ηνπ εηζεξρφµελνπ αέξα. 
 

Η ζπµπεξηθνξά ησλ θηηξίσλ είλαη εδψ δηαθνξεηηθή, αλάινγα µε ην ηχπν. ΢ε έλα παληαρφζελ 

ειεχζεξν θηίξην, ν άλεµνο πνπ πξνζπίπηεη θάζεηα ζε µηα πιεπξά µπνξεί λα 
 

εμέιζεη απφ ηηο 3 άιιεο ειεχζεξεο πιεπξέο (εηθφλα 4). Η πίεζε ζην εζσηεξηθφ pi  παίξλεη 

ηηκέο πνπ πιεζηάδνπλ ηελ ππνπίεζε ζηελ πιεπξά ηεο απφπησζεο    ΢(α • l)A           1 

                                                                                                  −−−−−−− =   −−    

                                                                                                 ΢(α • l)N        3        

 

΢ε απηή ηελ πεξίπησζε ε δηαθνξά πίεζεο (pa − pi )είλαη    κέγηζηε. Δάλ δερζνχµε π.ρ. άλεµν 

ηαρχηεηαο 6 Beaufort (w = 2B-1 = 2x6 –1 = 11 m/s) ε δηαθνξά ∆p = (pa − pi )ζα είλαη ηεο 

ηάμεο ησλ pw
2

 / 2 =1.2 ⋅(11
2

 / 2)= 73 Pa . 

΢ε θαηνηθία ζπλερνχο δφµεζεο (εηθφλα 4), µε ηηο ίδηεο ζπλζήθεο πξφζπησζεο αλέµνπ,  
                                                                     ΢(α • l)A          

Δπεηδή ππάξρεη κηα κφλν πιεπξά απφπησζεο  −−−−−−− = 1, ε εζσηεξηθή πίεζε ζα είλαη  

                                                                     ΢(α • l)N                

 

 

µεγαιχηεξε θαη ε δηαθνξά ∆p = ( p a − pi ) µηθξφηεξε (πεξίπνπ ε µηζή απφ φηη ζηελ πξνεγνχµελε 

πεξίπησζε). 
 
 

Ωο παληαρφζελ ειεχζεξα θηίξηα (ηχπνπ θάηνςεο Ι) ζεσξνχληαη εθείλα ηα θηίξηα, ζηα νπνία ν 

αέξαο δηαθεχγεη απφ 2 ή 3 πιεπξέο. 
 

Παξαδείγµαηα ηνπ ηχπνπ θάηνςεο Ι είλαη: 
 

- Κηίξηα ειεχζεξα απφ φιεο ηηο πιεπξέο (εηθφλα 4α)  
 

- Κηίξηα ειεχζεξα απφ ηηο ηξεηο πιεπξέο (εηθφλα 4β θαη 4γ)  
 

 

Ωο θηίξηα ζπλερνχο δφµεζεο (ηχπνπ θάηνςεο ΙΙ) ζεσξνχληαη εθείλα ηα θηίξηα πνπ έρνπλ 

µεζνηηρία ψζηε ε δηαθπγή ηνπ αέξα λα γίλεηαη µφλν απφ µηα πιεπξά. 
 

Παξαδείγµαηα ηνπ ηχπνπ θάηνςεο ΙΙ είλαη: 
 

- ΢πλερφµελεο µνλνθαηνηθίεο (εηθφλα 4δ)  
 

- ∆ηαµεξίζµαηα πνιπθαηνηθηψλ (εηθφλα 4ε)  
 

- Παληαρφζελ ειεχζεξα θηίξηα µε ζρέζεηο µήθνπο πιεπξψλ µεγαιχηεξε απφ 5 (εηθ. 4ζη)  
 

- Παληαρφζελ ειεχζεξα θηίξηα ή ειεχζεξα απφ ηηο ηξεηο πιεπξέο θηίξηα, µε 2 εμσηεξηθέο πιεπξέο 

ρσξίο αμηφινγε δηαπεξαηφηεηα (εηθφλα 4δ θαη 4ε)  

 
ζη) Σπληειεζηήο δηόξζσζεο ύςνπο 
 

Ο ζπληειεζηήο δηφξζσζεο χςνποε παίξλεη ππφςε ηελ αχμεζε ηεο ηαρχηεηαο ηνπ αλέµνπ µε ην 

χςνο θαζψο θαη ηε ζεξµηθή άλεζε. Η ηηµή ηνπ εμαξηάηαη απφ ην χςνο ηνπ ρψξνπ πάλσ απφ ην 

έδαθνο, απφ ηνλ ηχπν ηνπ θηηξίνπ (εηθφλα 3) (ηχπνο θξέαηνο, ηχπνο 



 

 
πνιπψξνθνπ) θαζψο θαη απφ ηνλ ηχπν ηεο θάηνςεο (παληαρφζελ ειεχζεξν ηχπνπ θάηνςεο Ι ή 

ζπλερνχο δφµεζεο ηχπνο θάηνςεο ΙΙ). 
 

Απφ ηηο ηηµέο ησλ εSA ,  εSN  θαη εGA  θαη αθνχ ιεθζνχλ ππφςε νη δηαπεξαηφηεηεο 
 

∑(α ⋅l )A θαη ∑(α ⋅l)N  µπνξεί θαλείο ρσξίο ππνινγηζµνχο λα αλαγλσξίζεη θαηά πφζνλ ε 
 
εμίζσζε (26) ή ε εμίζσζε (27) δίλεη ηε µεγαιχηεξε ζεξµηθή αλάγθε αεξηζµνχ. Δάλ ε εθηίµεζε είλαη 

δχζθνιε, ηφηε γίλεηαη ν ππνινγηζµφο θαη µε ηηο δχν εμηζψζεηο θαη ιαµβάλεηαη ε µεγαιχηεξε απφ ηηο 

δχν ηηµέο. 
 

Γηα θηίξηα χςνπο µέρξη 10 m δελ ιαµβάλεηαη ππφςε ε επίδξαζε ηεο ζεξµηθήο άλσζεο. Μέρξη 

απηφ ην χςνο ζεσξνχµε φηη ε ηαρχηεηα ηνπ αλέµνπ είλαη ζηαζεξή (φζε θαη ζην χςνο ησλ 10 m) , 

νπφηε ζα ηζρχεη: 
 

εGA  = εSA  = 1  θαη εSN = 0 
 

Σηµέο ησλ ζπληειεζηψλ δηφξζσζεο χςνπο , δίλνληαη ζηνπο πίλαθεο 7α θαη 7β. 
 

 
δ) Φαξαθηεξηζηηθό µέγεζνο ρώξνπ 
 

Σν ραξαθηεξηζηηθφ µέγεζνο ρψξνπ r είλαη έλαο ζπληειεζηήο πνπ παίξλεη ππφςε ηελ ειάηησζε 

ξνήο ηνπ αέξα ηηµή ηνπ ζπληειεζηή µέζα απφ ην θηίξην. Η ειάηησζε απηήο ηεο ξνήο νθείιεηαη ζε 

εζσηεξηθέο αληηζηάζεηο φπσο εζσηεξηθέο ζχξεο. Η r δίλεηαη σο 
 

ζπλάξηεζε ηεο ζρέζεο 

∑(α ⋅l)A 

, φπνπ ηψξα ην ∑(α ⋅l )A ζρεµαηίδεηαη βάζεη ησλ αξµψλ 
 

∑(α ⋅l)N 
 

   
  

ζηελ εμσηεξηθή µφλν επηθάλεηα ησλ ηνίρσλ. Σν ∑(α ⋅l)N παίξλεη ππφςε ηφζν ηνπο αξµνχο ησλ 

εμσηεξηθψλ πιεπξψλ απφπησζεο φζν θαη ηνπο αξµνχο ησλ εζσηεξηθψλ ζπξψλ. 

                                                                       1 

                                          r =    −−−−−−−−−−−−−−−−                                                    
                                                  ΢(α • l)A         + 1 

                                                        ΢(α • l)N                  
Δπεηδή ε αθξίβεηα απηήο ηεο ζρέζεο είλαη πεξηνξηζµέλε θαη επεηδή ν πξνζδηνξηζµφο ηεο 

δηαπεξαηφηεηαο αξµψλ δελ µπνξεί λα γίλεη µε µεγάιε αθξίβεηα, αξθεί µηα ρνλδξηθή δηαβάζµηζε ηνπ 

ζπληειεζηή r . 

΢ηηο πεξηζζφηεξεο πεξηπηψζεηο, ν αέξαο ξέεη δηαµέζνπ µφλν ησλ εζσηεξηθψλ ζπξψλ, νπφηε ε ηηµή 

ηνπ ζπληειεζηή r δίλεηαη σο ζπλάξηεζε ηνπ αξηζµνχ θαη ηεο πνηφηεηαο ησλ ζπξψλ απηψλ θαζψο θαη 

ηνπ µεγέζνπο ∑(α ⋅l)A (φπσο απηφ ππνινγίδεηαη γηα λα 
 
ρξεζηµνπνηεζεί ζηηο εμηζψζεηο (26) θαη (27)). Ο ζπληειεζηήο r παίξλεη ηηο ηηµέο r =0.7 θαη r =0.9. Σα 

θξηηήξηα επηινγήο ησλ ηηµψλ ηνπ ζπληειεζηή r δίλνληαη ζηνλ πίλαθα 8. 
 

΢ε ρψξνπο ρσξίο εζσηεξηθέο ζχξεο µεηαμχ πξφζπησζεο θαη απφπησζεο ηνπ αλέµνπ (π.ρ. µεγάιεο 

αίζνπζεο, δηαδξφµνπο θ.ι.π.), ηζρχεη r =1. 



 

 
Πίλαθαο 8. Υαξαθηεξηζηηθφ µέγεζνο ρψξνπ r 
 

Δζσηεξηθέο ζχξεο  ∆ηαπεξαηφηεηα ησλ πξνζφςεσλ Υαξαθηεξηζηηθφ 
 

  ∑(α ⋅l ) µέγεζνο ρψξνπ 
 

  

r 
 

  

m
3
/(h.Pa

2/3
) 

2)3)
 

 

   
 

     

Πνηφηεηα Αξηζµφο 
1)

   
 

     

Καλνληθέο  ≤30 0.9 
 

ρσξίο θαηψθιη 1 
>30 0.7  

 
 

    
 

  ≤60 0.9 
 

 2 
>60 0.7  

  
 

    
 

  ≤90 0.9 
 

 3 
>90 0.7  

  
 

    
 

΢ηεγαλέο  ≤10 0.9 
 

µε θαηψθιη 1 
>10 0.7  

 
 

    
 

  ≤20 0.9 
 

 2 
>20 0.7  

  
 

    
 

  ≤30 0.9 
 

 3 
>30 0.7  

  
 

    
  

1) ΢ε ρψξνπο ρσξίο εζσηεξηθέο ζχξεο µεηαμχ ησλ πιεπξψλ πξφζπησζεο θαη απφπησζεο ηνπ αλέµνπ (π.ρ. 

µεγάιεο αίζνπζεο) ηζρχεη r =1. 
2) α = ζπληειεζηήο δηαπεξαηφηεηαο αξµψλ,  l =µήθνο αξµψλ 

3) Α = πξφζπησζε, Ν = απφπησζε αλέµνπ. Υξεζηµνπνηνχληαη νη ηηµέο ∑(α ⋅l ) πνπ ρξεζηµνπνηήζεθαλ 

γηα ηνλ ππνινγηζµφ ηνπ Q
˙

FL .  

Πνιπψξνθα θηίξηα: ∑(α ⋅l) = ∑(α ⋅l)A 
 

Κηίξηα ηχπνπ θξέαηνο: εSN > 0 : ∑(α ⋅l)=∑(α ⋅l)A + ∑(α ⋅l)N 
 

εSN < 0 : ∑(α ⋅l)=∑(α ⋅l)A 
 
 
 

 

ε) Διάρηζηε ηηµή ησλ θαλνληθώλ ζεξµηθώλ αλαγθώλ αεξηζµνύ 
 

΢ε ρψξνπο ζπλερνχο δηαµνλήο αηφµσλ (θαζηζηηθά ππλνδσµάηηα, γξαθεία θ.ι.π.) πξέπεη λα 

εμαζθαιίδεηαη έλαο ειάρηζηνο αεξηζµφο, απαξαίηεηνο γηα ιφγνπο πγείαο. Σν ειάρηζην απαξαίηεην 

πνζφ αέξα ππνινγίδεηαη µε βάζε ηνλ φγθν ηνπ ρψξνπ. 
 

Γηα ηελ ειάρηζηε ηηµή ησλ θαλνληθψλ ζεξµηθψλ αλαγθψλ αεξηζµνχ ηζρχεη: 

Q˙ = β 
min 

⋅V ⋅c ⋅ ξ ⋅(t 
i 
−t 

a 
) (28) 

 

Lmin  R p     
 

φπνπ βmin = ε ειάρηζηε αλαλέσζε αέξα ζην ρψξν 
 

VR = ν φγθνο ηνπ ρψξνπ 



 

 

cp = ε εηδηθή ζεξµνρσξεηηθφηεηα ηνπ αέξα = 1 kJ/(kg.K 
 

ξ = ε ππθλφηεηα ηνπ αέξα = 1.2 kg/m
3
 

 

΢ην γεξµαληθφ θαλνληζµφ ζε ρψξνπο δηαξθνχο παξαµνλήο ιαµβάλεηαη βmin = 0.5 , νπφηε ε εμίζσζε 

28 δίλεη: 

      Q
•
 = 0.17 ⋅V ⋅(t 

i 
−t 

a 
) (29) 

 

      Lmin R     
 

µε V ζε [m
3
] θαη (t 

i 
−t 

a 
) ζε [Κ].        

 

 R           
 

 

Ο ειιεληθφο Καλνληζµφ Θεξµνµφλσζεο Κηηξίσλ ζε ρψξνπο δηαξθνχο παξαµνλήο πξνβιέπεη βmin = 

0.8 αλαλεψζεηο ηνπ φγθνπ ηνπ ρψξνπ, νπφηε ε εμίζσζε 28 δίλεη: 

      Q
•
 = 0.27 ⋅V ⋅(t 

i 
−t 

a 
) (30) 

 

      Lmin R     
 

µε V ζε [m
3
] θαη (t 

i 
−t 

a 
) ζε [Κ].        

 

 R           
 

 

6.4.2 Θεξµηθέο αλάγθεο µεραληθνχ αεξηζµνχ 
 

Καηά ηνλ µεραληθφ αεξηζµφ ε εζσηεξηθή πίεζε ζην θηίξην θαη επνµέλσο ε πηζαλή εηζξνή αέξα, 

εμαξηάηαη απφ ηνλ ηξφπν ιεηηνπξγίαο ηνπ αεξηζµνχ. 
 

Ο αεξηζµφο πξαγµαηνπνηείηαη µε εηζξνή εμσηεξηθνχ αέξα θαη εθξνή ηνπ αέξα ηνπ ρψξνπ. Καηά 

ηε ιεηηνπξγία ηνπ µεραληθνχ αεξηζµνχ είλαη δπλαηφ λα έρνπµε πεξίζζεηα ζηνλ αέξα εηζξνήο ή 

εθξνήο. 

 
α) Πεξίζζεηα αέξα εηζξνήο 
 

΢ηελ πεξίπησζε απηή δεµηνπξγείηαη µηα ππεξπίεζε ζην ρψξν. Αλ ε παξνπζηαδφµελε ππεξπίεζε 

είλαη µηθξή ζε ζρέζε µε ηηο δηαθνξέο πίεζεο πνπ δεµηνπξγνχληαη ιφγσ αλεµφπησζεο ή ιφγσ 

ζεξµηθήο άλσζεο, νη ζεξµηθέο αλάγθεο αεξηζµνχ ππνινγίδνληαη φπσο θαη ζηελ πεξίπησζε ηνπ 

ειεχζεξνπ αεξηζµνχ, δει. ηζρχεη: 

∆Q
˙

RLT = 0 
 

Αλ ε παξνπζηαδφµελε ππεξπίεζε είλαη µεγάιε (5% έσο 10% πεξηζζφηεξε εηζξνή αέξα απφ ηελ 

εθξνή), νη ζεξµηθέο αλάγθεο αεξηζµνχ ππνινγίδνληαη ζχµθσλα µε ηελ παξνρή ηνπ αέξα πξνζαγσγήο 

V
˙

ΠΡ θαη ηζρχεη: 

Q˙ =V
˙•

 ⋅c ⋅ ξ ⋅(t 
i 
−t 

u 
) (31) 

 

L ΠΡ p     
  

φπνπ V
˙

ΠΡ = ε παξνρή ηνπ αέξα πξνζαγσγήο απφ ηνλ µεραληθφ αεξηζµφ ζε [m
3
/s] cp = 

ε εηδηθή ζεξµνρσξεηηθφηεηα ηνπ αέξα = 1000 [J/(kg.K] 
 

ξ = ε ππθλφηεηα ηνπ αέξα = 1.2 [kg/m
3
] 

 

tu  = ε ζεξµνθξαζία ηνπ πξνζαγφµελνπ αέξα [ºC] 



 

 

Δάλ ν αέξαο πξνέξρεηαη θαηεπζείαλ απφ ην εμσηεξηθφ πεξηβάιινλ tu = ta . 
 

 

β) Πεξίζζεηα αέξα εθξνήο 
 

΢ηελ πεξίπησζε απηή δεµηνπξγείηαη µηα πξφζζεηε ππνπίεζε ζην ρψξν. ΢ηηο ζεξµηθέο αλάγθεο ηνπ 

ειεχζεξνπ αεξηζµνχ ζα πξέπεη λα πξνζηεζνχλ θαη νη πξφζζεηεο ζεξµηθέο αλάγθεο πνπ πξνθχπηνπλ 

απφ ηνλ µεραληθφ αεξηζµφ. Ιζρχεη: 

  ∆Q
•
 = (V

˙•
 −V

•
 )⋅c ⋅ ξ ⋅(t 

i 
−t 

u 
) (32) 

 

  RLT ΑΠ ΠΡ p     
 

φπνπ ∆Q
•
  = νη πξφζζεηεο ζεξµηθέο αλάγθεο ιφγσ µεραληθνχ αεξηζµνχ  

 

RLT           
 

V
˙

ΑΠ = ε παξνρή ηνπ αέξα απαγσγήο απφ ηνλ µεραληθφ εμαεξηζµφ ζε [m
3
/s]  

 

V
•
 = ε παξνρή ηνπ αέξα πξνζαγσγήο απφ ηνλ µεραληθφ αεξηζµφ ζε [m

3
/s]  

 

ΠΡ            
 

tu = ε ζεξµνθξαζία ηνπ πξνζαγφµελνπ αέξα (µπνξεί λα είλαη δηαθνξεηηθή απφ ηελ 
 

 εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία, εάλ ν αέξαο πξνέξρεηαη π.ρ. απφ γεηηνληθνχο ρψξνπο) 
 

Δάλ ν αέξαο πξνέξρεηαη θαηεπζείαλ απφ ην εμσηεξηθφ πεξηβάιινλ tu = ta .  
 

 

 
γ) Δζσηεξηθνί ρώξνη πγηεηλήο 
 

Οη εζσηεξηθνί ρψξνη πγηεηλήο (ινπηξά θαη WC) πξέπεη λα εμαεξίδνληαη µε θπζηθφ ή µεραληθφ 

ηξφπν (ηνπνζέηεζε αγσγνχ εμαεξηζµνχ – αλεµηζηήξα). Οη ζεξµηθέο αλάγθεο αεξηζµνχ είλαη: 

      Q˙ = Q
•
 =1.36 ⋅V ⋅(t 

i 
−t 

u 
) (33) 

 

      L FL R     
 

µε V ζε [m
3
] θαη (t 

i 
−t 

u 
) ζε [Κ].        

 

 R            
 

 Δάλ ππάξρεη ηδηαίηεξνο αγσγφο πξνζαγσγήο ηνπ αέξα µπνξεί λα ιεθζεί tu =10ºC. Δάλ 
 

ν αέξαο πξνέξρεηαη θαηεπζείαλ απφ ην εμσηεξηθφ πεξηβάιινλ tu = ta .  
 

 

 
6.5 Κανονικές θερµικές ανάγκες ηοσ κηιρίοσ  
 

Σν ηµήµα ησλ θαλνληθψλ ζεξµηθψλ αλαγθψλ ηνπ θηηξίνπ πνπ πξνέξρεηαη απφ ηελ  
 
αγσγηµφηεηα, πξνθχπηεη σο άζξνηζµα ησλ ηηµψλ ησλ θαλνληθψλ ζεξµηθψλ αλαγθψλ αγσγηµφηεηαο 

φισλ ησλ ρψξσλ ηνπ θηηξίνπ. 
 

΢ε αληίζεζε µε απηφ, ην µέξνο ησλ ζεξµηθψλ αλαγθψλ ηνπ θηηξίνπ πνπ πξνέξρεηαη απφ ηνλ 

αεξηζµφ είλαη µηθξφηεξν απφ ην άζξνηζµα ησλ θαλνληθψλ ζεξµηθψλ αλαγθψλ αεξηζµνχ φισλ ησλ 

ρψξσλ ηνπ θηηξίνπ. Απηφ νθείιεηαη ζην φηη δελ είλαη δπλαηφ λα ππάξρεη ζπγρξφλσο ζε φινπο ηνπο 

ρψξνπο νη µε επλντθέο ζπλζήθεο αλεµφπησζεο, 

Δίλαη πξνθαλέο φηη νη µέγηζηεο ζεξµηθέο αλάγθεο αεξηζµνχ µπνξνχλ λα παξνπζηαζηνχλ 

ζπγρξφλσο µφλν ζε νξηζµέλνπο απφ ηνπο ρψξνπο ηνπ θηηξίνπ. Δπνµέλσο νη θαλνληθέο ζεξµηθέο 

αλάγθεο ηνπ θηηξίνπ (γηα ηνλ ππνινγηζµφ ηνπ ιέβεηα) ζα είλαη: 



 

     

   Q
˙

N,΢ = ∑Q
˙

T,j +δ ⋅∑Q
˙

L,j (34) 
 

   j j    
 

φπνπ Q
˙
 

T,j = νη θαλνληθέο ζεξµηθέο αλάγθεο αγσγηµφηεηαο ηνπ ρψξνπ j 
 

       

Q΄  = νη θαλνληθέο ζεξµηθέο αλάγθεο αεξηζµνχ ηνπ ρψξνπ j 
 

L,j       
 

δ = ν ζπληειεζηήο ηαπηνρξνληζµνχ απσιεηψλ αεξηζµνχ (πίλαθαο 9) 
 

Πίλαθαο 9. ΢πληειεζηήο ηαπηνρξνληζµνχ απσιεηψλ αεξηζµνχ δ    
 

        
 

   Ιζρχο αλέµνπ  δ  
 

        
 

     Ύςνο θηηξίνπ H, [m]  
 

    <10 >10  
 

     
 

Πεξηνρή αζζελψλ αλέµσλ, θαλνληθή ζέζε 0.5  0.7  
 

     
 

Όιεο νη άιιεο πεξηπηψζεηο 0.5  0.5  
 

        
 

 

 
6.6  Μεθοδολογία σπολογιζµού ηων θερµικών αναγκών  

6.6.1  ∆εδνµέλα 
 

Γηα λα γίλεη ν ππνινγηζµφο ησλ ζεξµηθψλ αλαγθψλ ηνπ θηηξίνπ ζα πξέπεη λα ππάξρνπλ ηα 

αθφινπζα δεδνµέλα: 
 
α) ΢ρέδην ζέζεο ηνπ θηηξίνπ ΢ην ζρέδην πξέπεη λα θαίλεηαη ν Βνξξάο. Δπηπξνζζέησο ρξεηάδνληαη θαη 

ηα χςε ησλ 
 
γεηηνληθψλ θηηξίσλ. 

 

β) Καηφςεηο θαη ηνµέο Απφ απηά ηα ζρέδηα ζα πξέπεη λα βξίζθνληαη εχθνια φιεο νη δηαζηάζεηο ησλ 

ρψξσλ θαη 
 
ησλ αλνηγµάησλ ηνπο. Δπίζεο ζηα ζρέδηα ζα πξέπεη λα θαίλνληαη θαη νη ρξήζεηο φισλ ησλ ρψξσλ ηνπ 

θηηξίνπ (π.ρ. γξαθείν, αίζνπζα δηδαζθαιίαο θ.ι.π.). 

 
γ) Πεξηγξαθή ηεο θαηαζθεπήο ηνπ θηηξίνπ Η πεξηγξαθή ηεο θαηαζθεπήο ηνπ θηηξίνπ είλαη έλα βαζηθφ 

θείµελν πνπ ζπληάζζεηαη απφ ηνλ αξρηηέθηνλα µεραληθφ. ΢ηελ πεξηγξαθή θαηαζθεπήο δίλνληαη 

φιεο νη ιεπηνµέξεηεο θαηαζθεπήο ησλ ηνίρσλ, φπσο π.ρ. πάρε θαη πιηθά ησλ δηαθφξσλ 

ζηξσµάησλ, ζπληειεζηέο ζεξµηθήο αγσγηµφηεηαο θ.ι.π. Η πεξηγξαθή ησλ παξαζχξσλ 

πεξηιαµβάλεη δεδνµέλα γηα ην πιηθφ ησλ παινπηλάθσλ, ηνπ ζθειεηνχ, ησλ αξµψλ θ.ι.π. 

 
δ) Κιηµαηηθά δεδνµέλα Απηά είλαη ε µέζε ειάρηζηε εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία, θαζψο θαη ε 

θαηεχζπλζε θαη ε έληαζε ησλ επηθξαηνχλησλ αλέµσλ. 



 

 
6.6.2  Πνξεία ππνινγηζµψλ 
 

Γηα ηνλ ππνινγηζµφ ησλ ζεξµηθψλ αλαγθψλ ελφο ρψξνπ ρξεζηµνπνηείηαη έλα έληππν θαηά din 4701. 

΢ην έληππν ηνπ ππνινγηζµνχ ρξεζηµνπνηνχµε γηα θάζε δνµηθφ ζηνηρείν θαη µηα 
 
γξαµµή. Σν θάζε δνµηθφ ζηνηρείν µπνξεί λα ραξαθηεξηζηεί µε ηνπο παξαθάησ δείθηεο 
 
(γεξµαληθά αξρηθά ή ειιεληθά). 
 

AF: εμσηεξηθφ παξάζπξν (ΔΠ) FB: πάησµα (ΠΑ) 
 

AΣ: εμσηεξηθή ζχξα (ΔΘ) IF: εζσηεξηθφ παξάζπξν (Δ΢Π) 
 

AW: εμσηεξηθφο ηνίρνο (ΔΣ) IT: εζσηεξηθή ζχξα (Δ΢Θ) 
 

DA: ζθεπή (΢Κ) IW: εζσηεξηθφο ηνίρνο (Δ΢Σ) 
 

DE: νξνθή (ΟΡ) 
 

 
Ωο δηαζηάζεηο ρψξνπ παίξλνπµε: 
 
- Μήθε θαη πιάηε ηηο θαζαξέο δηαζηάζεηο ηνπ ρψξνπ  
 
- Ύςε ησλ ρψξσλ ίζα µε ηα χςε ησλ νξφθσλ (απφ πιάθα ζε πιάθα)  
 
- ∆ηαζηάζεηο ζπξψλ θαη παξαζχξσλ, ίζεο µε ηηο δηαζηάζεηο ησλ αλνηγµάησλ ηνπ θηηξίνπ  
 

 

Η αθξίβεηα ησλ δηαθφξσλ µεγεζψλ πνπ ρξεζηµνπνηνχληαη ζηνπο ππνινγηζµνχο θαζνξίδεηαη απφ 

ηελ αθξίβεηα µε ηελ νπνία έρνπλ µεηξεζεί ή έρνπλ ππνινγηζζεί απηά ηα µεγέζε. ΢πληζηάηαη λα 

παίξλεηαη:  
 

Μήθε: δχν δεθαδηθά ςεθία 

Δπηθάλεηεο: έλα δεθαδηθφ ςεθίν  

Θεξµηθέο αληηζηάζεηο, ζπληειεζηέο ζεξµνπεξαηφηεηαο: ηξία δεθαδηθά ςεθία Σα ελδηάµεζα 

απνηειέζµαηα ησλ ππνινγηζµψλ ζηξνγγπιεχνληαη. Σν ηειηθφ απνηέιεζµα  

Q
˙

N , Q
˙

T  , Q
˙

L ζηξνγγπιεχεηαη ζε αθέξαηεο µνλάδεο. 

 
6.7 Ιδιαίηερες περιπηώζεις  
 

Ωο εηδηθέο πεξηπηψζεηο νξίδνληαη:  
 
α) Οη ζπάληα ζεξµαηλφµελνη ρψξνη (π.ρ. εθθιεζίεο) 
 
β) Σα θηίξηα µε βαξηά θαηαζθεπή (π.ρ. θαηαθχγηα, θιεηζηά ππφγεηα γθαξάδ)  

γ) Οη µεγάιεο αίζνπζεο  

δ) Σα ζεξµνθήπηα 

 
΢ηα πιαίζηα απηήο ηεο ζπγγξαθήο δελ ζα δνζνχλ ιεπηνµέξεηεο γηα ηνλ ππνινγηζµνχ ησλ ζεξµηθψλ 

αλαγθψλ ζε απηνχο ηνπο ρψξνπο. Ο αλαγλψζηεο µπνξεί λα αλαηξέμεη ζηνπο αληίζηνηρνπο 

θαλνληζµνχο. 

 

 

 

 



 

6.8 Θερµογέθσρες  

 
 

Η πξφζζεηε ξνή ζεξµφηεηαο δηαµέζνπ ζεξµνγεθπξψλ, φπνπ ε αγσγηµφηεηα γίλεηαη ζε δχν 

δηαζηάζεηο, ιαµβάλεηαη ππφςε ζηνλ ππνινγηζµφ ησλ ζεξµηθψλ αλαγθψλ µφλν ζε εμαηξεηηθέο 

πεξηπηψζεηο. Με θαηάιιειε µφλσζε ησλ ζεξµνγεθπξψλ επηηπγράλνπµε ζεξµνθξαζίεο ζηελ 

εζσηεξηθή επηθάλεηα πνπ είλαη πεξίπνπ ίδηεο µε ηηο ζεξµνθξαζίεο ηνπ ππφινηπνπ ηνηρψµαηνο. 

Οη ζεξµνγέθπξεο πξνθχπηνπλ απφ ηε γεσµεηξία, φπσο π.ρ. ζε γσλίεο ηνπ ηνίρνπ, πξνπεηάζµαηα 

παξαζχξσλ, εμψζηεο θ.ι.π. ή απφ ηελ θαηαζθεπή, φπσο π.ρ. θνιψλεο απφ ζθπξφδεµα ή ράιπβα. 
 

Οη ζεξµνγέθπξεο ρσξίο ζεξµνµφλσζε έρνπλ σο ζπλέπεηα ηελ αχμεζε ησλ ζεξµηθψλ απσιεηψλ 

αγσγηµφηεηαο. Ο ππνινγηζµφο δελ µπνξεί λα γίλεη µε απιέο αλαιπηηθέο µεζφδνπο. ΢ήµεξα 

ρξεζηµνπνηνχληαη πξνζεγγηζηηθέο µέζνδνη µε ρξήζε Η/Τ. 

 
6.9 Θερµοκραζίες µη θερµαινοµένων τώρων  
 

Ο Καλνληζµφο Θεξµνµφλσζεο Κηηξίσλ δίλεη ηηο ζεξµνθξαζίεο µε ζεξµαηλνµέλσλ ρψξσλ. Οη 

ζεξµνθξαζίεο απηέο µπνξνχλ λα ππνινγηζζνχλ θαη απφ ηε ζρέζε:  

t
u,R 

=
 

∑(k ⋅ A ⋅ t)i + ∑(k ⋅ A ⋅t)a +0.36 ⋅VR ⋅β ⋅ta 

ζε [ºC] (35) 

 

∑ (k ⋅ A)i + ∑(k ⋅ A)a +0.36 ⋅VR ⋅β  

     

φπνπ ti = ε θαλνληθή ζεξµνθξαζία ησλ γεηηνληθψλ ζεξµαηµφµελσλ ρψξσλ [ºC] ta = 

ε θαλνληθή εμσηεξηθή ζεξµνθξαζία [ºC] 
 

tu,R = ε ζεξµνθξαζία ηνπ µε ζεξµαηλφµελνπ ρψξνπ [ºC] 
 

VR  = ν φγθνο ηνπ ρψξνπ [m
3
] 

 
β = νη ελαιιαγέο αέξα ηνπ ρψξνπ [1/h] 
 
A = επηθάλεηα [m

2
] 

 
k = ζπληειεζηήο ζεξµνπεξαηφηεηαο [W/m

2
.K] 

 
∆είθηεο a: ∆νµηθά ζηνηρεία µε ηα νπίνα γεηηνλεχεη ν µε ζεξµαηλφµελνο ρψξνο µε ην πεξηβάιινλ 
 
∆είθηεο i: ∆νµηθά ζηνηρεία µε ηα νπνία γεηηνλεχεη ν µε ζεξµαηλφµελνο ρψξνο µε ηνπο 

ζεξµαηλφµελνπο ρψξνπο 

 
6.10 Θερµική ιζτύς ηοσ λέβηηα  
 

Ο ππνινγηζµφο ησλ ζεξµηθψλ αλαγθψλ ελφο θηηξίνπ θιείλεη µε ηνλ ππνινγηζµφ ηεο ζεξµηθήο 

ηζρχνο ηνπ ιέβεηα. Η απαηηνχµελε ζεξµφηεηα γηα ηε ζέξµαλζε ηνπθηηξίνπ παξάγεηαη ζην ιέβεηα θαη 

πξέπεη λα µεηαθεξζεί µέρξη ηα ζεξµαληηθά ζψµαηα ηνπ θάζε ρψξνπ. Γηα ηε µεηαθνξά ηεο ζεξµφηεηαο 

ρξεζηµνπνηείηαη θπξίσο λεξφ πνπ θπθινθνξεί ζην δίθηπν ζσιελψζεσλ. ΢ε νξηζµέλεο πεξηπηψζεηο 

ρξεζηµνπνηείηαη αέξαο, νπφηε ρξεηάδεηαη εγθαηάζηαζε δηθηχνπ αεξαγσγψλ.  
 

Η ζεξµαληηθή ηζρχο ηνπ ιέβεηα δίλεηαη απφ ηε ζρέζε:  
 

Q
˙

K = Q
˙

N ⋅(1+ zR ) (35) 



  
 

 

 

φπνπ Q
˙

N = νη θαλνληθέο ζεξµηθέο αλάγθεο ηνπ θηηξίνπ 

Q
˙

K = ε θαλνληθή ζεξµηθή ηζρχο ηνπ ιέβεηα  

zR = Πξνζαχμεζε πνπ παίξλεη ππφςε ηηο ζεξµηθέο απψιεηεο ηνπ δηθηχνπ ζσιελψζεσλ (ή 

αεξαγσγψλ) 

Οη ηηµέο ηνπ ζπληειεζηή zR εθιέγνληαη σο εμήο: 
 

Γηα θεληξηθέο ζεξµάλζεηο, ζηηο νπνίεο νη θεληξηθνί ζσιήλεο είλαη ηνπνζεηεµέλνη ζε 

εμσηεξηθνχο ηνίρνπο, είλαη µνλσµέλνη θαη νη ζσιήλεο δηαλνµήο βξίζθνληαη ζε ζεξµνχο ρψξνπο, 

ιαµβάλεηαη: 
 

zR = 0.05 
 

Γηα θεληξηθέο ζεξµάλζεηο, ζηηο νπνίεο νη θεληξηθνί ζσιήλεο είλαη ηνπνζεηεµέλνη ζε 

εζσηεξηθνχο ηνίρνπο, είλαη µνλσµέλνη θαη νη ζσιήλεο δηαλνµήο βξίζθνληαη ζε ζεξµνχο ρψξνπο, 

ιαµβάλεηαη: 
 

zR = 0.10 
 

Γηα δπζµελέζηεξε ηνπνζέηεζε ηνπ δηθηχνπ ζσιελψζεσλ, ιαµβάλεηαη: 

zR = 0.15 
 
Δπεηδή ε ηζρχο ησλ ιεβήησλ είλαη δηαβαζµηζµέλε, επηιέγεηαη έλαο ιέβεηαο µε παξαπιήζηα 
 

(πξνο ηα πάλσ) ηζρχ σο πξνο ην Q
˙

K . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



  
 

 

7.  Δηζαγσγή ζηελ κεζνδνινγία ππνινγηζκνύ ΔΝ12831 

 
Σν πξφηππν νξίδεη κηα κέζνδν ππνινγηζκνχ, γηα ηνλ ππνινγηζκφ ηεο 

ζεξκφηεηαο πνπ απαηηείηαη λα δνζεί ζε έλα θηίξην ζε ζπλζήθεο ζρεδηαζκνχ, 

πξνθεηκέλνπ λα βεβαησζεί, φηη δηαηεξείηαη ε απαηηνχκελε εζσηεξηθή ζεξκνθξαζία 

ζρεδηαζκνχ. Με άιια ιφγηα πεξηγξάθεη ηνλ ππνινγηζκφ ηνπ ζεξκηθνχ θνξηίνπ 

ζρεδηαζκνχ: 

 γηα κηα πξνζέγγηζε απφ δσκάηην ζε δσκάηην ή  απφ  ζεξκαηλφκελν 

ρψξν ζε ζεξκαηλφκελν ρψξν, κε ζθνπφ λα δηαζηαζηνινγεζνχλ ηα ζεξκαληηθά 

ζψκαηα. 

 γηα νιφθιεξν ην θηίξην ή γηα κηα αλεμάξηεηε θαηνηθία ζε ζεηξά 

θαηνηθηψλ, κε ζθνπφ λα πξνζδηνξηζηεί ε παξερφκελε ζεξκφηεηα. 

 
7.2  Πεδίν 

 
Σν πξφηππν δηεπθξηλίδεη ηηο κεζφδνπο ππνινγηζκνχ ηνπ ζεξκηθνχ θνξηίνπ, γηα 

ηηο βαζηθέο πεξηπηψζεηο ζηηο ζπλζήθεο ζρεδηαζκνχ. Οη βαζηθέο πεξηπηψζεηο 

πεξηιακβάλνπλ φια ηα θηίξηα κε έλα νξηζκέλν χςνο δσκαηίσλ (πνπ δελ ππεξβαίλεη ηα 

5 m) θαη πνπ ππνηίζεηαη φηη ζεξκαίλνληαη ππφ ζηαζεξέο ζπλζήθεο, θάησ απφ ηηο 

ζπλζήθεο ζρεδηαζκνχ. 

Παξαδείγκαηα ηέηνησλ θηηξίσλ είλαη: θηίξηα θαηνηθηψλ, γξαθεία θαη θηίξηα 

δηνίθεζεο, ζρνιεία, βηβιηνζήθεο, λνζνθνκεία, θηίξηα ςπραγσγίαο, θπιαθέο, 

θαηαζηήκαηα θαη άιια θηίξηα πνπ ρξεζηκνπνηνχληαη σο ρψξνη εξγαζίαο θαζψο θαη 

βηνκεραληθά θηίξηα. 

Δίλαη δηαζέζηκεο θαη πιεξνθνξίεο γηα ηελ εμέηαζε ησλ αθφινπζσλ εηδηθψλ 

πεξηπηψζεσλ: 

 θηίξηα κε νξνθέο κεγάινπ χςνπο ή κε κεγάιν φγθν. 

 θηίξηα φπνπ ε ζεξκνθξαζία αέξα θαη ε κέζε αηζζεηή ζεξκνθξαζία (κέζε 

ζεξκνθξαζία αέξα θαη ζεξκνθξαζία πεξηβαιινπζψλ επηθαλεηψλ )δηαθέξνπλ 

ζεκαληηθά.



  
 

 

7.3 Σύκβνια & κνλάδεο 

 

Σα   κεγέζε   ππνινγηζκνχ   κε   ηνπο   αληίζηνηρνπο   ζπκβνιηζκνχο   θαη   ηηο 

αληίζηνηρεο κνλάδεο κέηξεζεο δίλνληαη ζηνλ πίλαθα 2.1. 

 

Πίλαθαο 2.1: ΢χκβνια θαη κνλάδεο κέηξεζεο κεγεζψλ. 

΢χκβνιν Ολνκαζία Μνλάδα 

a,b,c,f ΢πληειεζηέο δηφξζσζεο - 

A Δκβαδφλ m2 

B Υαξαθηεξηζηηθή παξάκεηξνο m 

c p Δηδηθή ζεξκνρσξεηηθφηεηα ππφ 

ζηαζεξή πίεζε 

J/(Kg K) 

d πάρνο m 

ei 
΢πληειεζηήο πξνζηαζίαο - 

e
k , e

i 
Γηνξζσηηθνί παξάγνληεο γηα 

Δμσηεξηθή πεξηβάιινπζα επηθάλεηα 

- 

Gw Γηνξζσηηθφο παξάγνληαο γηα 

ππφγεηα λεξά 

- 

h ΢πληειεζηήο 

κεηάδνζεο ζεξκφηεηαο επηθάλεηαο 
W/( m 

2 
K) 

H ΢πληειεζηήο ζεξκηθήο απψιεηαο, 

΢πληειεζηήο κεηαθνξάο ζεξκφηεηαο 

W/K 

I κήθνο m 

n Ρπζκφο αλαλέσζεο εμσηεξηθνχ 

αέξα 

h 1 



  
 

 

 

n
50 

Ρπζκφο αλαλέσζεο αέξα ιφγσ 

δηαθνξάο πίεζεο 50 Pa κεηαμχ ηνπ 

εζσηεξηθνχ θαη εμσηεξηθνχ ηνπ 

θηηξίνπ 

h 1 

P Πεξίκεηξνο ηεο πιάθαο παηψκαηνο m 

Q Πνζφ ζεξκφηεηαο, πνζφ ελέξγεηαο J 

T Θεξκνδπλακηθή ζεξκνθξαζία ζε 

Κέιβηλ 

Κ 

U ΢πληειεζηήο  ζεξκνπεξαηφηεηαο W/( m 
2 
K) 

λ Σαρχηεηα αλέκνπ m / s 

V φγθνο m3 

V Ρπζκφο ξνήο αέξα m
3 

/ s 

ε Γηνξζσηηθφο παξάγνληαο χςνπο - 

Φ Θεξκηθή απψιεηα, ζεξκηθή ηζρχο W 


L Θεξκηθφ θνξηίν W 

n απφδνζε % 

ι Θεξκηθή αγσγηκφηεηα W/( m K) 

ζ Θεξκνθξαζία ζε βαζκνχο Κειζίνπ ºC 

ξ Ππθλφηεηα ηνπ αέξα γηα εζσηεξηθή 

Θεξκνθξαζία ζρεδηαζκνχ. 
Kg / m

3
 

Φ Γξακκηθή ζεξκηθή κεηάδνζε W/( m K) 

 

7.4 Γείθηεο 

 
Όινη νη δείθηεο ησλ κεγεζψλ πνπ ρξεζηκνπνηνχληαη ζηνλ ππνινγηζκφ ζεξκηθψλ 

θνξηίσλ δηαθξίλνληαη ζηνλ πίλαθα 2.2. 
 

Πίλαθαο 2.2: Γείθηεο. 

a :αέξαο h :χςνο o :ελεξγφο 

A :αλεμάξηεηε 

θαηνηθία ζε ζεηξά θαηνηθηψλ 

inf :δηείζδπζε κέζσ 

αξκψλ 

r :κέζε αθηηλνβνιία 

Bdg,B  :θηίξην int :εζσηεξηθφο RH  :αλαζέξκαλζε 

bf :πάησκα ππνγείνπ i,j :ζεξκαηλφκελνο 

ρψξνο 

su :παξνρή 

bw :ηνίρνο ππνγείνπ k :δνκηθφ ζηνηρείν T :κεηάδνζε 



  
 

 

e  :εμσηεξηθφο, 

εμσηεξηθφ πεξηβάιινλ 

I :ζεξκνγέθπξα tb :ηχπνο θηηξίνπ 

env :πεξίβιεκα m :κέζνο εηήζηνο u :κε ζεξκαηλφκελνο 

ρψξνο 

equiv :ηζνδχλακνο mech :κεραληθφο V :αεξηζκφο 

ex :εμαεξηζκφο min :ειάρηζηνο Γζ   :πςειφηεξε εζσηεξηθή 

ζεξκνθξαζία 

g :έδαθνο nat :θπζηθφο W :λεξφ, παξάζπξν 

 

7.5 Αξρή ηεο κεζόδνπ ππνινγηζκνύ 

 
Η κέζνδνο ππνινγηζκνχ γηα ηηο βαζηθέο πεξηπηψζεηο είλαη βαζηζκέλε ζηηο 

αθφινπζεο ππνζέζεηο: 

-ε θαηαλνκή  ηεο ζεξκνθξαζίαο (ζεξκνθξαζία αέξα θαη  ζεξκνθξαζία 

ζρεδηαζκνχ) ππνηίζεηαη φηη είλαη νκνηφκνξθε. 

-νη ζεξκηθέο απψιεηεο ππνινγίδνληαη ππφ ζηαζεξέο ζπλζήθεο ππνζέηνληαο 

ζηαζεξέο ηδηφηεηεο γηα ηηκέο φπσο ε ζεξκνθξαζία, ηα ραξαθηεξηζηηθά ησλ δνκηθψλ 

ζηνηρείσλ θαη άιισλ. 

Η δηαδηθαζία γηα ηηο βαζηθέο πεξηπηψζεηο κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί ζηελ 

πιεηνςεθία ησλ θηηξίσλ:  

- κε έλα αλψηαην χςνο  δσκαηίσλ πνπ δελ ππεξβαίλεη ηα 5 κέηξα 

- ζεξκαηλφκελν ή ππνηίζεηαη φηη ζεξκαίλεηαη ζε κηα δηεπθξηληζκέλε ζηαζεξή 

ζεξκνθξαζία φπνπ ε ζεξκνθξαζία ηνπ αέξα θαη ε ελεξγφο ζεξκνθξαζία 

ππνηίζεηαη 

,φηη έρνπλ ηελ ίδηα ηηκή. 

΢ηα θαθψο κνλσκέλα θηίξηα θαη θαηά ηελ δηάξθεηα ηεο έλαξμεο ιεηηνπξγίαο ηεο 

ζέξκαλζεο κε ζπζηήκαηα εθπνκπήο κε πςειή κεηάδνζε, πρ ζέξκαλζε αέξα ή 

κεγάιεο επηθάλεηεο ζέξκαλζεο,  κε ζεκαληηθά ηκήκαηα αθηηλνβνιίαο, πρ ζέξκαλζε 

δαπέδσλ ή νξφθσλ, κπνξνχλ λα ππάξμνπλ ζεκαληηθέο δηαθνξέο κεηαμχ ηεο 

ζεξκνθξαζίαο ηνπ αέξα θαη ηεο ελεξγνχ ζεξκνθξαζίαο θαζψο επίζεο θαη κηα 

απφθιηζε απφ κηα νκνηφκνξθε θαηαλνκή ζεξκνθξαζίαο ζην δσκάηην, ην νπνίν ζα 

κπνξνχζε λα νδεγήζεη ζε απφθιηζε απφ ηελ βαζηθή πεξίπησζε. Μπνξεί λα εμεηαζηεί 

θαη ε πεξίπησζε αλνκνηφκνξθεο θαηαλνκήο ζεξκνθξαζίαο. 

Αξρηθά ππνινγίδνληαη νη ζεξκηθέο απψιεηεο ζρεδηαζκνχ. Απηά ηα 

απνηειέζκαηα ρξεζηκνπνηνχληαη κεηέπεηηα γηα λα θαζνξηζηεί ην ζεξκηθφ θνξηίν 



  
 

 

ζρεδηαζκνχ. Γηα ηνλ ππνινγηζκφ ησλ ζεξκηθψλ απσιεηψλ ζρεδηαζκνχ ζε έλαλ 

ζεξκαηλφκελν ρψξν ζα πξέπεη λα εμεηαζηνχλ ηα αθφινπζα: 

 ε απψιεηα ζεξκηθήο κεηάδνζεο  ζρεδηαζκνχ, πνπ είλαη ε ζεξκηθή 

απψιεηα ζην εμσηεξηθφ πεξηβάιινλ σο απνηέιεζκα ηεο ζεξκηθήο 

κεηάδνζεο κέζσ ηνπ πεξηβιήκαηνο ηνπ θηηξίνπ, θαζψο επίζεο θαη ηεο 

ζεξκηθήο κεηάδνζεο κεηαμχ ησλ ζεξκαηλφκελσλ ρψξσλ εμαηηίαο ηνπ 

γεγνλφηνο, φηη νη παξαθείκελνη ζεξκαηλφκελνη ρψξνη κπνξνχλ λα 

ζεξκαλζνχλ ή ππνηίζεηαη φηη ζεξκαίλνληαη ζπκβαηηθά ζε δηαθνξεηηθέο 

ζεξκνθξαζίεο. Γηα παξάδεηγκα ηα παξαθείκελα δσκάηηα πνπ αλήθνπλ ζε 

έλα άιιν δηακέξηζκα κπνξεί λα ππνηεζεί φηη ζεξκάλζεθαλ ζε κηα 

ζηαζεξή ζεξκνθξαζία πνπ αληηζηνηρεί ζε έλα κε θαηνηθεκέλν 

δηακέξηζκα. 

 ε απψιεηα ζεξκφηεηαο ζρεδηαζκνχ ιφγσ αεξηζκνχ, ε νπνία είλαη ε 

απψιεηα ζεξκφηεηαο ζην   εμσηεξηθφ πεξηβάιινλ εμαηηίαο ηνπ αεξηζκνχ 

ή κέζσ ηεο δηείζδπζεο ηνπ αέξα απφ ηνπο αξκνχο θαη ηεο ζεξκφηεηαο 

πνπ κεηαθέξεηαη κέζσ ηνπ αεξηζκνχ απφ έλα  ζεξκαηλφκελν ρψξν ζε 

έλαλ άιινλ ζεξκαηλφκελν ρψξν  κέζα ζην θηίξην. 

 

7.6 Γεληθέο εθηηκήζεηο 
 

Σα βήκαηα γηα ηελ δηαδηθαζία ππνινγηζκνχ γηα έλαλ ζεξκαηλφκελν ρψξν 

είλαη ηα παξαθάησ: 

i. Καζνξίδεηαη ε εμσηεξηθή ζεξκνθξαζία ζρεδηαζκνχ (ζe ) θαη ε κέζε εηήζηα 

εμσηεξηθή ζεξκνθξαζία ( ζm,e ). 

ii. Καζνξίδεηαη ε θαηάζηαζε θάζε ρψξνπ (ζεξκαηλφκελνο ή κε 

ζεξκαηλφκελνο ρψξνο) θαη νη ηηκέο ηεο εζσηεξηθήο ζεξκνθξαζίαο ζρεδηαζκνχ (ζint ), 

ηνπ θάζε ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ 

iii. Καζνξίδνληαη νη δηαζηάζεηο θαη ηα ζεξκηθά ραξαθηεξηζηηθά φισλ ησλ 

δνκηθψλ ζηνηρείσλ, γηα θάζε ζεξκαηλφκελν ρψξν θαη γηα θάζε  κε  ζεξκαηλφκελν 

ρψξν. 

iv. Τπνινγίδεηαη ν ζπληειεζηήο  απψιεηαο  ζεξκηθήο  κεηάδνζεο 

ζρεδηαζκνχ θαη πνιιαπιαζηάδεηαη κε ηε δηαθνξά ζεξκνθξαζίαο ζρεδηαζκνχ, γηα λα 

βξεζεί  ε  απψιεηα  ζεξκηθήο  κεηάδνζεο  ζρεδηαζκνχ  ( T ,i ),  ηνπ  ζεξκαηλφκελνπ 

ρψξνπ. 



  
 

 

v.Τπνινγίδεηαη ν ζπληειεζηήο απψιεηαο ζεξκηθήο κεηάδνζεο ζρεδηαζκνχ ιφγσ 

αεξηζκνχ θαη πνιιαπιαζηάδεηαη κε ηε δηαθνξά ζεξκνθξαζίαο ζρεδηαζκνχ γηα  λα 

βξεζεί  ε  απψιεηα  ζεξκηθήο  κεηάδνζεο  ζρεδηαζκνχ  ιφγσ  αεξηζκνχ  ( V ,i )  ηνπ 

ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ. 

vi. Τπνινγίδεηαη ε ζπλνιηθή απψιεηα ζεξκφηεηαο ζρεδηαζκνχ ηνπ 

ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ( i ), πξνζζέηνληαο ηελ απψιεηα ζεξκηθήο κεηάδνζεο 

ζρεδηαζκνχ θαη ηελ απψιεηα ζεξκηθήο κεηάδνζεο ζρεδηαζκνχ ιφγσ αεξηζκνχ. 

vii. Τπνινγίδεηαη ε επηπιένλ ζεξκηθή ηζρχο ηνπ ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ, 

δειαδή ε πξφζζεηε ηζρχο πνπ απαηηείηαη γηα λα αληηζηαζκίζεη ηα απνηειέζκαηα ηεο 

δηαθνπηφκελεο ζέξκαλζεο. 

viii. Τπνινγίδεηαη ην ζπλνιηθφ ζεξκηθφ θνξηίν ζρεδηαζκνχ ηνπ 

ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ, πξνζζέηνληαο ηε ζπλνιηθή απψιεηα ζεξκφηεηαο ζρεδηαζκνχ 

θαη ηελ επηπιένλ ζεξκηθή ηζρχ. 

 

7.7 Γηαδηθαζία ππνινγηζκνύ 

 
Γηα ηε δηαζηαζηνιφγεζε ηεο ζπζθεπήο παξνρήο ζεξκφηεηαο είηε πξφθεηηαη γηα 

ελαιιάθηε ζεξκφηεηαο ή γηα ιέβεηα, ζα πξέπεη λα ππνινγηζηεί ην ζπλνιηθφ ζεξκηθφ 

θνξηίν ζρεδηαζκνχ κηαο αλεμάξηεηεο θαηνηθίαο ζε ζεηξά θαηνηθηψλ ή ηνπ θηηξίνπ. Η 

δηαδηθαζία ππνινγηζκνχ βαζίδεηαη ζηα απνηειέζκαηα ηνπ ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ 

Σα βήκαηα ηεο δηαδηθαζίαο ππνινγηζκνχ είλαη ηα εμήο: 

 

i. Αζξνίδνληαη νη απψιεηεο ζεξκηθήο κεηάδνζεο ζρεδηαζκνχ φισλ ησλ 

ζεξκαηλφκελσλ ρψξσλ ρσξίο λα ιακβάλεηαη  ππφςε  ε ζεξκφηεηα πνπ κεηαθέξεηαη 

κέζα ζηα δηεπθξηληζκέλα φξηα ηνπ ζπζηήκαηνο (π.ρ. απφ θαηνηθία ζε θαηνηθία),γηα λα 

βξεζεί ε ζπλνιηθή απψιεηα ζεξκηθήο κεηάδνζεο ζρεδηαζκνχ ηεο αλεμάξηεηεο 

θαηνηθίαο ζε ζεηξά θαηνηθηψλ ή ηνπ θηηξίνπ. 

ii. Αζξνίδνληαη νη απψιεηεο ζεξκηθήο κεηάδνζεο ζρεδηαζκνχ ιφγσ 

αεξηζκνχ φισλ ησλ ζεξκαηλφκελσλ ρψξσλ, ρσξίο λα ιακβάλεηαη ππφςε ε ζεξκφηεηα 

πνπ κεηαθέξεηαη κέζα ζηα δηεπθξηληζκέλα φξηα ηνπ ζπζηήκαηνο, (πρ απφ θαηνηθία ζε 

θαηνηθία) γηα λα βξεζεί ε ζπλνιηθή απψιεηα ζεξκηθήο κεηάδνζεο ζρεδηαζκνχ ιφγσ 

αεξηζκνχ ηεο αλεμάξηεηεο θαηνηθίαο ζε ζεηξά θαηνηθηψλ ή ηνπ θηηξίνπ. 

iii. Τπνινγίδεηαη ε ζπλνιηθή απψιεηα ζεξκφηεηαο ζρεδηαζκνχ ηεο 

αλεμάξηεηεο θαηνηθίαο ζε ζεηξά θαηνηθηψλ ή ηνπ θηηξίνπ, πξνζζέηνληαο ηελ 

ζπλνιηθή απψιεηα ζεξκηθήο κεηάδνζεο ζρεδηαζκνχ θαη ηελ ζπλνιηθή απψιεηα 



  
 

 

ζεξκηθήο κεηάδνζεο ζρεδηαζκνχ ιφγσ αεξηζκνχ. 

iv. Αζξνίδεηαη ε επηπιένλ ζεξκηθή ηζρχο φισλ ησλ ζεξκαηλφκελσλ ρψξσλ 

γηα λα βξεζεί ε ζπλνιηθή επηπιένλ ζεξκηθή ηζρχο ηεο αλεμάξηεηεο θαηνηθίαο ζε ζεηξά 

θαηνηθηψλ ή ηνπ θηηξίνπ, πνπ απαηηείηαη γηα λα αληηζηαζκίζεη ηα απνηειέζκαηα ηεο 

δηαθνπηφκελεο ζέξκαλζεο. 

v.Τπνινγίδεηαη ην ζπλνιηθφ ζεξκηθφ θνξηίν ζρεδηαζκνχ ηεο αλεμάξηεηεο 

θαηνηθίαο ζε ζεηξά θαηνηθηψλ ή ηνπ θηηξίνπ, πξνζζέηνληαο ηελ ζπλνιηθή απψιεηα 

ζρεδηαζκνχ θαη ηελ ζπλνιηθή επηπιένλ ζεξκηθή ηζρχ. 

 

7.8 Κιηκαηηθά δεδνκέλα 
 

Υξεζηκνπνηνχληαη ηα αθφινπζα θιηκαηηθά δεδνκέλα: 
 

i. Δμσηεξηθή ζεξκνθξαζία ζρεδηαζκνχ (ζe ), γηα ηνλ ππνινγηζκφ ηεο απψιεηαο 

ζεξκφηεηαο ζρεδηαζκνχ ζην εμσηεξηθφ πεξηβάιινλ. 

ii. Μέζε εηήζηα εμσηεξηθή ζεξκνθξαζία (ζm,e ), γηα ηνλ ππνινγηζκφ ηεο 

απψιεηαο ζεξκφηεηαο ζην έδαθνο. 

Γηα ηα θιηκαηηθά δεδνκέλα ζρεδηαζκνχ ζα ρξεζηκνπνηεζνχλ θαζνξηζκέλεο θαη 

δεκνζηεπκέλεο εζληθέο ηηκέο. Γηα ηνλ ππνινγηζκφ θαη ηελ  παξνπζίαζε  ηεο 

εμσηεξηθήο ζεξκνθξαζίαο  ζρεδηαζκνχ  ζα  ρξεζηκνπνηεζεί  ε  ρακειφηεξε 

ζεξκνθξαζία ησλ δχν εκεξψλ ηνπ έηνπο, ε νπνία έρεη παξαηεξεζεί δέθα θνξέο θαηά 

ηελ δηάξθεηα εηθνζαεηίαο. Γηα ηελ Διιάδα ε ζεξκνθξαζία απηή είλαη ε  κέζε 

ειάρηζηε εμσηεξηθή ζεξκνθξαζία. 

Η εζσηεξηθή ζεξκνθξαζία πνπ ρξεζηκνπνηείηαη γηα  ηνλ  ππνινγηζκφ  ηεο 

απψιεηαο  ζεξκφηεηαο  ζρεδηαζκνχ,  είλαη  ε  εζσηεξηθή  ζεξκνθξαζία  ζρεδηαζκνχ 

(ζint ).   Γηα  ελ   βαζηθή  πεξίπησζε   ε   ελεξγφο  ζεξκνθξαζία   θαη   ε  εζσηεξηθή 

ζεξκνθξαζία αέξα ππνηίζεηαη, φηη έρνπλ ηελ ίδηα ηηκή. Οη πιεξνθνξίεο γηα ηηο 

εζσηεξηθέο ζεξκνθξαζίεο ζρεδηαζκνχ θαη νη ηηκέο πνπ ρξεζηκνπνηνχληαη δίλνληαη ζε 

εζληθά πξφηππα θαη θαλνληζκνχο. 

 

 

 

 

 



  
 

 

i 

7.9 Γεδνκέλα θηηξίνπ 

 
Σα   δεδνκέλα εηζφδνπ πνπ απαηηνχληαη, γηα ηνλ ππνινγηζκφ απφ δσκάηην ζε 

δσκάηην είλαη ηα εμήο: 

i. V = Δζσηεξηθφο φγθνο αέξα θάζε δσκαηίνπ (ζεξκαηλφκελνη θαη κε 

ζεξκαηλφκελνη ρψξνη) ζε m3 
. 

ii. A
k   = Δκβαδφλ θάζε δνκηθνχ ζηνηρείνπ ζε m2 

. 

 

iii. 

W / m2 K . 

iv. 

U
k    =  ΢πληειεζηήο  ζεξκνπεξαηφηεηαο  θάζε δνκηθνχ  ζηνηρείνπ  ζε 

 


i =   Γξακκηθή   ζεξκηθή   δηαπεξαηφηεηα   ηεο   θάζε   γξακκηθήο 

ζεξκνγέθπξαο ζε W / m K .

v. I = Μήθνο ηεο θάζε γξακκηθήο ζεξκνγέθπξαο ζε m .

 

Ο ππνινγηζκφο ησλ ηηκψλ ηνπ ζπληειεζηή ζεξκνπεξαηφηεηαο (U ) ησλ 

δνκηθψλ ζηνηρείσλ ζα πξέπεη λα πξαγκαηνπνηείηαη ιακβάλνληαο ππφςε ηηο νξηαθέο 

ζπλζήθεο θαη ηα ραξαθηεξηζηηθά ησλ πιηθψλ πνπ θαζνξίδνληαη απφ ην ζπγθεθξηκέλν 

πξφηππν.

i 



  
 

 

Πίλαθαο 2.3: Πξφηππα ΔΝ  γηα θάζε κέγεζνο. 

 

΢χκβνιν, 

θαη κνλάδα. 

Όλνκα ηεο παξακέηξνπ. Πξφηππν 

R
si 

( m
2 

Κ/W) 

Αληίζηαζε εζσηεξηθήο επηθάλεηαο. ΔΝ ISO 6946 

R
se ( m 

2 
Κ/W) Αληίζηαζε εμσηεξηθήο επηθάλεηαο. ΔΝ ISO 6946 

ι(W / m K) Θεξκηθή αγσγηκφηεηα (νκνηνγελή πιηθά)  

ΔΝ ISO 10456 Πξνζδηνξηζκφο ησλ πξνθαζνξηζκέλσλ θαη ησλ ηηκψλ 

΢ρεδηαζκνχ ( δηαδηθαζία ).  

Σαμηλνκεκέλεο ζε πίλαθεο νη ηηκέο ζρεδηαζκνχ. ΔΝ ISO 12524 

Σχπνη εδάθνπο. ΔΝ ISO 13370 

Σνπηθέο ζπλζήθεο ηνπνζεζίαο θαη πγξαζίαο Δζληθά πξφηππα. 

(εμαξηψληαη απφ ηε ρψξα). 

R   ( m 
2 
Κ/W) Θεξκηθή αληίζηαζε ησλ ( κε ) νκνηνγελψλ πιηθψλ. ΔΝ ISO 6946 

Ra ( m
2 
Κ/W) Θεξκηθή αληίζηαζε ησλ ζηξσκάησλ ηνπ αέξα: 

Με αεξηδφκελα, ειαθξψο θαη θαιά αεξηζκέλα 

ζηξψκαηα αέξα. 

΢πλδεδεκέλα θαη δηπιά παξάζπξα. 

 

ΔΝ ISO 6946 

 

 
ΔΝ ISO 10077-1 

U (W / m
2 
K) ΢πληειεζηήο  ζεξκνπεξαηφηεηαο: 

Γεληθή κέζνδνο ππνινγηζκνχ. 

Παξάζπξα, πφξηεο (ηηκέο πνπ ππνινγίδνληαη θαη 

ηαμηλνκνχληαη ζε πίλαθεο). 

Πιαίζηα (αξηζκεηηθή κέζνδνο). 

 

 
Σνπνζέηεζε παινπηλάθσλ. 

 

ΔΝ ISO 6946 

ΔΝ ISO 10077-1 

 

 
pr ΔΝ ISO 

10077-2 

ΔΝ ISO  673 

Φ (W / m K) Γξακκηθή ζεξκηθή κεηάδνζε(ζεξκνγέθπξεο). 

Λεπηνκεξήο ππνινγηζκφο (αξηζκεηηθφο ηξηζδηάζηαηνο) 

Λεπηνκεξήο ππνινγηζκφο (δηζδηάζηαηνο). 

Απινπζηεπκέλνο  ππνινγηζκφο. 

 

ΔΝ ISO 10211-1 

ΔΝ ISO 10211-2 

ΔΝ ISO  14683 

ρ (W / K) ΢εκείν – ζεξκηθή κεηάδνζε ( ηξηζδηάζηαηεο 

ζεξκνγέθπξεο). 

ΔΝ ISO 10211-1 



  
 

 

su 

ex 

Γηα   ηνλ   θαζνξηζκφ   ηνπ   ζπληειεζηή   απψιεηαο   ζεξκηθήο   κεηάδνζεο   ιφγσ 

αεξηζκνχ, ρξεζηκνπνηνχληαη ηα αθφινπζα κεγέζε αλάινγα κε ηελ πεξίπησζε: 

i. 
 

ii. 

n
min 

n
50 

Διάρηζηε αλαλέσζε ηνπ εμσηεξηθνχ αέξα αλά ψξα,  h
1 

. 

Ρπζκφο αλαλέσζεο αέξα σο απνηέιεζκα κηαο δηαθνξάο πίεζεο 50 

Pa κεηαμχ ηνπ εζσηεξηθνχ θαη εμσηεξηθνχ πεξηβάιινληνο αλά ψξα,  h
1 

. 


iii. V
inf Ρπζκφο  ξνήο  αέξα  κέζσ  αξκψλ  ιφγσ  κε  ζηεγαλφηεηαο  ησλ 

ζηνηρείσλ πεξηβιήκαηνο ηνπ θηηξίνπ, ιακβάλνληαο ππφςε ηνλ άλεκν ζε m3  
/ s . 

 

iv. 

V Ρπζκφο ξνήο παξερφκελνπ αέξα ζε m3
 / s . 

v. V Ρπζκφο ξνήο αέξα εμαεξηζκνχ ζε m3
 

 

/ s . 

 

vi. 

n
v    ΢πληειεζηήο απφδνζεο ηνπ ζπζηήκαηνο αλάθηεζεο ζεξκφηεηαο. 

 

Οη δηαζηάζεηο ηνπ θηηξίνπ πνπ επηιέρζεθαλ λα ρξεζηκνπνηεζνχλ, ζα πξέπεη 

μεθάζαξα λα δειψλνληαη. Γηα νπνηαδήπνηε επηινγή ησλ δηαζηάζεσλ, ζα πξέπεη λα 

πεξηιεθζνχλ νη απψιεηεο κέζσ ηεο ζπλνιηθήο επηθάλεηαο ησλ εμσηεξηθψλ ηνίρσλ. Οη 

εζσηεξηθέο θαη εμσηεξηθέο δηαζηάζεηο κπνξνχλ λα ρξεζηκνπνηεζνχλ ζχκθσλα κε ην 

πξφηππν ΔΝ13789 , αιιά ε επηινγή ησλ δηαζηάζεσλ ηνπ θηηξίνπ ζα πξέπεη  λα 

δεισζεί θαζψο θαη λα θξαηεζεί ίδηα ζε φιν ηνλ ππνινγηζκφ. Σν πξφηππν ΔΝ13789 

δελ θαιχπηεη ηελ πξνζέγγηζε απφ δσκάηην ζε δσκάηην. 

 

7.10 Υπνινγηζκόο ηεο ζπλνιηθήο ζεξκόηεηαο ζρεδηαζκνύ 
 

Η ζπλνιηθή απψιεηα ζεξκφηεηαο ζρεδηαζκνχ γηα έλα ζεξκαηλφκελν ρψξν (i) 

ππνινγίδεηαη σο εμήο : 


i  


T ,i  


V ,i (1)

φπνπ: 

 

 

 

 

 



  
 

 


T ,i

=   απϊλεια λόγω κερμικισ μετάδοςθσ ςχεδιαςμοφ για το κερμαινόμενο

ρψξν (i), ζε W.


V ,i = απψιεηα   ζεξκφηεηαο   ζρεδηαζκνχ   ιφγσ   αεξηζκνχ   γηα   ην 

ζεξκαηλφκελν ρψξν (i) ζε W. 

 

 

7.11 Απώιεηα ιόγσ ζεξκηθήο κεηάδνζεο ζρεδηαζκνύ 

 

Η απψιεηα ιφγσ ζεξκηθήο κεηάδνζεο   ζρεδηαζκνχ γηα ηνλ ζεξκαηλφκελν ρψξν 

(i) είλαη: 
 

T ,i (HT ,ie HT ,iue HT ,ig HT ,ij )( θint,i 
θe ) 

φπνπ: 

HT ,ie =  ζπληειεζηήο  απψιεηαο  ζεξκηθήο  κεηάδνζεο  απφ  ηνλ  ζεξκαηλφκελν 

ρψξν  (i)  ζην  εμσηεξηθφ  πεξηβάιινλ  (e),  κέζσ  ηεο  εμσηεξηθήο  πεξηβάιινπζαο 

επηθάλεηαο ζε W / K . 

HT ,iue = ζπληειεζηήο απψιεηαο ζεξκηθήο κεηάδνζεο απφ ηνλ ζεξκαηλφκελν 

ρψξν (i), ζην εμσηεξηθφ πεξηβάιινλ (e), κέζσ ηνπ κε ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ (u) ζε 

W / K . 

HT ,ig =   ζπληειεζηήο απψιεηαο ζεξκηθήο κεηάδνζεο ζε ζηαζεξή θαηάζηαζε 

κέζσ ηνπ εδάθνπο, απφ ηνλ ζεξκαηλφκελν ρψξν (i) ζην έδαθνο (g) ζε W / K . 

 

HT ,ij= ςυντελεςτισ  απϊλειασ  κερμικισ  μετάδοςθσ  από  τον  κερμαινόμενοχϊρο (i)  ςε  ζναν  

παρακείμενο  κερμαινόμενο  χϊρο  (j),  με  μια  ςθμαντικι  διαφορά κερμοκραςίασ ςε W / K . 

θint,i = εζσηεξηθή ζεξκνθξαζία ζρεδηαζκνχ ζε  
0 C ε νπνία έρεη ηηο ελδεηθηηθέο 

ηηκέο ηνπ πίλαθα 2.4. 

 

 



  
 

 

θe  = εμσηεξηθή ζεξκνθξαζία ζρεδηαζκνχ ζε 
0 C ζχκθσλα κε ηνλ πίλαθα 2.5 

 

Πίλαθαο 2.4: Σηκέο εζσηεξηθήο ζεξκνθξαζίαο ζρεδηαζκνχ γηα ρψξνπο θηηξίσλ. 
 

 

Σχπνο θηηξίνπ / ρψξνπ 
θ 

int,i 

°C 

Γξαθείν 20 

Αίζνπζα ζπλεδξηάζεσλ 20 

Καθεηέξηα/εζηηαηφξην 20 

Αίζνπζα δηδαζθαιίαο 20 

Βξεθηθφο ζηαζκφο 20 

Πνιπθαηαζηήκαηα 16 

Καηνηθία 20 

Λνπηξφ 24 

Δθθιεζία 15 

Μνπζείν/Πηλαθνζήθε 16 



  
 

 

Πίλαθαο 2.5: Μέζεο ειάρηζηεο εμσηεξηθέο ζεξκνθξαζίεο ζρεδηαζκνχ. 

 

Α/Α Πνομα πόλεωσ 
Μζςθ ελάχιςτθ 

εξωτερικι 
κερμοκραςία 

Υψόμετρο 
ςτακμοφ 

(m) 

Επικρατοφντεσ άνεμοι 
ςτουσ μινεσ Ιανουάριο-

Φεβρουάριο 
Ηϊνθ 

1 Αγρίνιο -3 45,8 Α Β 

2 Ακινα-Αςτεροςκοπίο  +1 107,0 Β & Ν Β 

3 Αίγιο 0 84,0 ΒΔ Β 

4 Αλεξανδροφπολθ -7 2,5 ΒΑ Γ 

5 Αλίαρτοσ -7 110,0 ΒΔ Β 

6 Ανάβρυτα -7 290,0 Β & ΝΔ Β 

7 Αργοςτόλι +1 1,7 ΒΑ & ΝΔ Α 

8 Άςτα -2 42,0 ΝΑ & Ν  Β 

9 Βόλοσ -3 2,7 Β Β 

10 Δράμα -6 74,0 ΝΔ Γ 

11 Ζδεςςα -7 273,0 Β Γ 

12 Ελευςίνα 0 29,5 Β Β 

13 Ελλθνικό-Αττικισ +2 10,2 Β Β 

14 Ηάκυνκοσ +2 6,6 ΒΑ Α 

15 Θράκλειο +6 38,5 Ν Α 

16 Θάςοσ -6 2,0 ΒΑ Γ 

17 Θεςςαλονίκθ-Μίκρα -5 2,8 ΒΔ Γ 

18 Θιρα +3 208,0 Β Α 

19 Ιεράπετρα +4 13,0 Β Α 

20 Ιωάννινα -6 483,0 ΝΑ Γ 

21 Καβάλα -8 62,8 ΝΑ Γ 

22 Καλάβρυτα -6 731,0 Β & Ν Γ 

23 Καλαμάτα +1 4,6 Β Α 

24 Καλαμπάκα +6 226,5 Δ Γ 

25 Κάρπακοσ +5 9,0 Δ Α 

26 Κάρυςτοσ +1 10,0 Β Β 

27 Κατερίνθ -5 31,5 Β Γ 

28 Κζρκυρα 0 1,0 ΝΑ Β 

29 Κοηάνθ -10 625,0 Β Γ 

30 Κομοτθνι -7 30,0 ΒΑ Γ 

31 Κόνιτςα -6 542,0 Β Γ 

32 Κόρινκοσ +1 14,4 Ν Β 

33 Κφκθρα +4 166,0 ΒΑ Α 

34 Κφμθ 0 221,1 Β Β 

35 Κϊσ +3 10,0 Ν Α 

36 Λαμία -4 143,0 Δ Β 

37 Λάριςα -7 72,7 Β &Α Γ 

38 Λευκάδα 0 2,4 ΝΑ Α 

39 Λιμνοσ 0 12,3 ΒΑ Β 

40 Μζγαρα 0 36,0 ΒΔ Β 



  
 

 

41 Μεκϊνθ +1 33,0 ΒΑ & Δ Α 

42 Μεςολόγγι -2 1,0 Δ & ΒΔ Β 

43 Μιλοσ +3 182,0 ΝΔ Α 

44 Μυτιλινθ +2 3,2 Ν Β 

45 Νάξοσ +4 9,0 Β Α 

46 Ναφπλιο 0 1,5 Β Β 

47 
Νζα φιλαδζλφεια-
Αττικισ 

0 136,0 ΒΑ Β 

48 Ξάνκθ -8 82,0 Β Γ 

49 Ορεςτιάδα -9 43,0 ΒΔ Γ 

50 Ραλαιόχωρα-Κριτθσ +5 8,0 Β Α 

51 Ράτρα -1 1,0 ΝΔ Β 

52 Ρειρεάσ +2 2,0 ΒΑ Β 

53 Ρολφγυροσ -8 550,0 ΒΑ & Β Γ 

54 Ρρζβεηα 0 11,8 ΒΑ Β 

55 Ρτολεμαίδα -12 601,0 ΒΔ Γ 

56 Ρφργοσ -1 132,0 ΒΔ Β 

57 ΢ζκυμνο +3 16,0 Ν & Β Α 

58 ΢όδοσ +3 34,7 Ν & Δ Α 

59 Σάμοσ +3 48,4 ΝΑ & ΒΔ Α 

60 Σζρρεσ -9 32,5 Α Γ 

61 Σθτεία +4 25,2 ΒΔ Α 

62 Σκφροσ +2 4,0 ΒΑ Α 

63 Σουφλί -10 15,0 Β Γ 

64 Σπάρτθ 0 212,0 Β Β 

65 Σταυρόσ Χαλκιδικισ -7 10,0 Δ Γ 

66 Σφροσ +3 25,0 Β Α 

67 Τανάγρα -2 138,3 Δ Β 

68 Τρίκαλα -6 116,0 ΒΔ Γ 

69 Τρίπολθ -5 661,4 Β &ΝΔ Γ 

70 Φλϊρινα -11 661,0 Δ Γ 

71 Χαλκίδα +2 4,0 Β Β 

72 Χανιά +3 62,5 ΝΔ Α 

73 Χίοσ +3 60,0 Β Α 



  
 

 

Ο ζπληειεζηήο απψιεηαο ζεξκηθήο κεηάδνζεο απφ ηνλ ζεξκαηλφκελν ρψξν (i) 

ζην εμσηεξηθφ πεξηβάιινλ (e), δίλεηαη απφ ηελ εμίζσζε: 

HT ,ie Ak
U

k 
e

k  


i  
I

i
e

i 

k i 

(νθείιεηαη ζε φια ηα δνκηθά ζηνηρεία θαη ηηο γξακκηθέο ζεξκνγέθπξεο πνπ 

ρσξίδνπλ ην ζεξκαηλφκελν ρψξν απφ ην εμσηεξηθφ πεξηβάιινλ π.ρ. ηνίρνη, παηψκαηα, 

εμσηεξηθέο νξνθέο, παξάζπξα.) 

φπνπ: 

A
k   = εκβαδφλ ηνπ δνκηθνχ ζηνηρείνπ (k) ζε m2

 

 

e
k ,   ei =  δηνξζσηηθνί  παξάγνληεο  γηα  ην  εμσηεξηθφ  δνκηθφ  ζηνηρείν  πνπ 

ιακβάλεη ππφςε ηηο θιηκαηηθέο επηξξνέο φπσο δηαθνξεηηθή κφλσζε, απνξξφθεζε 

πγξαζίαο ησλ δνκηθψλ ζηνηρείσλ, ηαρχηεηα αέξα θαη ζεξκνθξαζία, ππφ ηνλ φξν φηη 

απηέο νη επηξξνέο δελ έρνπλ ιεθζεί ήδε ζηνλ πξνζδηνξηζκφ ησλ ζπληειεζηψλ U
k . ΢ε 

πεξίπησζε  πνπ  νη  παξάγνληεο e
k     θαη  e

i δελ  θαζνξίδνληαη  ζε  εζληθά  πξφηππα 

κπνξνχλ λα ηεζνχλ ίζνη κε ηε κνλάδα. 

U
k    = ζπληειεζηήο ζεξκνπεξαηφηεηαο ηνπ δνκηθνχ ζηνηρείνπ (k) ζε W / m2 

K ν 

νπνίνο ππνινγίδεηαη ζχκθσλα κε: 

EN ISO 6946 (γηα αδηαθαλή δνκηθά ζηνηρεία) 

ΔΝ ISO 10077-1 (γηα πφξηεο θαη παξάζπξα) ή απφ ηηο ελδείμεηο πνπ δίλνληαη 

ζηηο επξσπατθέο εγθξίζεηο. 

I
i    = κήθνο ηεο γξακκηθήο ζεξκνγέθπξαο   κεηαμχ ηνπ εζσηεξηθνχ ρψξνπ θαη 

ηνπ εμσηεξηθνχ πεξηβάιινληνο ζε ( m ). 


i =   γξακκηθή   ζεξκηθή   κεηάδνζεο   ηεο   γξακκηθήο   ζεξκνγέθπξαο   ζε 

W / mK θαη ππνινγίδεηαη απφ: 

Πίλαθεο ησλ EN ISO 14683 (γηα νιφθιεξν) ην θηίξην θαη φρη γηα πξνζέγγηζε 

απφ δσκάηην ζε δσκάηην) θαη EN ISO 10221-2. Οη κε γξακκηθέο ζεξκνγέθπξεο δελ 

ιακβάλνληαη ππφςε ζε απηφλ ηνλ ππνινγηζκφ.



  
 

 

Ο ζπληειεζηήο απψιεηαο ζεξκηθήο κεηάδνζεο απφ ηνλ ζεξκαηλφκελν ρψξν (i), 

ζην εμσηεξηθφ πεξηβάιινλ (e) κέζσ κε ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ (u) πξνθχπηεη σο εμήο: 

 

HT ,iue Ak
U

k
b

u  


i  
I

i
b

u 

k i 

όπου: 

bu =  παξάγνληαο  κείσζεο  ζεξκνθξαζίαο  πνπ  ιακβάλεη  ππφςε  ηελ  δηαθνξά 

κεηαμχ   ηεο   ζεξκνθξαζίαο   ηνπ   κε   ζεξκαηλφκελνπ   ρψξνπ   θαη   ηεο   εμσηεξηθήο 

ζεξκνθξαζίαο  ζρεδηαζκνχ.  Ο  παξάγνληαο  κείσζεο  ζεξκνθξαζίαο   bu 

θαζνξηζηεί κε κηα απφ ηηο αθφινπζεο ηξεηο κεζφδνπο: 

κπνξεί  λα 

 

i. Δάλ   ε   ζεξκνθξαζία   ηνπ   κε   ζεξκαηλφκελνπ   ρψξνπ  θu ζε   ζπλζήθεο 

                   ζρεδηαζκνχ είλαη δεδνκέλε ή ππνινγίδεηαη 

ε bu δίλεηαη απφ: 

               
ζint,i  - ζw 

       bu:

                                        
ζint,i  -ζe   

   

                  

ii  
Δάλ  ε  θu  είλαη άγλσζηε ηφηε ε bu δίλεηαη απφ ηελ ζρέζε:  

                                                                                                                                           
 

                  
Ηwe 

       bu:όπου 

                                        
Ηiu + Ηwe 

  

Η
 
iu= ζπληειεζηήο απψιεηαο ζεξκηθήο κεηάδνζεο απφ ηνλ 

ζεξκαηλφκελν ρψξν (i) ζηνλ κε ζεξκαηλφκελν ρψξν (u) ζε W / K , πνπ ιακβάλεη 

ππφςε ηηο απψιεηεο ζεξκηθήο κεηάδνζεο απφ ηνλ ζεξκαηλφκελν ρψξν ζηνλ κε 

ζεξκαηλφκελν θαη ηηο απψιεηεο ζεξκφηεηαο αεξηζκνχ( πνζφηεηα ξνήο αέξα 

κεηαμχ ηνπ ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ θαη ηνπ κε ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ). 

H
ue =   ζπληειεζηήο   απψιεηαο   ζεξκηθήο   κεηάδνζεο   απφ   ηνλ   κε 

ζεξκαηλφκελν ρψξν (u) ζην εμσηεξηθφ πεξηβάιινλ (e) ζε W / K , πνπ ιακβάλεi 



  
 

 

  f   f 
 

A U 


G 

Πίλαθαο 2.6: Σηκέο γηα ηνλ παξάγνληα κείσζεο ηεο ζεξκνθξαζίαο. 

Με ζεξκαηλφκελνο ρψξνο bu 

Γσκάηην  

0,4 Με έλα κφλν εμσηεξηθφ ηνίρν 

Με δπν ηνπιάρηζηνλ εμσηεξηθνχο ηνίρνπο ρσξίο εμσηεξηθέο πφξηεο 0,5 

Με δπν ηνπιάρηζηνλ εμσηεξηθνχο ηνίρνπο κε εμσηεξηθέο πφξηεο ( π.ρ. ρψι, 0,6 

γθαξάδ)  

Με ηξεηο ηνπιάρηζηνλ εμσηεξηθνχο ηνίρνπο ( π.ρ. εμσηεξηθή ζθάια ) 
0,8 

Τπφγεην  

0,5 Υσξίο παξάζπξα / εμσηεξηθέο πφξηεο 

Με  παξάζπξα / εμσηεξηθέο πφξηεο 0,8 

Υψξνο ζηέγεο  

1,0 Τςειφο ξπζκφο αεξηζκνχ ηνπ ρψξνπ ζηέγεο ( π.ρ. ζηέγεο κε θεξακίδηα ή 

άιια πιηθά πνπ δίλνπλ αζπλερή θάιπςε )  

Άιιε κε κνλσκέλε ζηέγε 0,9 

Μνλσκέλε ζηέγε 
0,7 

Πεξηνρέο  εζσηεξηθήο  θπθινθνξίαο 

( ρσξίο εμσηεξηθνχο ηνίρνπο , αλαλέσζε αέξα 

κηθξφηεξε απφ 0,5  h 
1   

) 

 

 

0 

Πεξηνρέο ειεχζεξεο θπθινθνξίαο αέξα 

(πεξηνρή κε αλνίγκαηα / φγθνο ηνπ ρψξνπ κεγαιχηεξνο απφ 0,005m
2
/ m

3
) 

 
 

1,0 

Suspended  floor 

( πάησκα πάλσ απφ ην 

ππφγεην) 

 

 

0,8 

 

Ο  ζπληειεζηήο  απψιεηαο  ζεξκηθήο  κεηάδνζεο  ζε  ζηαζεξή  θαηάζηαζε  κέζσ  

ηνπ εδάθνπο απφ ηνλ ζεξκαηλφκελν ρψξν (i) ζην έδαθνο (g) δίλεηαη σο έλα 

γηλφκελν: 

T ,ig g1   g 2  k     equiv,k w. 

k 

O ξπζκφο απψιεηαο ζεξκφηεηαο κέζσ ησλ παησκάησλ θαη ησλ ηνίρσλ ηνπ 

ππνγείνπ άκεζα ή έκκεζα ζε επαθή κε ην έδαθνο, εμαξηάηαη απφ δηάθνξνπο 

παξάγνληεο. Απηνί πεξηιακβάλνπλ ηελ επηθάλεηα θαη ηελ εθηεζεηκέλε πεξίκεηξν ηεο 

πιάθαο ηνπ παηψκαηνο, ην βάζνο ελφο παηψκαηνο ππνγείνπ θάησ απφ ην επίπεδν ηνπ 



  
 

 

εδάθνπο θαη ηηο ζεξκηθέο ηδηφηεηεο ηνπ εδάθνπο, φπνπ: 

f
g1 =  δηνξζσηηθφο  παξάγνληαο  πνπ  ιακβάλεη  ππφςε  ηελ  επηξξνή  απφ  ηελ 

εηήζηα   κεηαβνιή   ηεο   εμσηεξηθήο   ζεξκνθξαζίαο.   Διιείςεη   Δζληθψλ   ηηκψλ   ν 
 

παξάγνληαο απηφο παίξλεη ηελ ηηκή 

f
g1 =1.45. 

f
g 2 

 

=  παξάγνληαο  κείσζεο  ζεξκνθξαζίαο  πνπ  ιακβάλεη  ππφςε  ηελ  δηαθνξά 

κεηαμχ  ηεο  εηήζηαο  κέζεο  δηαθνξάο  ζεξκνθξαζίαο  (θ m,e )  θαη  ηεο  εμσηεξηθήο 

                                                      θ
int,i    θm,e 

ζεξκνθξαζίαο ζρεδηαζκνχ (ζe) θαη δίλεηαη απφ  fg2: 

                                                                                                                                              
θ

int,i     -  
 θ

e    

 
A

k   = ην εκβαδφλ ηνπ δνκηθνχ ζηνηρείνπ (k) ζε επαθή κε ην έδαθνο ζε m2 
. 

U
equiv,k =   ζπληειεζηήο   ζεξκνπεξαηφηεηαο   ηνπ   δνκηθνχ   ζηνηρείνπ   (k)   ζε 

W/ m² K πνπ θαζνξίδεηαη ζχκθσλα κε ηνλ ηχπν ηνπ παηψκαηνο.



  
 

 

Σρήκα 2.1: ΢πληειεζηήο ζεξκνπεξαηφηεηαο ηνπ παηψκαηνο πάλσ απφ ην έδαθνο 

 

 

Πίνακας 2.7: Συντελεςτισ κερμοπερατότθτασ του πατϊματοσ πάνω από το ζδαφοσ. 

 

 

 

 

 

Σηκή  

m 

U
equiv ,bf    (γηα z = 0 κέηξα) 

W/m
2 

K 

 

Υσξίο κφλσζε 

Uπατώματος = 

2,0 W/m
2 

K 

Uπατώματος = 

1,0W/m
2 

K 

Uπατώματος= 

0,5 W/m
2 

K 

Uπατώματος = 

0,25 W/m
2 

K 

2 1,30 0,77 0,55 0,33 0,17 
4 0,88 0,59 0,45 0,30 0,17 
6 0,68 0,48 0,38 0,27 0,17 
8 0,55 0,41 0,33 0,25 0,16 
10 0,47 0,36 0,30 0,23 0,15 
12 0,41 0,32 0,27 0,21 0,14 
14 0,37 0,29 0.24 0,19 0,14 
16 0,33 0,26 0,22 0,18 0,13 
18 0,31 0,24 0,21 0,17 0,12 

20 0,28 0,22 0,19 0,16 0,12 

 

Σρήκα 2.2: ΢πληειεζηήο ζεξκνπεξαηφηεηαο ηνπ παηψκαηνο πνπ βξίζθεηαη 1,5 m 

θάησ απφ ην έδαθνο. 



  
 

 

 

Πίνακας  2.8:  Συντελεςτισ  κερμοπερατότθτασ  του  πατϊματοσ  που  βρίςκεται  1,5  m 
κάτω από το ζδαφοσ. 

 

Σηκή 



m 

Uequiv,bf ( γηα z = 1 ,5 

κέηξα ) W/m
2 

K 

Υσξίο κφλσζε Uπατώματος = 

2,0 W/m
2 

K 

Uπατώματος = 

1,0W/m
2 

K 

Uπατώματος= 

0,5 W/m
2 

K 

Uπατώματος = 

0,25 W/m
2 

K 

2 0,86 0,58 0,44 0,28 0,16 

4 0,64 0,48 0,38 0,26 0,16 

6 0,52 0,40 0,33 0,25 0,15 

8 0,44 0,35 0,29 0,23 0,15 

10 0,38 0,31 0,26 0,21 0,14 

12 0,34 0,28 0,24 0,19 0,14 

14 0,30 0,25 0,22 0,18 0,13 

16 0,28 0,23 0,20 0,17 0,12 

18 0,25 0,22 0,19 0,16 0,12 

20 0,24 0,20 0,18 0,15 0,11 

 

Σρήκα 2.3: ΢πληειεζηήο ζεξκνπεξαηφηεηαο ηνπ παηψκαηνο πνπ βξίζθεηαη 3 m θάησ 

απφ ην έδαθνο 



  
 

 

Πίλαθαο 2.9: ΢πληειεζηήο ζεξκνπεξαηφηεηαο ηνπ παηψκαηνο πνπ βξίζθεηαη 3 m θάησ 

απφ ην έδαθνο. 

 

 

Τηκή 



m 

U
equiv ,bf  {γηα z = 3,0 m) 

W/m
2 

K 

 

Υσξίο κφλσζε 
Uπατώματος = 

2,0 W/m
2 

K 

Uπατώματος = 

1,0W/m
2 

K 

Uπατώματος= 

0,5 W/m
2 

K 

Uπατώματος = 

0,25 W/m
2 

K 

2 0,63 0,46 0,35 0,24 0,14 

4 0,51 0,40 0,33 0,24 0,14 

6 0,43 0,35 0,29 0,22 0,14 

8 0,37 0,31 0,26 0,21 0.14 

10 0,32 0,27 0,24 0,19 0,13 

12 0,29 0,25 0,22 0,18 0,13 

14 0,26 0,23 0,20 0,17 0,12 

16 0,24 0,21 0,19 0,16 0,12 

18 0,22 0,20 0,18 0,15 0,11 

20 0,21 0,18 0,16 0,14 0,11 

 

Σρήκα   2.4:   ΢πληειεζηήο   ζεξκνπεξαηφηεηαο   ησλ   ηνίρσλ   ελφο   ζεξκαηλφκελνπ 

ππνγείνπ πνπ έρνπλ επαθή κε ην έδαθνο ίζε κε z m 

 



  
 

 

Πίλαθαο   2.10:   ΢πληειεζηήο   ζεξκνπεξαηφηεηαο   ησλ   ηνίρσλ   ελφο   ζεξκαηλφκελνπ 

ππνγείνπ πνπ έρνπλ επαθή κε ην έδαθνο ίζε κε z m. 

 

 
Uτνίρνπ 

W/m
2
K 

U equiv ,bw 

W/m
2 
K 

 

z = 0 m 
 

z = 1 rn 
 

z = 2 m 
 

z = 3 m 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

0,50 0,44 0,39 0,35 0,32 

0,75 0,63 0,54 0,48 0,43 

1,00 0,81 0,68 0,59 0,53 

1,25 0,98 0,81 0,69 0,61 

1,50 1,14 0,92 0,78 0,68 

1,75 1,28 1,02 0,85 0,74 

2,00 1,42 1,11 0,92 0,79 

2,25 1,55 1,19 0,98 0,84 

2,50 1,67 1,27 1,04 0,88 

2,75 1,78 1,34 1,09 0,92 

3,00 1,89 1,41 1,13 0,96 

 

Gw 

λεξά.  Ο 

= δηνξζσηηθφο παξάγνληαο πνπ ιακβάλεη ππφςε ηελ επηξξνή απφ ππφγεηα 

G
w =1 αλ  ε  απφζηαζε κεηαμχ  ηεο  ππνηηζέκελεο  ζηάζκεο  λεξνχ  θαη  ηεο 

 

πιάθαο παηψκαηνο είλαη πεξηζζφηεξε απφ 1m θαη 

G
w =1.15 εάλ ε απφζηαζε κεηαμχ 

ηεο ππνηηζέκελεο ζηάζκεο λεξνχ θαη ηεο πιάθαο παηψκαηνο είλαη ιηγφηεξν απφ 1m. 

 

φπνπ 

΢ηα ζρήκαηα 2.1, 2.2, 2.3, 2.4 ππάξρεη κηα ραξαθηεξηζηηθή παξάκεηξνο ΄ , 

 

΄ 

Ag 

 

0.5P

A
g    = Δκβαδφλ ηεο εμεηαδφκελεο πιάθαο παηψκαηνο ζε m2 

. 

Γηα έλα νιφθιεξν θηίξην ην  Ag 

 

είλαη ε ζπλνιηθή επηθάλεηα πνπ ζπλνξεχεη κε ην 

έδαθνο.  Γηα  έλα  κέξνο  ελφο  θηηξίνπ  πρ.  κηα  αλεμάξηεηε  θαηνηθία  ζε  κηα  ζεηξά 

ζπηηηψλ, ην  Ag 

 

είλαη ε επηθάλεηα δαπέδνπ πνπ εμεηάδεηαη. 



  
 

 

P  = πεξίκεηξνο ηεο εμεηαδφκελεο πιάθαο παηψκαηνο ζε m . 

Γηα έλα νιφθιεξν θηίξην ην  P  είλαη ε ζπλνιηθή πεξίκεηξνο ηνπ θηηξίνπ. Γηα έλα  

κέξνο  ηνπ  θηηξίνπ  πρ  έλα  απηφλνκν  θηίξην  ζε  κηα  ζεηξά  ζπηηηψλ,  ην   P 

πεξηιακβάλεη κφλν ην κήθνο ησλ εμσηεξηθψλ ηνίρσλ πνπ ρσξίδνπλ ηνλ ζεξκαηλφκελν 

ρψξν πνπ εμεηάδεηαη, απφ ην εμσηεξηθφ πεξηβάιινλ. 

 

Ο ζπληειεζηήο   απψιεηαο ζεξκηθήο κεηάδνζεο απφ ηνλ ζεξκαηλφκελν ρψξν (i) 

ζε έλα γεηηνληθφ ζεξκαηλφκελν ρψξν (j) πξνθχπηεη ηειηθά: 

 

Όπνπ: 

;  


T ,ij  
fij 

A
k
U

k 

k 

f
ij 

 

=  παξάγνληαο  κείσζεο  ζεξκνθξαζίαο  πνπ  ιακβάλεη  ππφςε  ηελ  δηαθνξά 

ζεξκνθξαζίαο ηνπ παξαθείκελνπ ρψξνπ θαη ηεο εμσηεξηθήο ζεξκνθξαζίαο 

                                                       Θ int,i     
 Θadjustmentspace 

                                                        ζρεδηαζκνχ σο εμήο : 
f
ij = ——————— 

                                                                                                      Θ int,i     
Θ

Όπνπ: Θadjustmentspace 

πίνακα 2.11 

 

 

=  ζεξκνθξαζία ησλ παξαθείκελσλ ρψξσλ κε ηηκέο απφ ηνλ 

 

A
k   = εκβαδφλ ηνπ δνκηθνχ ζηνηρείνπ (k) m2 

. 

U
k   = ζπληειεζηήο ζεξκνπεξαηφηεηαο ηνπ δνκηθνχ ζηνηρείνπ 

(k) ζε W / m2 
K .



  
 

 

i   ξ p 

 

Πίλαθαο 2.11: Θεξκνθξαζία ησλ παξαθείκελσλ ζεξκαηλφκελσλ ρψξσλ. 

 

Θεξκφηεηα πνπ κεηαθέξεηαη απφ ζεξκαηλφκελν 

ρψξν (i) ζε: 

Θ adjacentspace 

°C 

Παξαθείκελν δσκάηην ζην ίδην θηίξην Θ 
adjacentspace    πξέπεη λα δηεπθξηληζηεί: 

π.ρ. γηα κπάλην , απνζήθε 

π.ρ. επίδξαζε απφ θαηαθφξπθε 

ζεξκνθξαζηαθή θιίζε. 

Παξαθείκελν δσκάηην πνπ αλήθεη ζε άιιν 

θηίξην ( π.ρ. δηακέξηζκα) 

Θ 
int,i 

 Θ m,e  
 

 

2 

Παξαθείκελν δσκάηην πνπ αλήθεη ζε 

μερσξηζηφ θηίξην ( πνπ ζεξκαίλεηαη ή φρη ) 

Θ m,e 

 
7.12 Απώιεηα ζεξκόηεηαο ζρεδηαζκνύ ιόγσ αεξηζκνύ 
 

Η απψιεηα ζεξκφηεηαο ζρεδηαζκνχ ιφγσ αεξηζκνχ γηα ηνλ ζεξκαηλφκελν ρψξν 

(i) δηαθξίλεηαη σο εμήο: 

 

φπνπ: 

v,i = v,i 
(Θ int,i - Θ e ) 

 v,i 

 

 

 Θ int,i 

 

= ζπληειεζηήο απψιεηαο ζεξκφηεηαο ζρεδηαζκνχ ιφγσ αεξηζκνχ ζε W/K 
 

= εζσηεξηθή ζεξκνθξαζία ζρεδηαζκνχ ζε  
0  

C . 
 

 Θ      
i 

= εμσηεξηθή ζεξκνθξαζία ζρεδηαζκνχ ζε  
0  

C .

 

φπνπ: 


v,i = V
 c 

 V
i   = ξπζκφο  ξνήο αέξα ηνπ ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ ( i ) ζε m

3 
/ sec 

 ξ = ππθλφηεηα ηνπ αέξα ζε κηα ζεξκνθξαζία ζε Kg / m
3

 

 c
p 

 

=  ζπληειεζηήο  ζεξκνρσξεηηθφηεηαο  ηνπ  αέξα  ζε  κηα  ζεξκνθξαζία  ζε 

KJ/KgK  Τπνζέηνληαο ζηαζεξή ηελ ππθλφηεηα θαη ηε ζεξκνρσξεηηθφηεηα ηνπ 



  
 

 




V V 

 V V 

αέξα πξνθχπηεη : 
  m3 

v,i = 0,34 Vi   φπνπ ην Vi   εθθξάδεηαη ζε / h 

Η δηαδηθαζία ππνινγηζκνχ ηνπ ξπζκνχ ξνήο ηνπ αέξα, εμαξηάηαη απφ ηελ 

πεξίπησζε π.ρ. κε ή ρσξίο ζχζηεκα εμαεξηζκνχ. 

Φσξίο Σύζηεκα Δμαεξηζκνύ 

Υσξίο ζπζηήκαηα εμαεξηζκνχ, ππνηίζεηαη φηη ν παξερφκελνο αέξαο έρεη ηα 

ζεξκηθά ραξαθηεξηζηηθά ηνπ εμσηεξηθνχ αέξα. Δπνκέλσο ε απψιεηα ζεξκφηεηαο είλαη 

αλάινγε πξνο ηε δηαθνξά κεηαμχ ηεο εζσηεξηθήο ζεξκνθξαζίαο ζρεδηαζκνχ θαη ηεο 

εμσηεξηθήο ζεξκνθξαζίαο ηνπ αέξα. Η ηηκή ηνπ ξπζκνχ ξνήο αέξα ελφο 

ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ ( i ) πνπ ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηνλ ππνινγηζκφ ηνπ ζπληειεζηή 

απψιεηαο ζεξκφηεηαο ζρεδηαζκνχ ιφγσ αεξηζκνχ 



v,i είλαη ην κέγηζην ηνπ ξπζκνχ 

ξνήο αέξνο κέζσ αξκψλ (Vinf,i ), ή ξσγκψλ ηεο πεξηβάιινπζαο επηθάλεηαο  ηνπ θηηξίνπ 

θαη ηνπ ειάρηζηνπ ξπζκνχ ξνήο αέξα (Vmin ) πνπ απαηηείηαη γηα ιφγνπο πγηεηλήο : 

 

φπνπ: 


V
i   = max ( 



inf,i 



, min ,i ) 

 V
inf,i 


ζα  θαζνξηζηεί παξαθάησ. 

 V
min ,i   ζα  θαζνξηζηεί παξαθάησ. 

 

Με Σύζηεκα Δμαεξηζκνύ 

Ο παξερφκελνο αέξαο δελ έρεη απαξαηηήησο ηα ζεξκηθά ραξαθηεξηζηηθά ηνπ 

εμσηεξηθνχ αέξα.  Η εμίζσζε  γηα  ηνλ θαζνξηζκφ ηνπ ξπζκνχ  ξνήο αέξα ηνπ 

ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ ( i ), πνπ ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηνλ ππνινγηζκφ ηνπ ζπληειεζηή 

απψιεηαο ζεξκηθήο κεηάδνζεο ζρεδηαζκνχ ιφγσ αεξηζκνχ, είλαη ε αθφινπζε : 

 

 

V
i   = 

 

 

 



inf,i 



+   su ,i 

f v,i 

 

+ Vmech 

 

 

 

,inf,i



  
 

 

 

V n 

φπνπ: 
 





Vinf,i
 





= ξπζκφο ξνήο αέξα κέζσ αξκψλ ηνπ ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ ζε  m
3 

/ h 

3 

 V
su ,i   = ξπζκφο  αεξηζκνχ ηνπ ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ ( i ) ζε m  / h 

 3 

 V
mech,inf,i = επηπιένλ ξπζκφο  ξνήο αέξα  ηνπ ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ ( i ) ζε m  / h 

 Θ 
int,i 
 Θ 

su ,i 

 f v,i = παξάγνληαο κείσζεο ζεξκνθξαζίαο πνπ δίλεηαη απφ : f v,i   = Θ 
int,i  Θ e  

 

 Θ su ,i = ζεξκνθξαζία ηνπ παξερφκελνπ αέξα  ζην ζεξκαηλφκελν ρψξν ( i ) 
 

ζε ºC. Η Θ su ,i κπνξεί λα είλαη πςειφηεξε ή ρακειφηεξε απφ ηελ εζσηεξηθή 

ζεξκνθξαζία αέξα. 

Σειηθά ηζρχεη: 

 

 

φπνπ: 

 

min ,i   = min   
V

i 

 n
min   = ειάρηζηε αλαλέσζε εμσηεξηθνχ αέξα αλά ψξα. 

 Vi = φγθνο ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ (i) ζε  m
3

 

 

πνπ ππνινγίδεηαη ζχκθσλα κε ηηο 

εζσηεξηθέο δηαζηάζεηο. 

Η ειάρηζηε αλαλέσζε ηνπ εμσηεξηθνχ αέξα δίλεηαη ζηνλ πίλαθα 2.12 θαη είλαη 

βαζηζκέλε ζηηο εζσηεξηθέο δηαζηάζεηο.



  
 

 

V V 

in 

Πίλαθαο 2.12: Διάρηζηε αλαλέσζε ηνπ εμσηεξηθνχ αέξα. 

Σχπνο δσκαηίνπ n
min , h

-1
 

Καηνηθήζηκν δσκάηην ( ηηκή πξνεπηινγήο ) 0,5 

Κνπδίλα ή ινπηξφ κε παξάζπξν 1,5 

Γξαθείν 1,0 

Αίζνπζα ζπλεδξηάζεσλ, ηάμε 2,0 

 

Δάλ ρξεζηκνπνηνχληαη ζηνλ ππνινγηζκφ νη εμσηεξηθέο δηαζηάζεηο, νη αληίζηνηρεο 

ηηκέο πνπ ζα δίλνληαη απφ ηνλ πίλαθα 2.8 ζα πνιιαπιαζηαζηνχλ  κε  ηελ  αλαινγία 

κεηαμχ ηνπ εζσηεξηθνχ θαη εμσηεξηθνχ φγθνπ ηνπ ρψξνπ ( σο πξνζέγγηζε, ε 

πξνθαζνξηζκέλε ηηκή απηήο ηεο αλαινγίαο είλαη 0,8 ). 

Γηα ην ξπζκφ ξνήο αέξα κέζσ αξκψλ ηνπ ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ : 
 

 

φπνπ: 



inf,i   = 2 i 

n
50 ei ε i 

n50 

 

= πνζνζηφ αληαιιαγήο αέξα αλά ψξα σο απνηέιεζκα κηαο δηαθνξάο πίεζεο 

ησλ   50   Pα   κεηαμχ   ηνπ   εζσηεξηθνχ   θαη   ηνπ   εμσηεξηθνχ   ηνπ   θηηξίνπ, 

ζπκπεξηιακβαλνκέλσλ ησλ απνηειεζκάησλ ηνπ εηζεξρφκελνπ αέξα 

 e
i   = ζπληειεζηήο πξνζηαζίαο 

 εi 
 

= δηνξζσηηθφο παξάγνληαο χςνπο, ν νπνίνο ιακβάλεη ππφςε ηελ αχμεζε ζηελ 

ηαρχηεηα αέξα κε ην χςνο ηνπ ρψξνπ απφ ην επίπεδν ηνπ εδάθνπο 

Παξαηεξεί θαλείο ζηελ παξαπάλσ εμίζσζε ηνλ αξηζκφ 2 επεηδή ε ηηκή ηνπ n50 δίλεηαη 

γηα νιφθιεξν ην θηίξην. Ο ππνινγηζκφο πξέπεη λα ιάβεη ππφςε ηε ρεηξφηεξε 

πεξίπησζε, φπνπ φινο ν αέξαο κέζσ ησλ αξκψλ εηζάγεηαη απφ κηα πιεπξά  ηνπ 

θηηξίνπ. 

Η ηηκή V


f,i πξέπεη λα είλαη ίζε ή κεγαιχηεξε απφ ην κεδέλ

Οη ηηκέο γηα ηνλ n
50   δίλνληαη απφ ηνλ πίλαθα 2.13  ηεο επφκελεο ζειίδαο



  
 

 

Πίλαθαο  2.13:  Πνζνζηφ  αληαιιαγήο  αέξα  αλά  ψξα  σο  απνηέιεζκα  κηαο  δηαθνξάο 

πίεζεο ησλ 50 Pα κεηαμχ ηνπ εζσηεξηθνχ θαη ηνπ εμσηεξηθνχ ηνπ θηηξίνπ. 

 

 

 

 

 
Καηαζθεπή 

n
50 

h 1 

Βαζκφο ηνπ αέξα ζηεγαλφηεηαο ηνπ πεξηβιήκαηνο ηνπ θηηξίνπ 

( πνηφηεηα ζηεγαλνπνίεζεο παξαζχξνπ ) 

Τςειφο ( πςειή 

πνηφηεηα 

ζηεγαλφηεηαο 

παξαζχξσλ θαη 

πφξησλ ) 

Μέζνο ( δηπιά 

παξάζπξα θαλνληθή 

ζηεγαλφηεηα ) 

Υακειφο ( κνλφ 

παξάζπξν ινχζηξνπ 

θακία ζηεγαλφηεηα ) 

Μνλνθαηνηθία 
<4 4-10 >10 

Άιιεο θαηνηθίεο ή 

Κηίξηα 
<2 2-5 >5 

 

Οη ηηκέο ηνπ ζπληειεζηή πξνζηαζίαο θαη ηνπ δηνξζσηηθνχ παξάγνληα χςνπο δίλνληαη 

απφ ηνπο εμήο πίλαθεο  2.14 θαη 2.15 : 

Πίλαθαο 2.14: Σηκέο ηνπ ζπληειεζηή πξνζηαζίαο. 

 

 

 

 

Καηεγνξία  πξνζηαζίαο 

e 

Θεξκαηλφκελoο 

ρψξνο ρσξίο 

εθηεζεηκέλα 

αλνίγκαηα 

Θεξκαηλφκελνο 

ρψξνο κε έλα 

εθηεζεηκέλν 

άλνηγκα 

Θεξκαηλφκελνο 

ρψξνο κε 

πεξηζζφηεξα απφ 

έλα εθηεζεηκέλα 

αλνίγκαηα 

Κακία πξνζηαζία (θηίξηα ζε 

πεξηνρέο κε αλέκνπο, ςειά 

θηίξηα ζηα θέληξα πφιεσλ) 

 

0 

 

0,03 

 

0,05 

Μέηξηα πξνζηαζία (θηίξηα ζηελ 

χπαηζξν κε δέληξα ή άιια θηίξηα 

γχξσ ηνπο, πξνάζηηα) 

 
0 

 
0,02 

 
0,03 

Μεγάιε πξνζηαζία  (θηίξηα κέζνπ 

χςνπο ζηα θέληξα πφιεσλ, 

θηίξηα ζηα δάζε) 

 
0 

 
0,01 

 
0,02 



  
 

 

ex 

i 

Πίλαθαο 2.15: Σηκέο ηνπ δηνξζσηηθνχ παξάγνληα χςνπο. 

Ύςνο ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ επάλσ απφ ην επίπεδν 

ηνπ εδάθνπο 

 

ε 

0 - 1 0 m 1,0 

>10-30 m 1,2 

>30m 1,5 

 

Δάλ   ην   ζχζηεκα   αεξηζκνχ   είλαη   άγλσζην,   ν   ξπζκφο   αεξηζκνχ ελφο 


ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ ( i ) Vsu ,i θαζνξίδεηαη κε ηελ δηαζηαζηνιφγεζε  ηνπ ζπζηήκαηνο 

αεξηζκνχ θαη δίλεηαη απφ ην ζρεδηαζηή ζπζηεκάησλ εμαεξηζκνχ. 

Γηα ηνλ επηπιένλ ξπζκφ  ξνήο αέξα  ηνπ ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ ηζρχεη:  
, 0 ) 


mech,inf 

= max ( V - Vsu

φπνπ: 
  

 Vex 


= ξπζκφο εμαεξηζκνχ γηα νιφθιεξν ην θηίξην ζε m³  / h 

 

 Vsu 


= ξπζκφο αεξηζκνχ γηα νιφθιεξν ην θηίξην ζε  m³ / h 

( Ο V
mech,inf αλαθέξεηαη ζε νιφθιεξν ην θηίξην.  

 
Αλ ζέιεη θαλείο λα βξεη ηη γίλεηαη κε

θάζε  ρψξν  ηνπ  θηηξίνπ  ηφηε  ζχκθσλα  κε  ηνλ  φγθν  ηνπ  θάζε  ρψξνπ: 

 

V
mech,inf,i     = 

 

 Vi 

V
mech,inf,  V   

V 



  
 

 

7.13 Πεξηνδηθά ζεξκαηλόκελνη ρώξνη 
 

΢ηνπο πεξηνδηθά ζεξκαηλφκελνπο ρψξνπο πξέπεη λα ιακβάλεηαη ππφςε θαη ε 

επηπιένλ ζεξκηθή ηζρχο. Η επηπιένλ ζεξκηθή ηζρχο εμαξηάηαη απφ ηνπο αθφινπζνπο 

παξάγνληεο: 

- Σε ζεξκνρσξεηηθφηεηα ησλ ζηνηρείσλ νηθνδφκεζεο 

- Σν ρξφλν αλαζέξκαλζεο 

- Σελ πηψζε ζεξκνθξαζίαο θαηά ηε ξχζκηζε ζε ρακειφηεξε ζεξκνθξαζία ζρεδηαζκνχ. 

- Σα ραξαθηεξηζηηθά ηνπ ζπζηήκαηνο ειέγρνπ. Μηα επηπιένλ ζεξκηθή ηζρχο κπνξεί φρη 

πάληα λα είλαη απαξαίηεηε, παξαδείγκαηνο ράξηλ εάλ : 

- Σν  ζχζηεκα  ειέγρνπ  είλαη  ζε  ζέζε  λα  αθπξψζεη  ηε  ξχζκηζε  ζε  ρακειφηεξεο 

ζεξκνθξαζίεο ζρεδηαζκνχ θαηά ηε δηάξθεηα ησλ πην θξχσλ εκεξψλ. 

- Οη απψιεηεο ζεξκφηεηαο (απψιεηεο ιφγσ   αεξηζκνχ) κπνξνχλ λα κεησζνχλ θαηά ηε 

δηάξθεηα ηεο πεξηφδνπ ξχζκηζεο ζε ρακειφηεξε ζεξκνθξαζία ζρεδηαζκνχ. 

Η επηπιένλ ζεξκηθή ηζρχο πνπ απαηηείηαη γηα λα αληηζηαζκίζεη ηα απνηειέζκαηα 

ηεο δηαθνπηφκελεο ζέξκαλζεο, ζε έλα ζεξκαηλφκελν ρψξν ( i ) ππνινγίδεηαη σο εμήο : 


RH ,i =  i · f RH

φπνπ: 
 









 i 

f 
RH 

 

= εκβαδφλ παησκάησλ ηνπ  ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ ( i ) ζε m
2

 

= ν παξάγνληαο δηνξζψζεσλ αλάινγα κε ην ρξφλν αλαζέξκαλζεο θαη ηελ 

ππνηηζέκελε πηψζε ηεο εζσηεξηθήο ζεξκνθξαζίαο θαηά ηε δηάξθεηα ξχζκηζεο ζε 

ρακειφηεξε ζεξκνθξαζία ζρεδηαζκνχ (seatback ) κε ηηκέο απφ ηνπο πίλαθεο 2.16 

θαη 2.17  γηα 12  θαη 8 ψξεο αλαζέξκαλζεο αληίζηνηρα ζε W / m
2 

.



  
 

 

Πίλαθαο 2.16: Γηνξζσηηθφο παξάγνληαο γηα ρξφλν αλαζέξκαλζεο ίζν κε 12 ψξεο. 

 

 

 

 

 

Ώξεο αλαζ- 

έξκαλζεο 

f 
R

W / m
2
 

Τπνηηζέκελε πηψζε εζσηεξηθήο ζεξκνθξαζίαο  θαηά ηε δηάξθεηα seatback. 

2 K 3 K 4 K 

Μάδα θηηξίνπ 

Μηθξή Μεζαία Μεγάι 

Μάδα θηηξίνπ 

Μηθξή Μεζαία Μεγάιε 

Μάδα θηηξίνπ 

Μηθξή  Μεζαία Μεγάιε 

1 18 23 25 27 30 27 36 27 31 

2 9 16 22 18 20 23 22 24 25 

3 6 13 18 11 16 18 18 18 18 

4 4 11 16 6 13 16 11 16 16 

΢ηα θαιά κνλσκέλα θαη αεξνζηεγή θηίξηα κηα ππνηηζέκελε πηψζε εζσηεξηθήο ζεξκνθξαζίαο 

θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ seηback κεγαιχηεξε απφ 2 έσο 3 Κ δελ είλαη πηζαλή. Θα εμαξηεζεί απφ 

ηηο θιηκαηηθέο ζπλζήθεο θαη ηε ζεξκηθή κάδα ηνπ θηηξίνπ. 

 

Πίλαθαο 2.17: Γηνξζσηηθφο παξάγνληαο γηα ρξφλν αλαζέξκαλζεο ίζν κε 8 ψξεο. 

 

 

 
Ώξεο 

αλαζέξκαλζεο 

f 
R

W / m
2

 

Τπνηηζέκελε πηψζε εζσηεξηθήο ζεξκνθξαζίαο θαηά ηε 

δηάξθεηα setback. 

1 K 2 K 3 K 

Μεγάιε κάδα 

θηηξίνπ 

Μεγάιε κάδα 

θηηξίνπ 

Μεγάιε κάδα 

θηηξίνπ 

1 11 22 45 

2 6 11 22 

3 4 9 16 

4 2 7 13 

 

 

΢ηα θαιά κνλσκέλα θαη αεξνζηεγή θηίξηα κηα ππνηηζέκελε πηψζε εζσηεξηθήο 

ζεξκνθξαζίαο θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ setback κεγαιχηεξε απφ 2 έσο 3 Κ δελ είλαη 

πηζαλή. Θα εμαξηεζεί απφ ηηο θιηκαηηθέο ζπλζήθεο θαη ηε ζεξκηθή κάδα ηνπ θηηξίνπ. 



  
 

 

7.14 Υπνινγηζκόο   ζεξκηθνύ   θνξηίνπ   ζρεδηαζκνύ   ζεξκαηλόκελνπ ρώξνπ 

Γηα έλα ζεξκαηλφκελν ρψξν ( i ) ην ζεξκηθφ θνξηίν ζρεδηαζκνχ, ππνινγίδεηαη 

σο εμήο: 

 

φπνπ: 

L ,i = ,i + v,i + RH ,i 

 



ζε W 

 



ζε W 


,i = απψιεηα ιφγσ ζεξκηθήο   κεηάδνζεο   ηνπ   ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ ( i ) 

 

v,i = απψιεηα ζεξκφηεηαο ιφγσ αεξηζκνχ ηνπ ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ ( i ) 

 
RH ,i 

=  επηπιένλ  ζεξκηθή  ηζρχο  πνπ  απαηηείηαη  γηα  λα  αληηζηαζκίζεη  ηα 
 

απνηειέζκαηα ηεο δηαθνπηφκελεο ζέξκαλζεο ηνπ ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ ( i ) ζε W.



  
 

 

V V V V 

7.15 Υπνινγηζκόο ζεξκηθνύ θνξηίνπ ζρεδηαζκνύ γηα κηα αλεμάξηεηε θαηνηθία ζε 

ζεηξά θαηνηθηώλ ή γηα έλα θηίξην 

 

Ο ππνινγηζκφο ηνπ ζεξκηθνχ θνξηίνπ ζρεδηαζκνχ γηα κηα αλεμάξηεηε θαηνηθία 

ζε ζεηξά θαηνηθηψλ ή γηα έλα θηίξην δελ ιακβάλεη ππφςε ηε ζεξκφηεηα πνπ 

κεηαθέξεηαη ιφγσ ζεξκηθήο κεηάδνζεο ή ιφγσ αεξηζκνχ κέζα απφ ηελ ζπλνιηθή 

πεξηβάιινπζα επηθάλεηα ηεο νηθνδφκεζεο π.ρ. απψιεηεο ζεξκφηεηαο κεηαμχ ησλ 

δηακεξηζκάησλ. Σν ζεξκηθφ θνξηίν ζρεδηαζκνχ ζε κηα αλεμάξηεηε θαηνηθία ζε ζεηξά 

θαηνηθηψλ ή ζε έλα θηίξην ππνινγίδεηαη σο εμήο: 


L  =   ,i   +  v,i  +  RH ,i

φπνπ: 

 




,i 

 

 

= ζχλνιν ησλ απσιεηψλ ιφγσ ζεξκηθήο κεηάδνζεο   φισλ ησλ 

ζεξκαηλφκελσλ ρψξσλ απνθιείνληαο ηε ζεξκφηεηα πνπ κεηαθέξεηαη κέζα 

ζηελ αλεμάξηεηε θαηνηθία ζε ζεηξά θαηνηθηψλ ή ζην θηίξην ζε W 

 v,i = απψιεηεο ζεξκφηεηαο ιφγσ αεξηζκνχ φισλ ησλ 

ζεξκαηλφκελσλ ρψξσλ απνθιείνληαο ηε ζεξκφηεηα πνπ κεηαθέξεηαη κέζα 

ζηελ αλεμάξηεηε θαηνηθία ζε ζεηξά θαηνηθηψλ ή ζην θηίξην ζε W 

Ο ξπζκφο ξνήο ηνπ εμσηεξηθνχ αέξα ζην θηίξην , ππνινγίδεηαη σο εμήο : 
 

Φσξίο ζύζηεκα εμαεξηζκνύ: 
  

Vi   = max ( 0,5  V
inf,i   ,  V

min ,i   )

Με ζύζηεκα εμαεξηζκνύ: 





i   = 0,5 




inf,i 

 

+ ( 1 - n
v ) 



su ,i   + 




mech,inf,i 

φπνπ:  

n
v    =  ε  απνδνηηθφηεηα  ηνπ  ζπζηήκαηνο  αλάθηεζεο  ζεξκφηεηαο  ζηνλ  αέξα 

 

απφξξηςεο. ΢ε πεξίπησζε πνπ δελ ππάξρεη αλάθηεζε ζεξκφηεηαο 

n
v = 0. 



  
 

 

 RH ,i 

 

=   άζξνηζκα   ηεο   επηπιένλ   ζεξκηθήο   ηζρχνο   φισλ   ησλ 

ζεξκαηλφκελσλ  ρψξσλ  πνπ  απαηηείηαη γηα  λα  αληηζηαζκηζηνχλ  ηα 

απνηειέζκαηα ηεο δηαθνπηφκελεο ζέξκαλζεο, ζε W. 

 

7.16 Απινπζηεπκέλε  κέζνδνο  ππνινγηζκνύ  γηα  έλα  ζεξκαηλόκελν ρώξν (i) 

 

Γηα ηνλ ππνινγηζκφ απηφ ζα ρξεζηκνπνηνχληαη νη εμσηεξηθέο δηαζηάζεηο ηνπ 

θηηξίνπ. Η βάζε γηα ηηο θάζεηεο δηαζηάζεηο είλαη ε απφζηαζε απφ ηελ επηθάλεηα 

παησκάησλ ζηελ επηθάλεηα παησκάησλ (δει. ην πάρνο ηνπ παηψκαηνο ππνγείσλ δελ 

ιακβάλεηαη ππφςε). Καηά ηελ εμέηαζε ησλ εζσηεξηθψλ ηνίρσλ, ε βάζε γηα ηηο 

νξηδφληηεο δηαζηάζεηο είλαη ε απφζηαζε ζην θέληξν ηνπ ηνίρνπ ( δει. νη εζσηεξηθνί 

ηνίρνη εμεηάδνληαη κέρξη ην κηζφ πάρνο ηνπο ). 

Η ζπλνιηθή απψιεηα  ζεξκφηεηαο  ζρεδηαζκνχ γηα έλα  ζεξκαηλφκελν ρψξν (i) 

ππνινγίδεηαη σο εμήο : 

 

φπνπ: 

i  =  ( ,i + v,i   ) f θ ,i 

 
,i 

 

=   απψιεηα   ιφγσ   ζεξκηθήο   κεηάδνζεο   ζρεδηαζκνχ   γηα   ηνλ
 

ζεξκαηλφκελν ρψξν  (i) ζε  W 

 v,i 

 

=  απψιεηα   ζεξκφηεηαο  ζρεδηαζκνχ  ιφγσ   αεξηζκνχ   γηα   ηνλ 
 

ζεξκαηλφκελν ρψξν ( i ) ζε W 

 f θ ,i 

 

= παξάγνληαο δηφξζσζεο ζεξκνθξαζίαο πνπ ιακβάλεη ππφςε ηελ 

πξφζζεηε απψιεηα ζεξκφηεηαο ησλ δσκαηίσλ πνπ ζεξκαίλνληαη ζε κηα 

πςειφηεξε ζεξκνθξαζία απφ ηα παξαθείκελα  ζεξκαηλφκελα  δσκάηηα 

π.ρ, ζεξκαηλφκελν ινπηξφ ζηνπο 24ºC. Αλαιπηηθά ηζρχνπλ νη ηηκέο ηνπ 

πίλαθα 2.18.



  
 

 

 

Πίλαθαο 2.18: Γηνξζσηηθφο παξάγνληαο ζεξκνθξαζίαο. 

Δζσηεξηθή ζεξκνθξαζία ζρεδηαζκνχ  δσκαηίνπ f 
θ 

Καλνληθφο 1,0 

Τςειφηεξνο απφ ην θαλνληθφ 1,6 

Δίλαη: 

 

 

φπνπ: 

 

,i 

 

= k 

 

f 
k 


k 
U

k (θ int,i 

 

- θe ) 

 f 
k 

 

= ζπληειεζηήο δηφξζσζεο ζεξκφηεηαο ηνπ δνκηθνχ ζηνηρείνπ ( k ) πνπ 

ιακβάλεη ππφςε, ηε δηαθνξά κεηαμχ ηεο ζεξκνθξαζίαο ηεο πεξίπησζεο 

πνπ εμεηάδεηαη θαη ηεο εμσηεξηθήο ζεξκνθξαζίαο ζρεδηαζκνχ. Ο πίλαθαο 

2.19 πεξηιακβάλεη ηηο ηηκέο ηνπ. 

 
k 

 U
k  

= εκβαδφλ ηνπ δνκηθνχ ζηνηρείνπ ( k ) ζε m
2

 

= ζπληειεζηήο ζεξκνπεξαηφηεηαο ηνπ δνκηθνχ ζηνηρείνπ ( k ) ζε W 

/ m
2 
K 

Πίλαθαο 2.19: Γηνξζσηηθφο παξάγνληαο ζεξκφηεηαο ηνπ δνκηθνχ ζηνηρείνπ ( k ). 

 

Απψιεηα  ζεξκφηεηαο: f k ΢ρφιηα 

άκεζα ζην εμσηεξηθφ 1,00 εάλ νη ζεξκνγέθπξεο είλαη κνλσκέλεο 

1,40 εάλ νη ζεξκνγέθπξεο δελ είλαη κνλσκέλεο 

1,00 γηα  ηα παξάζπξα,  πφξηεο 

κέζσ κε ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ 0,80 εάλ νη ζεξκνγέθπξεο είλαη κνλσκέλεο 

1,12 εάλ νη ζεξκνγέθπξεο δελ είλαη κνλσκέλεο 

κέζσ ηνπ εδάθνπο 0,3 εάλ νη ζεξκνγέθπξεο είλαη κνλσκέλεο 

0,42 εάλ νη ζεξκνγέθπξεο δελ είλαη κνλσκέλεο 

κέζσ ηνπ ρψξνπ ηεο ζηέγεο 0,90 εάλ νη ζεξκνγέθπξεο είλαη κνλσκέλεο 

1,26 εάλ νη ζεξκνγέθπξεο δελ είλαη κνλσκέλεο 

Γάπεδν πάλσ απφ ππφγεην 0,90 εάλ νη ζεξκνγέθπξεο είλαη κνλσκέλεο 

1,26 εάλ νη ζεξκνγέθπξεο δελ είλαη κνλσκέλεο 



  
 

 

m 

 

ζε έλα παξαθείκελν θηίξην 0,50 

0,70 

εάλ νη ζεξκνγέθπξεο είλαη κνλσκέλεο 

εάλ νη ζεξκνγέθπξεο δελ είλαη κνλσκέλεο 

ζε κηα παξαθείκελε αλεμάξηεηε 

θαηνηθία ζε ζεηξά θαηνηθηψλ 

0,30 

0,42 

εάλ νη ζεξκνγέθπξεο είλαη κνλσκέλεο 

εάλ νη ζεξκνγέθπξεο δελ είλαη κνλσκέλεο 

 

 

φπνπ: 


v,i = 0,34 V


in ,i  ( θ int,i - θ e   ) 

 V
min ,i = ειάρηζηνο ξπζκφο ξνήο αέξα ηνπ ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ (  i  )  πνπ 


απαηηείηαη γηα ιφγνπο πγηεηλήο ζε ( m3 

/ h ). Απηφ είλαη : Vmin ,i   = n
min 

V
i 

φπνπ: 

 n
min = ειάρηζηε αλαλέσζε  ηνπ εμσηεξηθνχ αέξα  αλά ψξα. 

 Vi =   ν φγθνο ηνπ ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ ζε   (  m
3

  

) βάζεη ησλ εζσηεξηθψλ

δηαζηάζεσλ. 

΢αλ πξνζέγγηζε ν φγθνο απηφο είλαη 0,8 θνξέο ηνπ φγθνπ πνπ ππνινγίδεηαη βάζεη ησλ 

εμσηεξηθψλ δηαζηάζεσλ. 

Ο  ππνινγηζκφο  ηνπ  ζπλνιηθνχ  ζεξκηθνχ  θνξηίνπ ζρεδηαζκνχ  γηα  έλα 

ζεξκαηλφκελν ρψξν πεξηγξάθεηαη απφ ηελ επφκελε εμίζσζε: 

 

φπνπ: 

L ,i = i + RH ,i 

 i = ζπλνιηθή απψιεηα ζεξκφηεηαο ζρεδηαζκνχ ηνπ ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ 

(i) ζε W 

 RH ,i = επηπιένλ ζεξκηθή ηζρχο ηνπ ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ (i) ζε W 
 

Γηα ηνπο πεξηνδηθά ζεξκαηλφκελνπο ρψξνπο πξνθχπηεη: 

 

φπνπ: 

RH ,i = i f 
R

   

 

 

 

= εκβαδφλ παησκάησλ ηνπ ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ ( i ) ζε W 



  
 

 

 f 
R= παξάγνληαο αλαζέξκαλζεο αλάινγα κε ηνλ ηχπν θηηξίνπ, νηθνδφκεζε 

θηηξίνπ, ρξφλν αλαζέξκαλζεο θαη ζεσξνχκελε πηψζε ηεο εζσηεξηθήο 

ζεξκνθξαζίαο θαηά ηε ξχζκηζε ζε ρακειφηεξε ζεξκνθξαζία ζρεδηαζκνχ. 

Σν ζπλνιηθφ ζεξκηθφ θνξηίν ζρεδηαζκνχ γηα κηα αλεμάξηεηε θαηνηθία ζε ζεηξά 

θαηνηθηψλ ή γηα έλα θηίξην είλαη: 


L  =  ,i   +  v,i   +  RH ,i

 

Ο ππνινγηζκφο απηφο δελ ζα ιάβεη ππφςε ηε ζεξκφηεηα πνπ κεηαθέξεηαη ιφγσ 

αεξηζκνχ ή ιφγσ κεηάδνζεο ζεξκφηεηαο κέζα ζηελ πεξηβάιινπζα επηθάλεηα ηεο 

αλεμάξηεηεο  θαηνηθίαο π.ρ. απψιεηεο ζεξκφηεηαο κεηαμχ ησλ δηακεξηζκάησλ 

φπνπ: 

 ,i 

 

= άζξνηζκα ησλ απσιεηψλ κεηάδνζεο ζεξκφηεηαο φισλ ησλ 

ζεξκαηλφκελσλ ρψξσλ απνθιείνληαο ηε ζεξκφηεηα πνπ κεηαθέξεηαη ζην 

εζσηεξηθφ ηεο αλεμάξηεηεο θαηνηθίαο ή ηνπ θηηξίνπ. 

 v,i =  άζξνηζκα  ησλ  απσιεηψλ  ζεξκφηεηαο  ιφγσ  αεξηζκνχ  φισλ 

ησλ ζεξκαηλφκελσλ ρψξσλ απνθιείνληαο ηε ζεξκφηεηα πνπ κεηαθέξεηαη 

ζην εζσηεξηθφ ηεο αλεμάξηεηεο θαηνηθίαο ή ηνπ θηηξίνπ 

 RH ,i = άζξνηζκα ηεο επηπιένλ ζεξκηθήο ηζρχνο  φισλ ησλ 

ζεξκαηλφκελσλ ρψξσλ γηα λα αληηζηαζκηζηνχλ ηα απνηειέζκαηα ηεο 

δηαθνπηφκελεο ζέξκαλζεο. 

Όια ηα παξαπάλσ ηζρχνπλ ζεσξψληαο φηη έρνπκε νκνηφκνξθε ζεξκνθξαζία 

ησλ ζεξκαηλφκελσλ ρψξσλ κε χςνο 5 m ή ιηγφηεξν. Απηή ε ππφζεζε δελ ηζρχεη εάλ 

ην χςνο δσκαηίσλ ππεξβαίλεη ηα 5 m θαη έηζη δελ κπνξεί λα παξακειεζεί ε 

θαηαθφξπθε θιίζε ηεο ζεξκνθξαζίαο ηνπ αέξα πνπ εληζρχεη ηηο απψιεηεο ζεξκφηεηαο 

ηδηαίηεξα κέζσ ηεο ζηέγεο. Γηα ηα θηίξηα κε ηηο απψιεηεο ζεξκφηεηαο ζρεδηαζκνχ 

ιηγφηεξεο ή ίζεο κε 60 W/ m 
2   

ηεο πεξηνρήο ησλ παησκάησλ, ε ζπλνιηθή απψιεηα 

ζεξκφηεηαο ζρεδηαζκνχ, γηα ηνπο ρψξνπο κε ηα πςειά αλψηαηα φξηα κπνξνχλ λα 

δηνξζσζνχλ κε ηελ εηζαγσγή ελφο παξάγνληα δηνξζψζεσλ αλψηαηνπ χςνπο, σο εμήο 

: 

i  =  ( ,i + v,i   ) f 
h,i 



  
 

 

 

φπνπ ην     f 
h,i δίλεηαη απφ ηνλ  πίλαθα 2.20. 

Πίλαθαο 2.20: Γηνξζσηηθφο παξάγνληαο αλψηαηνπ χςνπο. 

Μέζνδνο ζέξκαλζεο θαη ηχπνο ή ζέζε ησλ 

ζεξκαληηθψλ ζσκάησλ 

f h,i 

Ύςνο ζεξκαηλφκελνπ ρψξνπ 

5 έσο 10 m 10 έσο 15 m 

Κπξίσο αθηηλνβνιία 

Θεξκφ πάησκα 

Θεξκή νξνθή ( ζεξκ/θφ επίπεδν < 40 ) 

Πξνο ηα θάησ αθηηλνβνιία κέζεο θαη πςειήο 

ζεξ/ζίαο απφ πςειφ επίπεδν 

 

1 

1,15 

1 

 

1 

δελ έρεη εθαξκνγή 

1,15 

Κπξίσο εθ κεηαθνξάο 

Φπζηθή κεηαθνξά ζεξκνχ αέξα 

Δμαλαγθαζκέλνο ζεξκφο αέξαο 

Γηαγψληα ξνή ζε ρακειφ επίπεδν 

Πξνο ηα θάησ απφ ην πςειφ επίπεδν 

Γηαγψληα ξνή αέξα κέζεο θαη πςειήο 

ζεξ/ζίαο απφ ην ελδηάκεζν επίπεδν 

 

1,15 

 

 
1,30 

1,21 

1,15 

 

δελ έρεη εθαξκνγή 

 

 
1,60 

1,45 

1,30 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 



  
 

 

8. Σύγθξηζε ησλ δύν κεζόδσλ ππνινγηζκνύ DIN4701 θαη ΔΝ12831 

8. 1 Πεξηγξαθή & Παξαδνρέο Υπνινγηζκώλ 

 

Γεληθή πεξηγξαθή θηηξίνπ 

 

Σν κειεηψκελν θηίξην απνηειείηαη απφ δχν νξφθνπο: Ιζφγεην θαη Όξνθν. Πξφθεηηαη λα 

θαηαζθεπαζηεί ζε νηθφπεδν κε εκβαδφλ 500 m2, εληφο νηθηζκνχ ΢ηαπξσκέλνπ  ηνπ Γήκνπ 

Ηξαθιείνπ. Σν θηίξην ζα πεξηιακβάλεη δχν ρξήζεηο : θαηνηθία & απνζήθε. Σν Ιζφγεην ηνπ θηηξίνπ 

(Απνζήθε) ζεσξείηαη κε ζεξκαηλφκελνο ρψξνο, ν Όξνθνο πνπ ζα ζηεγάζεη ηελ θαηνηθία είλαη ην 

εμεηαδφκελν θηίξην γηα ηελ δεκηνπξγία θαη ζχγθξηζε ησλ ππνινγηζκψλ.  

Όια ηα δνκηθά ζηνηρεία ηνπ θηηξίνπ πιεξνχλ ηηο απαηηήζεηο ηνπ ΚΔΝΑΚ, φπσο εμάιινπ θαίλεηαη 

θαη ζην ηεχρνο αλαιπηηθψλ ππνινγηζκψλ ζην Παξάστεκα Ι πνπ αθνινπζεί. Σν θηίξην αλήθεη ζηε δψλε 

Α θαη νη κέγηζηεο ηηκέο ησλ ζπληειεζηψλ ζεξκνπεξαηφηεηαο θαίλνληαη ζηνλ αθφινπζν 

ζπγθεληξσηηθφ πίλαθα. 

 

Σσγκενηρωηικός πίνακας δομικών ζηοιτείων 

     

ΦΥ 

Κ
α

ηη
γ
. 

Περιγραθή δομικού ζηοιτείοσ 

Σσνη. U Umax 

W/m2 K W/m2 K 

1 

Α
δ

ηα
θ

α
λ
εί

ο
 

επ
ηθ

ά
λ
εη

εο
 Εμσηεξηθή ηνηρνπνηία / ζθπξόδεκα 0,587 0,600 

2 Εμσηεξηθή ηνηρνπνηία / νπηνπιηλζνδνκή  0,455 0,600 

3 Οξηδόληηα νξνθή θάησ από κε ζεξκνκνλσκέλε ζηέγε 0,438 0,500 

5 

Δ
ηα

ρ
σ

ξ
ηζ

ηη
θ
έο

 

επ
ηθ

ά
λ
εη

εο
 Δάπεδν ζε επαθή κε ΜΘΧ 0,739 1,200 

6 Οπηνπιηλζνδνκή ρσξίο κόλσζε ζε επαθή κε ΜΘΧ 1,056 1,500 

     

* ΢ηε ζπλέρεηα παξνπζηάδνληαη αλαιπηηθά ηα θχιια ππνινγηζκνχ γηα θάζε δνκηθφ ζηνηρείν 

Η θέξνπζα θαηαζθεπή ηνπ θηηξίνπ ζα είλαη απφ ζθπξφδεκα. Οη ηνίρνη πιήξσζεο ζα 

θαηαζθεπαζηνχλ απφ δηάηξεηνπο νπηφπιηλζνπο θαη σο ζεξκνκφλσζε έρεη επηιεγεί ε κφλσζε ζηνλ 

ππξήλα κε πνιπζηεξίλε 5 cm.  Η θέξνπζα θαηαζθεπή ζα ζεξκνκνλσζεί εμσηεξηθά κε 

πνιπζηεξίλε 5 εθ. ΢ην δψκα ζα γίλεη εμσηεξηθή ζεξκνκφλσζε, ελψ ην δάπεδν (ππεξάλσ ΜΘΥ) ζα 

ζεξκνκνλσζεί ζηελ θάησ παξεηά ηνπ κε πνιπζηεξίλε 3 εθ. 

 



  
 

 

Παξαδνρέο ππνινγηζκψλ 

 Γηα ηνλ  ππνινγηζκφ ησλ ζεξκηθψλ απσιεηψλ κε ηνπο κεζφδνπο  DIN 4701 θαη ΔΝ 12831 γίλνληαη  νη 

εμήο παξαδνρέο : 

1. γηα ηνλ ππνινγηζκφ ηεο ελεξγεηαθήο θαηαλάισζεο θαη θαη' επέθηαζε ηεο ελεξγεηαθήο 

απφδνζεο ηνπ θηεξίνπ είλαη απαξαίηεηα φρη κφλν ηα ζεξκηθά θαη γεσκεηξηθά 

ραξαθηεξηζηηθά ησλ ζεξκαηλφκελσλ ρψξσλ, αιιά θαη απηά ησλ κε ζεξκαηλφκελσλ πνπ 

είλαη ζε επαθή κε ηνπο ζεξκαηλφκελνπο, 

2. ηα δνκηθά ζηνηρεία ηνπ θηεξίνπ πνπ γεηηληάδνπλ κε αιιά ζεξκαηλφκελα θηίξηα, θαηά ηνλ 

έιεγρν ζεξκηθήο επάξθεηαο ηνπ θηεξίνπ ζεσξείηαη φηη έξρνληαη ζε επαθή κε ην εμσηεξηθφ 

πεξηβάιινλ (σο λα κελ ππάξρνπλ ηα γεηηνληθά θηήξηα), ελψ γηα ηνλ ππνινγηζκφ ηεο 

ελεξγεηαθήο απφδνζεο ζεσξνχληαη αδηαβαηηθά, 

3. ηα δνκηθά ζηνηρεία ζεξκηθήο δψλεο ηνπ θηεξίνπ πνπ γεηηληάδνπλ κε άιιε ζεξκηθή δψλε 

ηνπ ίδηνπ θηεξίνπ ζεσξνχληαη αδηαβαηηθά, 

4. νη αδηαθαλείο θαη νη δηαθαλείο επηθάλεηεο έρνπλ ειηαθά θέξδε ηα νπνία εμαξηψληαη απφ 

ηνλ πξνζαλαηνιηζκφ θαη ηνλ ζθηαζκφ ηνπο. 

5. Όια ηα κεγέζνη πνπ ππεηζέξρνλαηη ζηνπο ππνινγηζκνχο, παξακέλνπλ ζηαζεξά κε ηνλ 

ρξφλν. 

 

8.2 Σύλνιν ζεξκηθώλ απώιεησλ 

 

Οη κέζνδνη DIN 4701 θαη ΔΝ 12831 γηα ηνλ ππνινγηζκφ ησλ ζεξκηθψλ απσιεηψλ ζεσξνχλ  φηη νη 

ζπλνιηθέο ζεξκηθέο απψιεηεο ελφο ρψξνπ νθείινληαη: α) ζηηο απψιεηεο αγσγηκφηεηαο θαη β) ζηηο 

απψιεηεο αεξηζκνχ, πνην αλαιπηηθά: 

Η κέζνδνο DIN 4701: 

- Οη ζεξκηθέο απψιεηεο αγσγηκφηεηαο πξέπεη λα ππνινγίδνληαη μερσξηζηά γηα θάζε δνκηθφ 

ζηνηρείν, φηαλ ππάξρεη δηαθνξεηηθφο ζπληειεζηήο ζεξκνπεξαηφηεηαο ή δηαθνξεηηθή δηαθνξά 

ζεξκνθξαζίαο. 

- Ο ππνινγηζκφο ησλ ζεξκηθψλ απσιεηψλ αεξηζκνχ γίλεηαη κε βάζε έλα απινπνηεκέλν 

πξνζνκνίσκα θαζνξηζκνχ ησλ πνζνηήησλ αέξα πνπ εηζέξρνληαη απφ ηνπο αξκνχο ησλ 

αλνηγκάησλ ηνπ ρψξνπ. Ο ππνινγηζκφο παίξλεη ππφςε ηηο δηαθνξέο πίεζεο πνπ 

δεκηνπξγνχληαη απφ ηελ πξφζπησζε αλέκνπ θαη ηε ζεξκηθή άλσζε θαζψο θαη ηηο αληηζηάζεηο 

ξνήο κέζα απφ ηνπο αξκνχο ησλ εζσηεξηθψλ θαη εμσηεξηθψλ δνκηθψλ ζηνηρείσλ ηνπ ρψξνπ 

(παξαζχξσλ θαη ζπξψλ). 

Όηαλ ν αεξηζκφο είλαη εμαλαγθαζκέλνο (κεραληθφο αεξηζκφο κε ηε βνήζεηα αλεκηζηήξσλ)  

ιακβάλεηαη ππφςε ην επηπιένλ πνζφ αέξα πνπ εηζέξρεηαη ζην ρψξν. 

 



  
 

 

Καη ε κέζνδνο  ΔΝ 12831: 

- ΢ηηο ζεξκηθέο απψιεηεο αγσγηκφηεηαο πεξηιακβάλνληαη αζξνηζηηθά φιεο νη ξνέο ζεξκφηεηαο κέζσ 

ηνίρσλ, παξαζχξσλ, ζπξψλ, νξφθσλ, δαπέδσλ θαη θάζε είδνπο επηθαλεηψλ πνπ ζπλνξεχνπλ κε ηνλ 

έμσ ρψξν ή κε κε ζεξκαηλφκελνπο ρψξνπο. Γηα δνκηθά ζηνηρεία πνπ εθάπηνληαη κε ην έδαθνο, 

ππνινγίδνληαη νη απψιεηεο κέζσ ηνπ εδάθνπο πξνο ηνλ εμσηεξηθφ αέξα θαη νη απψιεηεο πξνο ηα 

ππφγεηα χδαηα. 

- Οη απψιεηεο αεξηζκνχ νθείινληαη ζηε δηείζδπζε αέξα, πνπ εηζέξρεηαη απφ ηηο ραξακάδεο θαη ηα 

αλνίγκαηα ηνπ θηηξίνπ, θαη πνπ πξέπεη λα ζεξκαλζεί ζηελ πξνβιεπφκελε ζεξκνθξαζία. 

 

Η δηαθνξά πίεζεο κεηαμχ εμσηεξηθνχ θαη εζσηεξηθνχ ρψξνπ, πνπ είλαη πξνυπφζεζε γηα ηε ξνή ηνπ 

αέξα, κπνξεί λα πξνθιεζεί είηε απφ ηελ πξφζπησζε ηνπ αλέκνπ, ζε ζπλδπαζκφ κε ηελ αεξνδπλακηθή 

ζπκπεξηθνξά ηνπ θηηξίνπ, είηε απφ ηηο δπλάκεηο άλσζεο πνπ νθείινληαη ζε δηαθνξέο ζεξκνθξαζίαο 

πνπ δεκηνπξγνχλ ζε πςειά θηίξηα ξεχκαηα αέξα κέζσ ησλ θιηκαθνζηαζίσλ, είηε απφ ηνλ ζπλδπαζκφ 

απηψλ ησλ δχν αηηίσλ. 

 

Η επίδξαζε ηνπ χςνπο ελφο θηηξίνπ ζηηο απψιεηεο αεξηζκνχ ιφγσ αχμεζεο ηεο ηαρχηεηαο ηνπ αλέκνπ 

θαη ηεο δηαθνξάο πίεζεο, ιακβάλεηαη ππφςε κε ηελ πξνζζήθε ζπληειεζηψλ πξνζαχμεζεο ιφγσ 

χςνπο. 

 

΢ηηο ζεξκηθέο απψιεηεο αεξηζκνχ πεξηιακβάλεηαη εθηφο απφ ην θνξηίν δηείζδπζεο ηνπ αέξα θαη ην 

θνξηίν πνπ νθείιεηαη ζηνλ απαξαίηεην αεξηζκφ ησλ ρψξσλ κε κεραληθά κέζα (εμαεξηζηήξεο θιπ.). 

 

 

8.3 Δθαξκνγή θαη ζύγθξηζε ησλ κεζόδσλ ζε θηίξην θαηνηθίαο 

Γηα λα γίλνπλ θαιχηεξα αληηιεπηέο νη δηαθνξέο ησλ δχν κεζφδσλ DIN 4701 θαη  ΔΝ 12831 πνπ 

αλαθέξακε πνην πάλσ αθνινπζεί ην παξάδεηγκα κηα θαηνηθίαο κε ηα παξαθάησ ραξαθηεξηζηηθά: 

 

Έξγν:  Νέα δπφξνθε θαηνηθία 

Θέζε:  Γ. Αζεηάθε 44, Ηξάθιεην Κξήηεο 

Γήκνο: Ηξαθιείνπ Κξήηεο   

Κιηκαηηθή δψλε: Α   

 

Όια ηα δνκηθά ζηνηρεία ηνπ θηηξίνπ είλαη ζχκθσλα κε ηνλ Πίλαθα Γ.1 ηνπ άξζξνπ 8.2 ηνπ ΚΔΝΑΚ, 

γηα ηελ θιηκαηηθή δψλε Α. 

Η ζπλνιίθε ζεξκελφκελε εμσηεξηθή επηθάλεηα ηνπ θηίξηνπ ηνπ παξαδείγκαηνο είλαη:  

Δ :125,40m²  

 



  
 

 

Γηα ηνλ ππνινγηζκφ ησλ ζεξκηθψλ απσιεηψλ ζα ρξεηζεκνπνηήζνπκε ην πξφγξακκα ThermoCAD,  

ηεο Ti-Soft. 

 Αο ξίμνπκε κηα κάηηα ζηελ πεξηγξαθή ηνπ πξνγξάκκαηνο απφ ηνλ θαζθεπαζηή: 

   Καηά ηε δηάξθεηα ηεο 20εηνχο θαη πιένλ δηάξθεηαο δσήο ηνπ ThermoCAD, κέζσ κηαο δηαξθνχο 

πξνζπάζεηαο βειηηζηνπνίεζεο ηνπ ινγηζκηθνχ καο, αλαιχζακε δηεμνδηθά ηε δηαδηθαζία θαη ηα 

βήκαηα γηα ηε κειέηε ζπζηεκάησλ θεληξηθήο ζέξκαλζεο. 

  Απινπνηήζακε φζν ην δπλαηφ γίλεηαη ηε ξνή εξγαζίαο γηα ην κειεηεηή, δψζακε αξρηθέο ηηκέο ζε 

φζα ζεκεία γηλφηαλ, νκαδνπνηήζακε ηηο παξακέηξνπο ζε θαηεγνξίεο, εθηζηήζακε ηελ πξνζνρή ζε 

ζεκεία πνπ γίλνληαη ζπλήζσο ιάζε θαηά ηε κειέηε, θαηαρσξήζακε πιηθά θαη ζηνηρεία ζηηο 

βηβιηνζήθεο θαη θηηάμακε έλα πιήξσο παξακεηξηθφ θαη δπλακηθφ πεξηβάιινλ εξγαζίαο γηα λα 

θηηάμνπκε ην θαιχηεξν εξγαιείν γηα ηε κειέηε ζέξκαλζε. 

Οι κεζνδνινγίεο πνπ αθνινπζνχληαη, νη ππνινγηζκνί, ηα ζρέδηα θαη νη εθηππψζεηο ζπκκνξθψλνληαη          

κε ηα πξφηππα: ΣΟΣΔΔ, DIN 4701, ISO 13384-1, ISO 13384-2, ΔΝ 1264 & EN 12831. 

 

 

 'Δπεηηα απφ ηελ κεηαθνξά ηνπ  θηηξίνπ καο ζην πξφγξακκα ππνινγηζκνχ ζεξκηθψλ απσιεηψλ κε ηα 

δεδνκέλα πνπ αλαθέξακε παξαπάλσ ηφζν γηα ηελ γεσκεηξηθή ζέζε ηνπ θηηξίνπ, φζν θαη γηα ηα 

δνκηθά ζηνηρεία ηνπ πεξηβιήκαηνο ηνπ, πξνθείπηνπλ ηα εμήο ζπγθξηηηθά απνηειέζκαηα:  

                     

 

                     Καηά   DIN 4701                                                                        Καηά   ΔΝ12831 

1. Κνπδίλα:       Q=763 Watt                                                         Κνπδίλα:       Q=1.292 Watt 

2. Καζηζηηθφ:    Q=3.020 Watt                                                      Καζηζηηθφ:    Q=4.992 Watt 

3. Κνηηψλαο 1:  Q=546 Watt                                                         Κνηηψλαο 1:  Q=976 Watt 

4. Κνηηψλαο 2:  Q=1.288 Watt                                                      Κνηηψλαο 2:  Q=1.815 Watt 

5. Κνηηψλαο 3:  Q=912 Watt                                                         Κνηηψλαο 3:  Q=1.494 Watt 

6. Λνπηξφ 1:     Q=326 Watt                                                         Λνπηξφ 1:     Q=518 Watt  

7. Λνπηξφ 2:     Q=354 Watt                                                         Λνπηξφ 2:     Q=578 Watt 

Σύλνιν:        Q=7.205Watt                                                     Σύλνιν:        Q=11.665 Watt 

 

 

 

 

 

 

 



  
 

 

8.4 Σπκπεξάζκαηα 

 

Όπσο πξνθείπηεη απφ ηα απνηειέζκαηα ε δηαθνξά ησλ ζεξκηθψλ απσιεηψλ είλαη αξθεηά κεγάιε. 

Πνην αλαιπηηθά ε κέζνδνο EN12831 ππνινγίδεη 38% πεξηζζφηεξεο απψιεηεο απφ ηελ κέζνδν DIN 

4701. Η βαζηθή δηαθνξά ησλ δχν κεζφδσλ DIN 4701 θαη ΔΝ 12831 έρεη λα θάλεη κε ην γεγνλφο φηη: 

 

 ΢ηελ κέζνδν  ΔΝ 12831  εηζάγεηαη ε έλλνηα ηεο ζεξκνρσξεηηθφηεηαο κφλν σο κία πξνζαχμεζε ζηα 

ζπλνιηθά ζεξκηθά θνξηία ζρεδηαζκνχ, ιφγσ ξχζκηζεο ηεο εζσηεξηθήο ζεξκνθξαζίαο ηνπ θηηξίνπ ζε 

ρακειφηεξα επίπεδα θαηά ηε δηάξθεηα ηεο λχρηαο (night setback). Γειαδή αλάινγα κε ηε κάδα 

θαηαζθεπήο ηνπ θηηξίνπ θαη ηελ πηψζε ηεο εζσηεξηθήο ζεξκνθξαζίαο θαηά ηε δηάξθεηα ηεο λχρηαο, ηα 

ζεξκηθά θνξηία πξνζαπμάλνληαη (ηζρχο αλαζέξκαλζεο) αλάινγα κε ηνλ αξηζκφ ησλ σξψλ κέζα ζηηο 

νπνίεο επηζπκνχκε ε ζεξκνθξαζία ηνπ θηηξίνπ λα επαλέιζεη ζηα θαλνληθά επίπεδα. Δπίζεο ζην 

πξφηππν ε επίδξαζε ησλ ππφγεησλ πδάησλ ζηηο ζεξκηθέο απψιεηεο πξνο ην έδαθνο ιακβάλεηαη ππφςε 

κε έλα δηνξζσηηθφ ζπληειεζηή. Μηα ζεκαληηθή δηαθνξά είλαη φηη πιένλ νξίδεηαη ε ιεπηνκεξήο 

ζεψξεζε ησλ ζεξκνγεθπξψλ ζηηο εμσηεξηθέο επηθάλεηεο ηνπ θηηξίνπ. 

Η επίδξαζε ησλ ζεξκνγεθπξψλ ιακβάλεηαη ππφςε κε δηνξζψζεηο ζηνπο ζπληειεζηέο ζεξκηθψλ 

απσιεηψλ ησλ δνκηθψλ ζηνηρείσλ ηνπ θηηξίνπ, αλάινγα κε ηε ζέζε ησλ δνκηθψλ ζηνηρείσλ ζην θηίξην 

θαη ηνλ ηχπν θαηαζθεπήο ηνπο. 

Αληίζεηα ζηελ κέζνδν DIN 4701 γηα ηνλ ππνινγηζκφ ησλ ζεξκηθψλ θνξηίσλ θηηξίσλ ζπληζηάηαη θαηά 

πεξίπησζε κία πξνζαχμεζε ηνπ ζπληειεζηή ζεξκνπεξαηφηεηαο απφ 10% έσο 30% γηα εμσηεξηθνχο 

ηνίρνπο, δάπεδα θαη νξνθέο (θπξίσο ιφγσ αζηνρηψλ ζηελ θαηαζθεπή ή ιφγσ δηείζδπζεο πγξαζίαο 

κέζα ζηα πιηθά). 

Δηδηθά ζε πεξηπηψζεηο πνπ αλακέλεηαη απμεκέλε πνζφηεηα πγξαζίαο ζην δνκηθφ ζηνηρείν 

ιφγσ θαηξηθψλ ζπλζεθψλ, ε αχμεζε ηνπ ζπληειεζηή ζεξκνπεξαηφηεηαο ηνπ κνλσκέλνπ 

ζχκθσλα κε ηνλ Καλνληζκφ ζεξκνκφλσζεο δνκηθνχ ζηνηρείνπ κπνξεί λα είλαη κέρξη 50%. 

Μέρξη λα ππάξμνπλ ιεπηνκεξέζηεξα ζηνηρεία (π.ρ. απφ αλαζεψξεζε ηνπ Καλνληζκνχ 

Θεξκνκφλσζεο) ε θαηά πεξίπησζε πξνζαχμεζε απνηειεί αληηθείκελν εθηίκεζεο ηνπ 

κεραληθνχ πνπ ζπληάζζεη ηε κειέηε ζέξκαλζεο. 

 

 

Ο ηξφπνο ππνινγηζκνχ ησλ απσιεηψλ αλά ρψξν θαη κε ηηο δχν κεζφδνπο ππνινγηζκνχ αλαιπηηθα 

παξαζνπζηάδνληαη ζην Παξάξτεκα I πνπ αθνινπζεί. 

 

 

 

 

 

 

 

 



  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 Παξάξτεκα I 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  
 

 

9. Βηβιηνγξαθία 

 
 
1.  Καλνληζµφο δηα ηελ ζεξµνµφλσζηλ θηηξίσλ, Φ.Δ.Κ. 362/79 ηεχρνο 4νλ. 

 

2.  DIN  4701   (1983),   Regeln  fuer  die  Berechnung  des  Waermebedarfs  von Gebaeuden, Teil 1,2. 

 

3.  Β.Α. ΢σηεξφπνπινο, Καηνηθία θαη ζέξκαλζε (΢εκεηψζεηο). 

 

4. ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΡΟΣΤΠΟ ΕΛΟΣ ΕΝ 12831, Συςτιματα κερμάνςεωσ ςε κτίρια-  

    Μζκοδοσ υπολογιςμοφ του κερμικοφ φορτίου ςχεδιαςμοφ ΕΛΟΤ 2003 . 

 5. ΢ΤΓΚΡΙ΢Η ΣΡΙΩΝ ΜΕΘΟΔΩΝ ΤΠΟΛΟΓΙ΢ΜΟΤ ΘΕΡΜΙΚΟΤ ΦΟΡΣΙΩΝ ΢Ε ΚΣΙΡΙΑ, 

    Διπλωματικι εργαςία των Αντωνιάδου Μαρία και Αραμπατηι Απόςτολου. 

6. Πξφγξακκα ππνινγηζκνχ ζεξκηθψλ απσιεηψλ Thermocad  ηεο εηαηξίαο Ti-Soft.



  
 

 

 

 


